
Proletari din tonte țările. i>rP:-v?!
ANUL XLV

SERIA II
Nr. 12 424

6 PAGINI
50 BANI

LUNI
•15 MAI

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST 1989

A

hi spiritul orientărilor și sarcinilor trasate de tovarășul Nicolae Ceausescu

AMPLĂ MOBILIZARE DE FORTE PENTRU REALIZAREA 
EXEMPLARA A TUTUROR INDICATORILOR DE PLAN

Imagine' din Vălenii de MunteNe aflam la jumătatea celui de-al 
doilea trimestru al anului și realizările 
de pînă acum - superioare celor din 
primele luni ale anului trecut — sint 
rodul direct al eforturilor conjugate 
ale milioanelor de oameni ai muncii 
de pe întreg cuprinsul patriei. Știrile 
care ne parvin zi de zi la redacție 
atestă deplina angajare a colectivelor 
de muncă, a tinerilor din toate ramu
rile de activitate, din industria extrac
tivă și energetică, din agricultură și 
construcții, din ramurile direct produ
cătoare de bunuri materiale, hotărîrea 
unanimă de a nu precupeți nici un 
efort pentru. a răspunde prig noi și 
exemplare fapte de muncă îndemnu
rilor și orientărilor secretarului general 
al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, pentru realizarea ritmică la 
înalți parametri tehnici-calitativi și cu 
consumuri materiale și energetice re
duse a întregii producții fizice plani
ficate și onorarea integrală, în condiții 
de calitate superioară, a tuturor obli
gațiilor contractuale asumate față de 
beneficiarii din țara și de peste hota
re. Evident, pentru a livra conform so
licitărilor, în cel mai scurt timp, canti
tăți sporite de diverse produse de cea 
mai mare complexitate tehnologică, 
avînd performanțe comparabile cu ale 
celor mai bune produse similare fabri
cate la.-ora actuală din lume este ab
solut necesar ca în fiecare unitate , e- 
conomică, în fiecare secție și atelier 
să se acorde maximă importanță apli
cării și generalizării neîntîrziate a ce
lor mai eficiente măsuri cuprinse în 
programele de perfecționare a orga
nizării și de modernizare a proceseior 
de producție.

Realizări notabile și în această di
recție există, desigur, în fiecare uni
tate economică. Implicarea mai hotă- 
rită a tuturor Specialiștilor — inclusiv a 
membrilor comisiilor profesional-științi- 
fice ale comitetelor U.T.C. — în soluțio
narea variatelor probleme cu care se

confruntă întreprinderile respective se 
impune însă cu acuitate. Buna expe
riență a unităților. fruntașe pe ramură 
demonstrează clar că acolo unde am
plei acțiuni de perfecționare a orga
nizării și de modernizare a producției i 
se acordă importanța cuvenită — adi
că maximă — .realizările sînt pe seama 
preocupărilor. Noile soluții tehnico-or-

ganizatorice concură nemijlocit la 
creșterea accentuată a productivității 
muncii și a nivelului tehnic și calitativ 
al produselor, la diminuarea consumu
rilor de materii prime, materiale, com
bustibil și energie și creșterea conti
nuă a eficienței economice în toate 
întreprinderile. De asemenea, accele
rarea ritmului de lucru, apropierea ter-
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menelor de punere în funcțiune a noi
lor obiective de investiții și grabnica 
atingere a parametrilor proiectați la 
noile capacități productive se qflă 
in strinsă corelație cu aplicarea 
și generalizarea neîntârziată a pro
gramelor de organizare științifică și 
modernizare a producției.

Subliniind necesitatea îndeplinirii a- 
cestor sarcini avem în vedere faptul 
că, alături de succesele ce constituie 
în mod firesc motive de mîndrie, exis
tă în economie și unele stări de lu
cruri negative. în acest context, cu 
prilejul recentei vizite de lucru în ju
dețul Mehedinți, secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
preciza în mod expres că înfăptuirea 
în cele mai bune condiții a prevederi
lor de plan depinde tocmai de hotă
rîrea, de fermitatea cu care se va ac
ționa ppnțru înlăturarea lor, și 
□ceasta . se poate realiza numai 
prin acțiunea responsabilă de 
realizare a măsurilor cfin programele 
de modernizare, de perfecționare a în
tregii activități, de ridicare necontenită 
a performanțelor produselor prin apli
carea în practică a celor mai recenta 
cuceriri ale științei și tehnicii.

Desigur, pentru a asigura grabnica 
transpunere in practică a acestor o- 
biective, pentru realizarea ritmică, în 
condiții de eficiență sporită a preve
derilor de plan ale acestei luni, ale 
trimestrului și întregului an 1989 — an 
hotărîtor al acestui cincinal — este ab
solut necesar ca fiecare la locul nos
tru de muncă să acționăm cu devo
tament, cu competență, cu ridicată 
responsabilitate pentru înfăptuirea im
portantelor sarcini ce revin colectivelor 
noastre de muncă, pentru a întîmpina 
astfel, cu noi și importante realizări, 
marile evenimente din 1989 : cea de-â 
45-a aniversare a revoluției de elibe
rare socială și națională, antifascistă 
și antiimperiaiistă și cel de-al XlV-lea 
Congres al Partidului Comunist Român.

IDEI-FORȚĂ ALE DEVENIRII NOASTRE COMUNISTE

PARTIDUL COMUNIST ROMAN 
eroic făuritor 

al destinului revoluționar al patriei

REPORTAJUL NOSTRU

0 FRUMOASĂ SCRISOARE 
DE DRAGOSTE

„Trenul personal 2 333, din 
direcția Simeria, sosește în sta
ție la ■ linia..."

Mă înghesui la una din uși. 
Tărăncile îmbrobodite in năfra
me negre și lungi ca o zi de 
post iși coboară cu greu coșu
rile încărcate pentru piață ; azi 
e zi de tîrg la Deva.

După felul în care îmi privesc 
ceasul s-ar zice că aștept, ne
răbdătoare. Cineva mă trage de 
minecă : „Stai jos. față dragă, 
că mai avem oleacă". „A, bună 
dimineața, nene Petre. Cu ce te 
mai lauzi ? (vorba unui profe
sor de-al meu)" „Iacă... de la 
schimbul trei... acasă". Molcom 
și scump la vorbă, ca orice ar
delean.

Ce înseamnă acest Acasă ? ! 
Pentru nenea Petre și pentru 
mine și pentru alte citeva sute 
de oameni înseamnă un sat 
hunedorean îngăduit între Dea
lul Mărului și malul sting al 
Crișului Alb ; atît de mare, bo
gat și frumos, cit să-l. încapă 
inimile noastre.

Las in urmă șuieratul trenu
lui și abia respir de teamă să 
nu-mi alunece de pe umeri 
mirarea. Cum, au nins cireșii 
în absența mea ? ! Și sălciile 
astea-, tot plingătoare ? ! Pe 
drum îl întîlnesc pe fât-fru- 
mosul de Cătălin, un „vechi** 
prieten de-al meu ; de patru 
ani, pentru că numai atîția are. 
Intrăm la grădiniță. Urmează fel 
și fel de întrebări: dacă la 
București se găsesc păpuși 
care' spun „ma-ma", dacă eu 
mă duc la școală cu metroul, 
dacă am întilnit-o pe Zîna Bună 
și dacă i-am spus despre ei ci 

! sint cei mai cuminți copii. îi 
sărut cu privirea, răspund, mai 
răspunde și educatoarea F lorica 

1 David și le promit „pe cuvint 
de onoare", că data viitoare o 
să mă „documentez" mai seriosi 
Apoi, inversăm rolurile. „Anca, 
tpunt-mi, te rog, ce lucrează

tatăl tău ?" „Păi, se duce la 
mină și scoate aur din pămînt 
și după aia vine acasă și lucrea
ză cu pămîntul și cu 'animalele". 
Respiră, în sfirșit. „$i mama 
este învățătoale și după aia la 
fel" — mă convinge Bogdan, cu 
minuța dreaptă ridicată, ca nu 
cumva să nu văd cine vorbește. 
Zimbesc. Anca ridică ochii, în
trebător, spre „tovarășa" : „Ce, 
n-am spus de-adevăratelea ?"

La rîndul meu, am gîndit de 
multe ori un răspuns corect 
despre, meseria locuitorilor sa
tului Cărăstău ; sau muncitori 
sau țărani, că doar cum să-și 
facă un om două meserii — atît 
de diferite, totuși — deodată ? 
In timp, greutatea faptelor lor 
m-a convins să renunț la cu
plul „sau-sau" in favoarea cu
plului „și-și". Iar asta nu pen
tru că oamenii de aici sint 
muncitori în unitățile indus
triale apropiate și fac și agri
cultură, ci pentru că le fac pe 
amândouă exemplar.

„La noi se trage cu dinții de 
timp, e totdeauna prea puțin 
pentru cite avem de făcut — 
acuză Mircea Duma. Eu sint 
șef de brigadă la I.M. Barza. 
Dimineața mă . trezesc la patru, 
merg cu trenul pînă' în Brad, 
de acolo cu autobuzul pînă la 
mină. Pe drum . mă gîndesc 
dacă am lăsat destulă hrană 
pentru animale, dacă în două- 
trei zile ne-om putea apuca de 
semănqt sau mă judec cite 
brazde de otavă oi putea culca, 
de cind ies din schimb pînă se 
lasă cu întuneric. Odată ce in
tru in galerie uit de astea. Acolo 
viața noastră se măsoară cu 
minereu. împreună cu ortacii 
mei exploatăm un complex me
canizat de tăiere și susținere a 
minereului în panoul 3A. Utila
jul e bun. oamenii cu drag de 
muncă, il exploatăm cum ne

(Continuare în pag. a V-a)

Priorități in zootehnie

PRIN MUNCĂ SUSȚINUTĂ - 
PRODUCȚII TOT MAI MARI

Există o istorie cronologică, 
riguroasă. Dar există și o isto
rie a semnificațiilor, , o istorie 
axiologică. Ea’ cuprinde în sine 
atît judecata de valoare, dar și 
ceea ce poate fi numit „simț 
istoric" sau, mai precis, simțul 
devenirii necesare, inexorabile 
a Istoriei. E un „simț" sui gene
ris, pentru că are un fun
dament științific — logica isto
riei.

De un asemenea simț istoric 
a dat dovadă Partidul Comu
nist Român, încă de la înteme
ierea sa, acum șaizeci și opt de 
ani. Pentru un spirit cugetător, 
însuși actul zămislirii Partidu
lui Comunist Român, dar mai 
cu seamă îndrăzneala sa de a 
proiecta și apoi realiza, în con
dițiile ilegalității, ale fascismu
lui și războiului, strategia fău
ririi, prin luptă de clasă și 
luptă de eliberare națională a 
unei cu totul alte societăți de- 
cît aceea în mijlocul căreia 
apăruse și viețuia, sint prile
juri de adîncă meditație.

Cu cît simț istoric, cu cită 
inteligență politică și ilmt 
prospectiv trebuiau să fie în* 
zestrâțî revoluționarii de pro
fesie ce alcătuiau Partidul Co
munist Român, pentru ca — in 
plină epocă de dominație și 
consolidare a regimului bur- 
ghezo-moșieresc, ce părea a fi 
instalat pentru totdeauna — să 
elaboreze programul și să orga
nizeze forțele și acțiunile revo
luționare menite ca, numai în 
cîteva decenii, să răstoarne 
„orînduirea cea crudă și 
nedreaptă".' să pună temelie si 
apoi să clădească o nouă socie
tate.

Evidențele istorice nu au ne
voie de demonstrație.

Și totuși !

Tineretul , trebuie .să știe că 
istoria partidului și istoria .po
porului, ’ istoria luptei sale de 
eliberare 1 socială și națională, 
formează .un- tot unitar, „l’artir 
du! nostru nu este in afara na
țiunii și poporului — spunea 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
Istoria sa este istoria națiunii 
noastre,și deci istoria națiunii 
este singura istorie care trebuie 
sâ oglindească întreaga dezvol
tare a poporului nostru".

Unul din izvoarele veȘnic vii 
ale legitimității și capacității 
de a-și împlini neabătut mi
siunea istorică de unică forța 
politică conducătoare, de centru 
vital al națiunii, constă in fap
tul că Partidul Comunist 
Român este moștenitorul și 
continuatorul, pe o treaptă su
perioară, al luptelor îndelungate 
și grele ale maselor populare 
pentru libertate și dreptate so
cială, pentru afirmarea națiunii 
române, a statului național 
Unitar, independent și suveran, 
pentru dezvoltarea limbii și 
culturii proprii. Un alt izvor al 
forței și vitalității Partidului 
Comunist Român rezidă în ca
litatea sa de partid al celei 
mai consecvent revoluționare 
clase a: societății modeme — 
clasa muncitoare, în capacita
tea sa de a aplica creator, la 
condițiile României, principiile 
socialismului științific — prin
cipii constitutive ale mișcării 
socialiste,: ale conștiinței revo
luționare a clasei muncitoare, 
a partidului său.

Acel „judecător suprem" cu 
numele de ISTORIE, pe care il 
evocam la început; și-a spus 
cuvihtul atît cu privire la legi
timitatea și vitalitatea consti
tuirii și misiunii creatoare de 
societate nouă a Partidului

Comunist Român, cît și cu pri
vire. la capacitatea șa de : a-și 
cristaliza și dezvolta persoțiali- 
tat.ea politică proprie,, de a-și 
exercita cu deplin succes ro
lul său. conducător' în societate, 
•de a deveni un. adevărat partid 
de mase, urmat cu -încredere 
de toți oamenii muncii, uniți 
într-un larg, viu și viguros 
front al constructorilor societă
ții -socialiste multilateral dez
voltate. De fiecare dată, în pro
cesul de soluționare a proble
melor multiple, complexe și 
inedite ale făuririi noii otrin- 
duiri. sociale — pentru care nu 
avea o experiență prealabilă și 
nici condiții internaționale din
tre cele mai favorabile, Parti
dul Comunist Român, — așa 
cum se apreciază în Programul 
său — „a găsit în sine forța, 
necesară pentru a depăși rreu- 
tățile, lipsurile și greșelile, pen
tru a asigura mersul înainte al 
construcției socialiste. în ciuda 
diferitelor neajunsuri, caracte
ristica generală a activității 
partidului a fost slujirea 
devotată a intereselor fun
damentale ale poporului, apli
carea creatoare a principiilor 
generale aid socialismului ști
ințific, la condițiile concrete 
ale țarii noastre, unirea și or
ganizarea cu succes a maselor 
muncitoare în edificarea noii 
orînduiri sociale pe pămîntul 
României".

Partidul nostru îȘi . concepe 
și își realizează rolul politic 
conducător nu din afara sau 
deasupra societății, ci dinăun
trul tuturor organismelor socia
le, statale și obștești, de sus 
pînă la bază, fără să se substi
tuie acestora. El nu e doar

(Continuare in pag. a V-d)

Petunii, panseluțe multicolore 
tivesc aleea, principală. Bolți 
susținute ,de corzile viței de vie 
străjuiesc intrarea în complexul 
zootehnic. Dorința de frumos se 
face simțită incă din prag, iar 
ordinea și curățenia sînt insta
late pînă și în cele măi nevăzu
te locuri ale sectorului zooteh
nic din Gîrbovi, județul Ialomi
ța. De altfel, senzația care o în
cearcă orice vizitator este aceea 
că se află într-un parc, nicide- 
cum într-un spațiu unde se în
grijesc 1 370 bovine și 4 100 oi.

Urmăm traseul pe care-1 par
curg zilnic îngrijitorii din com
plex. trecînd prin „filtrul" de 
la intrare, de fapt o cameră cu 
pereți proaspăt văruiți, chiuve
te dezvelindu-și - smalțul strălu
citor și pardoseala sticlind de 
curățenie. In grajdurile princi
pale, vacile de lapte și tinere
tul taurin. Sint locurile de ca
zare modernizate și adaptate 
cerințelor creșterii animalelor 
în sistem intensiv. Alimentarea, 
adăpatul și evacuarea dejecții
lor sint operații concepute me
canizat, în așa fel ca eforturile 
fizice ale îngrijitorilor să fie 
considerabil diminuate. La ora 
prînzului. animalele își făceau 
siesta. Echipa de la furajare era 
însă la post. întreg personalul 
strîngea lucerna, depozitînd-o în 
celș 4 fînare • acoperite, împros- 
pătînd o rezervă ce va fi folo-

sită iarna viitoare. Pentru hra
na curentă, echipa de deservi
re încărca atelajele cu furaje 

v înnobilate pentru tainul de sea
ră. Este, de fapt, și punctul de 
porbire a discuției noastre cu 

. inginerul zootehnist Filip Mu- 
șat, șeful fermei zootehnice, de 
la care am aflat o parte din 
preocupările unui colectiv har
nic, puternic ancorat în activi
tatea economică a Cooperativei 

. Agricole de Producție Gîrbovi.
Indiscutabil, obiectivele ime

diate și de perspectivă le re
prezintă realizarea producției de 
lapte și a sporurilor in greuta
te. Și, dacă an de an s-au în
registrat creșteri la acești indi
catori, acest lucru bucură dar și 
obligă, cu atit -mai mult cu cit 
se contează pe doi factori de 
maximă importanță. Este vorba 
de dotarea materială și exis
tența unei bune experiențe în 
materie de creșterea animalelor. 
Poate că este cazul să amintim, 
în acest sens, că renumiții cul
tivatori de cereale din Gîrbovi 
sînt și buni crescători de ani
male, in aproape fiecare gospo
dărie acestea fiind nelipsite.

Prezenta perioadă de laetație 
favorizează îndeplinirea canti
tativă a producției de lapte, in
troducerea în hrana animalelor 
a mesei verzi fiind hotărîtoare 
în acest sens-. Dar tot acum 
există riscul scăderii procentu-

lui de grăsime. Tocmai în a- 
ceastă direcție* se îndreaptă e- 
forturile îngrijitorilor, ale ca
drelor de specialitate. Studiind 
atent structura furajelor, com- 
binînd rețetele și administrîn- 
du-le în cantitatea necesară.'re
zultatele pot fi cele scontate. 
In acest fel s-au obținut pro
ducții care au făcut din zooteh
nie un sector eficient, rentabil, 
bilanțul sfîrșitului fiecărui ' an 
de producție încheindu-se cu 
beneficii de pînă. la 2 milioane 
lei. Și pentru că vorbeam de o 
anumită experiență acumulată 
în zootehnie, tot inginerul Fi
lip Mușat adaugă: „De 13 ani 
de cînd lucrez aici am desprins 
învățăminte care îmi stau per
manent în atenție. Printre aces
tea, prioritară rămîne asigura
rea sănătății animalelor. care 
este, într-adevăr, determinantă, 
atit pentru producție cît și pen
tru reproducție. Așa se explică 
și faptul că nu am înregistrat 
de la începutul anului nici un 
animal sacrificat din necesita
te. iar indicele de reproducție a 
ajuns pînă la 85 la sută, la în
tregul efectiv matcă obținînd 
165 de viței și depășind cu 5 ca
pete planul de fâtari.

Despre cel de-al doilea factor 
însemnat în buna desfășurare a 
procesului tehnologic, în atinge-

(Continuare in pag. a V-a)
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Modern și plăcut în construcția 
noilor locuințe din Bascov, ju

dețul Argeș

SMSMfi ’ I
CENTENAR EMINESCU

Patria de cuvinte
Eminescu e voievodul de 

, necontestat al limbii româ
ne. E mai marele cuvintelor 
în care iubim, ne bucurăm, 
visăm si plîngem. Chiar ele, 
cuvintele. I-au ales domnul 
lor. Și era drept să se in- 
timple așa. fiindcă Eminescu 
este cel care a unificat pen- 
tru întîia oară cuvintele lim
bii române, apărîndu-le 
identitatea, obtinîndu-le. cu 
prețul singurei sale existen
te biologice, dreptul de a 
ființa in universalitate.

Patria de cuvinte, semui- 
toare in privința dimensiu
nilor cu patria de pămînt in
tre hotarele căreia trăim, isi 
are în Eminescu întemeieto
rul. Ca om, căci asa 
el pe lume, in chip 
Eminescu a avut 
de numai 39 de 

pămintească 
desâvirși ctitoria. Apoi 
resorbit in eternita- 
E greșit să credem 

a murit. Eminescu și-a 
asumat ca nimeni altul 
supremul sacrificiu de a 
nu învăța niciodată să moa
ră. Și prin el i-a fost

viață 
a-și 
s-a 
te. 
că

s-a ivit 
de om. nevoie 

ani de 
pentru

hărăzit această sublimă ne
putință si limbii române, pa
tria sub cerul căreia este 
de-a nururea acasă, patria 
de pămînt.

Nu există nici o îndoială 
că am fi fost niște oameni 
săraci dacă nu se năștea E- 
minescu. EI n-a venit pe 
lume dintr-o dată. Eminescu 
n-are an. ci mileniu de naș
tere. E. din această pricină, 
de-o virstă cu limba română, 
cu toate cuvintele ei care 
s-au hotărit să-l aleagă, in 
a doua jumătate a veacului 
trecut, mai marele lor. St-a 
fost o alegere fericită. Nu-, 
mai asa au putut să încapă 
in matca aceleiași existențe, 
cele două patrii ce definesc 
partea noastră de cosmos si 
de nemurire.

Iată de ce îi sintem, clipă 
de clipă, datori lui Emines
cu, acestui însingurat și ti- 
năr voievod care. îngădufn- 
du-ne la curtea lui. ne cere 
doar atit : să iubim, sa 
bucurăm, să plingem si 
visăm, de fiecare dată, 
limba română, în 
ei fără de moarte. 
Mitroi).
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Din tată-n fiu

Constructori 
de nave...

îl cheamă Mihai Pristoleanu. e un tînăr Înalt și 
subțirel, tăcut, dacă nu-1 întrebi nimic, și obișnuit să-și vadă 
de treburile sale. De îndată ce l-ai provocat la vorbă, iei 
cunoștință de grija lui față de cuvinte, înșiruite cu calm, 
în așa fel incit răspunsul să nu necesite o nouă întrebare. 
Doar dacă ești reporter și vrei să afli mai multe despre 
acest tînâr, în vîrstă de 26 de ani, insiști să-l vezi despovărat 
de tăcere și atunci n-ai ce să regreți, pentru că Mihâi 
Pristoleanu are, totuși, ce spune despre viața și despre 
munca lui, ca electrician la I.C.N.P.C. (întreprinderea de 
construcții navale și prelucrări la cald) Drobeta-Turnu 
Severin. Să-1 urmărim...

Părinți și copii

O COMPETIȚIE 
INUTILĂ

— De cît timp te afli prin
tre constructorii de nave se
verineni ?

— De cinci ani. Adică de 
cînd am terminat serviciul 
militar.

— Unde-ai învățat meseria 
de electrician? Și de ce nu 
te-ai îndreptat spre o altă 
întreprindere, de alt profil ?

— Am absolvit liceul pa
tronat de I.C.N.P.C., unde 
m-am inițiat și ca electri
cian. Dar meseria am învă- 
țat-o cu adevărat aici, în 
șantierul naval, de la meșteri 
cu experiență, prieteni ai 
tatii. Cum era să plec la o 
altă întreprindere, cînd tatăl 
meu lucrează de 30 de ani la 
șantierul naval? El nu este 
electrician, ci lăcătuș, iar de 
cîțlva ani e maistru la pre
lucrări mecanice. între timp 
a fost nevoie de electricieni, 
nu era obligatoriu să învăț 
meseria tatii, important este 
că l-am urmat în construcția 
de nave.

— Și ce faci, ca electrician, 
In construcția de nave?

— Trag cablajul, kilome
tri întregi de cablaj, fac tot 
felul de conexiuni, impor
tante pentru „viața" unui 
vapor; nu le poți face la în- 
tîmplare, ai o mare răspun
dere. De fiecare conexiune în 
parte depinde calitatea și fia
bilitatea instalațiilor elec
trice ale unui vas.

— Cînd ai simțit că locul 
de muncă al tatălui tău exer
cită asupra ta o atracție?

— încă din copilărie, cînd 
tata mă lua cu el, duminica, 
să văd lansările de vapoa
re și-mi vorbea cu mîndrie 
de contribuția lui, care mi se 
părea extraordinară: să faci 
postamenții pentru aparatu
ră, să învelești cu tablă va
sul, să-i construiești catar
gele... Cînd vei fi mare, îmi 
spunea, vei face la fel și eu 
abia așteptam să mă fac 
mare, să-mi iau în primire 
rostul. Acum știu că fără 
munca mea, fără părticica 

mea de aport, vasele nu 
s-ar urni spre larg...

— Ai însoțit vreun vas in 
larg?

— Bineînțeles. Am fost cu 
un tanc în probe pe Dună
re, pînă la Marea Neagră. 
Atunci m-am simțit navalist 
cu adevărat, dîndu-mi per
fect seama de însemnătatea 
muncii mele. Și, ca unul 
care făcuse armata la mari
nă (pe Dunăre, la Brăila, ca 
timonier), am rămas defini
tiv îndrăgostit de apă, de 
valuri, de confruntările cu 
ele.

— Ce fel de vapoare con- 
struiți aici, la Drobeta-Tur
nu Severin?

— Cînd eu am venit în în
treprindere, se construiau 
mai mult tancuri petroliere ; 
acum facem și remorchere 
și șalande și chiar cargouri 
de 2 500 tdw. Sîntem la al 
doilea cargou de acest fel, 
sperăm să fie, ca și primul, 
o izbîndă.

— Vei sta, parcă văd, ală
turi de tatăl tău, in momen
tul inaugurării lui...

— Ba chiar și alături de 
fratele meu mai mic, Ion, 
care este tot electrician, ca 
mine (lucrăm în aceeași 
secție, „Electroamenajări") 
și alături de soția mea, Ro- 
dica, electrician la rîndul ei 
și colegă de secție !

— Mai urmează să-mi 
spui că ai și un băiețel care 
vrea să se facă electrician 
la întreprinderea de con
strucții navale sau, de ce 
nu?, o fetiță cu aceeași as
pirație.

— Am, într-adevăr, un bă
iețel, Gabriel Andrei... Atît 
numai că n-are decît... 3 săp- 
tămîni și va mai trece timp 
pînă să se joace de-a elec
tricianul. Cîndva, sînt con
vins, nu voi avea nimic îm
potrivă să-i predau ștafeta !

— Să fie cu noroci

DRAGOMIR MAGDIN

Cum ne alegem partenerul de viață ?
„Și, cu ce se ocupă pîrîtul în 

gospodărie? întrebă judecătorul. 
Martorul, care pînă atunci vor
bise fluent, hotărît, dind tot fe
lul de amănunte, avu o ezita
re. „Aăăă... păi, ...Vă rog să re- 
Î>etați întrebarea, nu am înțe- 
es“. Judecătorul îl privi cu as

prime și zise apăsînd parcă 
fiecare cuvînt. „Am întrebat cu 
ce se ocupa pîrîtul in gospodă
rie!" „Păi, cu ce să se ocupe... 
ăăăă... Da! Vă spun imediat, se 
ocupă cu partea electrică și cu 
timplăria!" Din sală, aproape 
instantaneu, veni o afirmație, 
care chiar dacă fusese rostită 
foarte încet, din cauza liniștii, 
fu auzită de toată lumea. „Te 
cred și eu, la o garsonieră 
chiar că avea de lucru cît pe 
un șantier!".

Maria roși toată. De asta se 
temea cel mai tare. Deși cei din 
sala judecătoriei nu o cunoș
teau, totuși fiecare replică, fie
care privire intîlnită o ardfeău 
ca un fier roșu. Știa că de l’apt 
greșea, că oamenii care, chiar 
așa, întîmplător, aflau prin ce 
trecuse în ultimul ?.timp, o sim
patizau, o înțelegeau. Andrei, 
încă soțul ei, o privea cu ci
nism. $tia cit suferă, dar nu-i 
păsa de ea. Măriei îi veneau 
mereu in minte cuvintele unui 
prieten, Dan, pe care Andrei, 
i-1 prezentase cu puțin înaintea 
căsătoriei. „Mario, îți dau un 
sfat! Nu te căsători cu el, as- 
cultă-mă pe mine ' Știu eu de 
ce-ți spun asta!" Cu cît dispreț 
îl privise atunci pe Dan. I se 
părea firesc Să-1 trateze așa pe 
cel care-și spunea prieten al 
viitorului ei soț. Totuși ar fi 
trebuit să fie mai atentă. Asta 
pentru că, după Dan, îh mod cu 
totul întîmplător, cineva îi vor
bise despre Andrei fără să știe 
că Maria se va căsători cu el. 
„Și ce cre2i tu ?! A plecat cu 
tot ce era îh casă! Mobilă, co
vor, tablouri, totî I-a demontat 
pînă șl lampa din debara! Cînd 
s-a întors fetneia de la serviciu 
a crezut că a greșit ușa și că a 
intrat în alt apartament!" Da, 
cam asta auzise despre el Îna
inte de căsătorie, dar orice ar 
fi făcut și oricum ar fi luat-o 
nu putea să creadă că cei doi îi 
spuseseră adevărul. Andrei era 
un bărbat sobru, echilibrat, a

tent, răbdător din cale afară. 
Părea personificarea calmului. 
E adevărat că îi spusese de la 
bun început că el, deși lucrase 
ani de zile, încă nu avea o si
tuație materială prea bună, pen
tru că trebuise să-și îngrijească 
părinții care erau bătrîni și bol
navi. Măriei îi fusese chiar jenă 
cînd Andrei îi spusese toate as
tea, pentru că nici nu se gîh- 
dise vreodată la ce și cît va a- 
duce el în casă. Ea avea o mun
că nu ușoară, bine remunerată 
și casa în care locuia nu mai 
avea nevoie nici măcar de un ac. 
E adevărat că o ajutaseră și pă
rinții, așa că reușise să pună la 
C.E.C. și niște bani. Deci nici 
nu se punea problema susține
rii materiale a noii căsătorii, ci 
doar, cea firească, a unei înțe

Adevăratul vinovat
legeți între ei, a unei afecți
uni sincere. Maria mai fusese 
căsătorită o dată și tocmai lip
sa acestei afecțiuni din partea 
fostului soț, dublată de infideli
tatea nici măcar deghizată a a- 
cestuia făcuse da primul ei ma
riaj , să eșueze.

Căsătoria cu Andrei se făcu
se fără mese bogate și invitați 
numeroși. Luna de miere se re
dusese și ea la doar o singură 
săptămînă petrecută la mare, 
după care amindoi își termina
ră concediul și se întoarseră la 
serviciu. Căsnicia mersese un 
timp fără probleme. Andrei ve
nea de la muncă pe la 5, dădea 
drumul la casetofon și stătea în 
fotoliu, fumînd aproape un pa
chet de țigări pînă seara tîrziu. 
Din cînd in cînd mergeau în 
vizită la prieteni sau ieșeau la 
un restaurant. Totul decurgea 
deci aproape normal și liniștit 
și asta pînă cînd într-o seară de 
măi, el îi spuse: „Pe 12 septem
brie plec de-acasă". Ea zîmbi și 
zise : „Lasă, dragă, glumele as
tea, sînt obosită și mai bine ai 
face ceva la fereastră că nu se 
închide prea bine". Asta fusese 

toată discuția, iar apoi ea nu-și 
mai aminti de aceasta pînă în 
12 septembrie cînd, venind 
seara acasă, găsi dulapurile go
lite. Totul, de la veselă pînă la 
îmbrăcăminte dispăruse. Maria 
s-a speriat. A crezut că au ve
nit hoții și a anunțat miliția 
care, într-o singură zi, a lămu
rit misterul. Andrei se ținuse 
pur și simplu de cuvînt. Ple
case de acasă.

Un timp Maria nu a știut ce 
să facă. Nu-i venea să creadă. 
Nici nu-și putea explica ple
carea soțului. Lucrurile, era 
clar, se aflau acum la părinții 
lui, și el îi spusese că nu le va 
mai vedea vreodată, deși, în 
majoritatea erau ale ei.

După două luni Andrei în
cepu să o caute din ce în ce 

mai insistent. Nu-i dădea nici 
un fel de explicație pentru ceea 
ce făcuse. Doar spunea că 
vrea să se-mpace neapărat. Ea 
îl iertă și-1 reprimi, sătulă de 
necazuri și terorizată de per
spectiva unui nou divorț. Viața 
se așeză iar, în rosturile ei fi
rești, adică ea muncea și după 
ce venea acasă, iar el tăcea și 
fuma în fotoliu pînă seara tîrziu, 
ascultînd muzică. Doi ani și ju
mătate lucrurile au decurs la 
fel, ca după șablon, iar Maria 
se obișnuise deja și-și spunea 
că fiecare are părțile lui bune 
și rele și cît timp Andrei era 
un om liniștit și la locul lui nu 
avea ce să-i reproșeze. E ade
vărat că la retribuție ea pri
mea de la el pentru cheltuie
lile casei doar 500 de lei fix, 
iar restul banilor se duceau, zi
cea el, pe tot felul de datorii 
din timpul burlăciei. Din cauza 
asta Măriei i-a fost mai greu 
să refacă „inventarul casei" 
dar, cu ajutorul părinților ei, a 
reușit și treaba asta. Chiar glu
mea cu prietenele zicîndu-le, 
fără a Ie da amănunte, că so
țul ei a făcut curat în casă și 

de aceea acum are numai lu
cruri noi.

Dar armonia conjugală nu 
ținu prea mult pentru că ime
diat după revelion Andrei o a- 
nunță sec : „Pe 27 iulie plec". 
Maria păli și-1 întrebă dacă 
glumește, dar el nu-i dădu nici 
un răspuns și luă o carte din 
raft pregătindu-se să o citeas
că. In 3 luni Maria slăbi 
8 kg, din 57 cît avea. Andrei 
nu-i mai vorbea deloc, venea 
acasă, mînca, fuma și asculta 
muzică. Atît. Nici un cuvînt în 
afara celor strict necesare. Ea 
încercă în fel și chip să-1 facă 
să vorbească, să-i spună ceva, 
orice, dar nu reuși nici cu vor
ba bună și nici cu cearta. Calm, 
imperturbabil, el își vedea de 
obiceiurile sale de fiecare zi. 
în mai, o anunță că făcuse o 
listă cu ceea ce i se cuvenea 
lui din casă și cu ceea ce îi va 
rămîne ei. Maria nu trebuia 
decît să semneze că e de acord. 
I-a arătat hîrtia. Ea a făcut o 
criză de nervi. Nu mai rezista. 
L-a rugat, l-a implorat să-i 
spună măcar de ce se poartă 
așa cu ea, cu ce i-a greșit. El 
rămase însă calm, și cu pixul 
în mînă îi repeta obsedant : 
„Semnează și apoi discutăm !“ 
Ea a încercat șă iasă din casă, 
să plece la părinți. Simțea ’ că 
nu mai poate. Atunci Andrei a 
lovit-o pentru prima dată. Alte 
amănunte mici nu mai au rost 
să fie date. Important e că 
pînă la urmă ea a semnat hîr
tia și pe 27 iulie, cînd s-a în
tors de Ia serviciu, a găsit casa 
?oliță de mobilă, covor, lucruri.

i luase pînă și rujul, fardurile 
și sprayurile începute, pe care 
le avea în baie. Maria a izbuc
nit în plîns și nu s-a putut opri 
pînă a doua zi dimineață. Nu 
putea înțelege de ce i se în- 
tîmplaseră toate astea.

Acum, la proces, cîțiva mar
tori căutau să-1 disculpe pe 
Andrei și să o acuze pe Mariaj 
„Consum exagerat de alcool, — 
vișinată (specificase un individ 
pe care nici nu-1 cunoștea), 
scandaluri repetate (verișoara 
lui Andrei), semne de infideli
tate (mama lui), erau principa
lele arme cu care Andrei se 
apăra, deși pentru toată lumea 
era deja clar cine este adevă
ratul vinovat.

GAVRILA INOAN

Una din problemele funda
mentale ale educației este cit de 
bine, cît de exact am reușit să 
cunoaștem trăsăturile esențiale 
ale caracterului copilului nostru. 
Este evident că răspunsul la 
această întrebare ne dirijează 
în găsirea metodelor potrivite, 
a atitudinii celei mai firești în 
relația cu propriul nostru copil. 
Lucrurile nu sînt așa simple, 
cum par la prima vedere, pen
tru că nu O dată întîlnim ca
zuri de părinți care, ocolind 
demersul firesc de a descoperi. 
adevărata fire a copilului, pro
iectează în profilul acestuia a- 
cele elemente ale caracterului 
care reprezintă pentru ei un 
„model" al personalității uma
ne. Cu alte cuvinte, „văd" co
pilul nu așa cum este, ci așa 
cum ar dori ei să fie. De aici se 
ivesc o serie întreagă de nemulr 
țumiri, neînțelegeri și, la un 
moment. dat, un nedorit hiatus 
în procesul educațional.

Aceste considerații mi-au fost 
sugerate de cazul lui Cătălin 
S., pe care l-am cunoscut nu 
demult, într-o împrejurare pu
țin fericită, așteptînd în fața 
cabinetului medicului psihiatru. 
Cătălin a fost de mic un copil 
sensibil, emotiv, .(spre ne mul țu- 
mîrea părinților care au altă 
opinie despre „cum trebuie să 
fie un băiat"). Chiar și acum, la 
vîrstă de 10 ani, ochii 1 se um
plu repede de lacrimi la cele 
mai mici contrarietăți sau efor
turi prelungite. Acasă este cu
minte. ordonat și foarte retras, 
îndeplinește cu mare conștiin
ciozitate măruntele obligații co- 
t’d’ene meredintate de. părinți, 
fără a fi neclare supraveghe
rea și controlul. Părinții se bi- 
zuie ne Cătălin îh treburile ca
se’. dar sînt nemulțumiți de 
atitudinea sa față de obligațiile 
școlare : ar dori să fie mai cu
rajos. mai ambițios, să aspire la 
locul fruntaș. Deșișur, băiațul 
face fată cerințelor școlii în 
mod corespunzător vîrsței jșale,:'- 
dar în urma unui efort deose
bit, pentru a nu rămîne în urma 
colegilor săi și pentru a satis
face ambiția părinților. Dacă se 
întîmplă ca băiatul să aibă un 
eșec (și se întîmplă destul de 
des), mama îl ajută făcind cu 
el exerciții suplimentare; Ce-i 
rău în asta, veți spune îriefun- 
tînd din sprîncene, doar este 
firesc să-ți sprijini copilul la 
învățătură pentru a face „sal
tul calitativ". Desigur că aveți 
dreptate, dar în cazul Iul Cătă
lin atitudinea ar trebui puțin 
nuanțată. Mahia observa că, 
după astfel de eforturi (care 
durau uneori și 2—3 ore), băia
tul ajungea într-o stare de ex
tenuare, care se manifesta une
ori prin crize de plms; Cert este .: 
că, după cum spunea mama sa* 
copilul „își încordează întotdea
una forțele pentru a avea re
zultatele dorite". Deci, băiatul 
nu este un indolent, un leneș, 
dimpotrivă, are conștiința exac

tă a obstacolelor pe care trebuie 
sâ le învingă și face eforturi 
pentru aceasta. în dialogul pe 
care l-am avut cu Cătălin am 
constatat cu ușurință că acesta 
este foarte sensibil la eșecuri și 
nu vrea să le accepte ca atare.

Pe acest fond de sensibilitate 
exagerată, marcată de o rezist 
tență scăzută la efort se gre~ 
fează și permanentul contra- 
exemplu pe care-1 oferă fratele 
său mai mare, adevărat model 
de „forță" fizică și intelectuală 
(după opinia mamei), . Acesta 
rezolvă . fără dificultate proble
mele școlare, n’efiind uh „caz“ 
în‘ ochii familiei și chiar dacă 
nu este atît de conștiincios în 
îndeplinirea îndatoririlor gospo
dărești ce-i sînt. .încredințate, 
aceasta nu este o piedică în a 
fi considerat de către părinți 
un adevărat model. Căci, tre
buie să precizez, părinții pun 
mare preț pe rezultatele la în
vățătură ale celor doi copii ai 
]or, acesta fiind unicul criteriu 
de valoare în aprecierea aces
tora. îndemnat de părinți, Că
tălin trebuie permanent să lup
te cu sine însuși, cu propriile 
sale limite de rezistență la efort, 
pentru a atinge exerrroliil oferit 
de fratele mai mare. în aceste 
condiții de suprasolicitare ner
voasă și psihică, băiatul a căpă
tat un tic nervos al fetei care 
i-a accentuat o trăsătură de 
caracter nesesizată pînă- atunci 
de părinți, susceptibilitatea față 
de cei din jur.<

Intervenția medicului psihia
tru a fost categorică, și a impus 

. părinților cîteva măsuri ur
gente : evitarea' efortului inte
lectual exagerat, antrenarea co- 
pilultH în activități fizice pe mă
sura forțelor sale. în așa fel in
cit să se bucure de rezultate 
încurajatoare, stabilirea între 
frați a unor relații bazate în pri
mul rînd pe afecțiune și ajutor, 
și nu pe competiție, stimularea 
abilităților- și înclinațiilor /copi- 
lutuV (Cătălin manifestă înclina
ții deosebite pentru desen și 
pictură).

Rezultatele unui astfel de tra
tament nu. s-au lăsat mult aș
teptate, ceea ce a dovedit pă
rinților lui Cătălin că stă în 
piftereâ lor să reechilibreze pro
cesul de-formare armonioasă a 
personalității fiului lor; JJomen-' 
tul de criză a fost Un moment 
prielnic pentru meditație, dar a 
fost el oare necesar ? în cazul 
unuî. copil cu o fire ea a lui 
Cătălin, el;3hsuși foarte atent la 

'efortul-d^us^ pentru a -atinge 
rezultatele" cele mai .bune, era 
oare necesar ea. familia să adu
că permanent uj.. obiectiv ideea 
de competiție, â cărei conștiin
ță devenea o povară, mult prea 

. gtea pentru umerii unui băiat 
'cfe'Tfl âhi?' $fai multă prudență, 
mai mult tact în atitudinea fa
miliei ar fi evitat o experi
ență dureroasă pentru copil și 
deloc comodă pentru părinți.

LUMINIȚA ROȘCA

ROMANTICI
INVITATUL RUBRICII

Dr. MIOARA MINCU
Directorul Spitalului „Prof. dr. 1. Cantacuzino" dih București

„Romantici pentru o secundă" sau — în mod 
declarat — „romantici pentru toată viața", 
tinerii noștri prieteni ajung mai devreme sau 
mai tîrziu lâ împlinirea celei mai frumoase 
aspirații de care se leagă toate trăirile lor 
afective : întemeierea propriului cămin. Desi
gur, așezarea acestuia sub semnul romantis
mului celui mai statornic, al afecțiunii celei 
mai sincere și durabile, constituie o dorință 
firească și generală. Foarte mulți dintre ti
nerii care ni s-au adresat știu că alături de 
„formulele" — să le spunem așa — tradițio
nale, ca sfatul părinților, al prietenilor cu ex
periență și de bună credință, există — a fost 
relativ recent creat — și un serviciu socio- 
medical special care funcționează pe lingă u- 
nele dispensare policlinici teritoriale și care

se numește chiar așa : „Sfatul premarital". 
Un asemenea serviciu — primul din seria 
acestora — activează sub directa coordonare a 
Spitalului „Prof. Dr. I. Cantacuzino" din 
București, in cadrul policlinicii acestuia situa
tă în strada Dr. Grozoviei nr. 1, sectorul 2. 
In dorința de a afla amănunte utile despre 
rolul și importanța concretă a acestei benefice 
instituții socio-medicale, despre activitatea ei 
in rîndul tinerilor care sint pe cale de a-și 
întemeia un căihin, ne-am adresat directoru
lui spitalului în cadrul căruia aceasta ființea
ză. dr. Mioara Mincu, prin a cărei amabili
tate am consemnat răspunsuri complete și 
pertinente la toate întrebările adresate de ti
nerii prieteni ai rubricii „Romantici pentru • 
secundă".

— Vă rugăm, pentru început, 
să precizați care este scopul 
pentru care au fost create ca
binetele de sfat premarital și 
care este rolul lor in ansamblul 
demersurilor care premerg că
sătoriei, mai bine zis, ale ofi
cierii acesteia.

— înființarea cabinetelor de 
sfat premarital pe lingă dis
pensarele policlinicii teritoriale 
are ca principal scop asigu
rarea unei rețele complexe de 
servicii socio-Sanîtare care să 
contribuie la optimizarea con
dițiilor do profilaxie a stării de 
sănătate a viitorilor soți, în 
vederea realizării acestui pas 
cu un organism investigat, ast
fel încit noua familie să-și în
deplinească în condiții optime 
rolul și răspunderile specifice 

pe care le are în societatea 
noastră. Destinația lor inițială 
este de a da controlului medi
cal atenția ce i se cuvine, fără 
a-1 transforma într-o formali
tate, știut fiind că sănătatea 
urmașilor depinde de sănăta
tea părinților.

— Experiența și rezultatele 
obținute prin funcționarea Ca
binetului de sfat, premarital au 
condus la sporirea complexită
ții serviciilor oferite de acesta, 
la creșterea rolului său în ra
port cu funcția asumată de la 
bun început. Despre ce anume 
este vorba ?

— Dovedindu-și, în timp și 
în practica efectivă, importan
ta utilitate, cabinetul de sfat 
premarital s-a extins, această 
extindere a activității sale fe- 

ilectîndu-se In noua noțiune 
de Laborator de sfat premari
tal și, bineînțeles, în realitatea 
pe care această noțiune o de
finește. Astfel, acest serviciu a 
căpătat un caracter complex 
și multidisclplinar, în cadrul 
lui unindu-si eforturile $i com
petențele specialiști din mai 
rtnilte domenii — medici endo- 
crinologi, ginecologi, dermato
logi și de alte specialități, pre
cum și psihologi, soeiologi, ju
riști ete. O confirmare eviden
tă a înțelegerii utilității unui 
asemenea serviciu socio-medi- 
cai o constituie Înființarea unor 
noi laboratoare de sfat pre
marital In mal multe locali
tăți din țară : Arad. Iați, Ti
mișoara, Rădăuți, Beiuș, Pi
tești, Cimpulung Muscel etc. 

într-o perspectivă imediată a- 
semenea laboratoare vor fi 
create și la Buzău, Călărași, 
Oltenița, extinzîndu-se astfel 
rețeaua unor servicii create 
în primul rind pentru tineri, 
dar, desigur, nu numai pentru 
ei. în acest sens trebuie să 
Spun că au fost realizate și 
servicii de asistență socio-me- 
dicală care vizează familia 
deja constituită, în desfășura
rea eî, urmărind să contribuie 
— de la caz la caz — la conso
lidarea acesteia, la așezarea ei 
definitivă oe baza înțelegerii 
$i respectului, a afecțiunii re
ciproce a celor doi soți.

— Vă rugăm să insistați asu
pra acestui subiect deoarece 
rubricii „Romantici pentru o 
secundă" i se adresează frec
vent nu numai tineri care ur
mează să-și întemeieze o fami
lie, ci și tineri care au făcut-o 
deja. Așadar, care este speci
ficul serviciilor oferite pentru 
aceștia din urmă?

— Trebuie să precizez că 
Serviciul de sfat familial — 
despre acesta este vorba —- a- 
cordft consultații tuturor per
soanelor care întemeiază o fa
milie și oare se adresează fie 
spontan, fie în baza unei re
comandări scrise a medicului 
de dispensar sau în urma în
drumării serviciilor de stare 
civilă aje consiliilor populare. 
Acest serviciu are In vedere 
sprijinirea familiei în situații 
care pun probleme de ordin 
medical sau social apărute pe 
parcursul căsătoriei. Avînd în 
vedere asigurarea unui com
portament demografic pozitiv 
în rîndul familiilor, acest ser
viciu urmărește familia în via
ta ei eotidlană. In momentele 
de impas afectiv. în unele fe
nomene dizarmonlce care pot 
avea ca efect destrămarea ei, 
constituind un sprijin efectiv 
In asigurarea unui climat op
tim, pentru dezvoltarea sănă
toasă și echilibrată a fiecărui 
cuplu.

Sperînd că aceste precizări oferite ca răspuns la întrebările 
adresate de tinerii noștri prieteni au fost primite cu interesul 
cuvenit, solicităm în continuare sprijinul unuia dintre specia
liștii Laboratorului de sfat premarital din cadrul policlinicii 
Spitalului „Prof. Dr. I. Cantacuzino", psihologul Mihai Jigău, 
pentru a rezolva cîteva dintre problemele afective cuprinse în 
scrisorile sosite pe adresa rubricii „Romantici pentru o secundă".
MIHAI TANĂSESCU, Mol- 

nești : „Este vorba de o poves
te de dragoste, o poveste rela
tiv obișnuită, dar care pentru 
mine a devenit o problemă de 
viață. Ne-ăm cunoscut în urmă 
cu un an și jumătate, la Năvo
dari. Eu eram elev în clasa a 
XII-a, ea studentă în anul 1. 
Pare curios faptul că m-am 
îndrăgostit de o fată mai mare 
decît mine, dar pur și simplu 
așa s-a întîmplat. A venit 
școala, distanța dintre noi era 
de 200 de kilometri, dar nimic 
nu ne oprea să ne mărturisim 
dragostea prin scrisori lungi și 
duioase. După nouă luni ne-am 
revăzut și atunci i-am spus că 
o iubesc. Sînt sigur că se aș
tepta să-i spun acest lucru. 
Cînd după două zile a părăsit 
gara orașului meu. îmi venea 
să strig cu putere pe peron, să 
mă audă toți : „Te iubesc !". 
Nu am reușit la facultate și, 
deși acest eșec însemna mult 
pentru amindoi. ea a fost ală
turi de mine. După un timp 
am vizitat-o împreună cu pă
rinții la ea acasă. Cînd i-am 
spus din nou cît de mult în
seamnă ea pentru mine, mi-a 
zîmbit dar nu mi-a răspuns 
nimic. Exact peste două săp- 
tămîni mi-a cerut să întreru- 
pem corespondența, fără să-mi 
precizeze motivul. Mă trezeam 
noaptea, scriam scrisori pen
tru ea. adormeam cu stilou] în 
mînă, dar nu i le trimiteam. In 
sfîrșit, i-am scris și am invi
tat-o din nou în orașul meu. 
Atunci, fără ezitare, am ceru
t-o în căsătorie. Răspunsul a 
fost : e mult prea devreme. A 
mai trecut o lună. In sfîrșit, o 
nouă scrisoare : „Totul s-a ter
minat. A fost frumos". Si un 

P.S. : „Tu nu ești vinovat. Eu 
sînt cea care a greșit. Nu-ți 
cer să mă ierți, căci oricum 
n-ai putea-o face". Atît. Eu 
însă nu pot să o uit. Ce aș pu
tea face acum ?“.

Aveți un suflet frumos, cu o 
bogăție și o trăinicie a senti
mentelor minunate. Nu este 
exclus ca in prima parte a re
lației dumneavoastră cu fata, 
ea să vă fi răspuns cu aceleași 
sentimente. Cu plenitudinea 
sufletească de care dispuneți, 
cu siguranță că veți găsi un 
om care să vă însoțească pen
tru totdeauna. Păstrați-i aces
tei iubiri o amintire frumoasă, 
n-o acuzați prea grav pe pri
etena dumneavoastră ; e posi
bil ca motive mai puternice de- 
cit dragostea pe care i-ați 
oferit-o s-o fi împiedicat să 
continue.

ANGELA MARCULESCU. 
Arad : „Am 17 ani — o vîrstă 
la oare, cred eu, se naște ade
vărata dragoste. Nu sînt nici 
prea frumoasă, nici prea urîtă 
și... m-am îndrăgostit. Pe... 
„fostul meu prieten" îl cunosc 
din copilărie. Treptat în sufle
tul meu s-a înfiripat un senti
ment de simpatie pentru ca 
mai tîrziu să înțeleg că ajun
sesem să țin foarte mult la el. 
Este deosebit de atrăgător, dar 
nu cred că numai această ca
litate m-a făcut să-1 iubesc. 11 
urmăream cu discreție. El avea 
alte prietene, foarte frumoase, 
iar eu nu speram că voi ajunge 
vreodată alături de el. Cu cîte
va luni în urmă, în timpul 
practicii, ne-am atașat foarte 
mult unul de altul. Tot timpul 
am fost împreună și ne simțeam 

fericiți. După numai cîteva 
săptămîni atitudinea lui față 
de mine s-a schimbat radical. 
Era foarte rece, distant, nu-mi 
acorda nici o atenție. Am su
ferit foarte mult pentru că eu 
țin în continuare la el. La în
ceput a refuzat să-mi dea vreo 
explicație, apoi a pretins că-1 
învinuiesc pe nedrept. Nici în 
prezent nu a revenit Ia ve
chile sentimente. Am aflat că 
are altă prietenă și este foar
te „curtat". Nu știu ce să fac. 
Am încercat să-1 uit, să-1 tra
tez cu indiferentă, dar nu pot. 
Cum ar trebui să procedez?".

Dacă spuneți „fostul meu 
prieten", înseamnă că ați luat 
deja o decizie. înseamnă, de 
asemenea, că ați înțeles pe 
deplin că această prietenie, o- 
dată continuată, ar fi dus cu 
certitudine la neînțelegeri, la 
divergente care v-ar fi „um
brit1* mereu clipele petrecute 
împreună. Este mai bine că s-a 
întîmplat acum decît măi tîr
ziu, cînd investiția ar fi fost 
mai mare și mai profundă. Cu 
siguranță că există undeva un 
băiat pe care nu-l cunoașteți 
sau încă nu l-ați remarcat și 
care este mult mai potrivit 
pentru dumneavoastră. Fiți a- 
tentă, curind îl veți găsi.

ȘTEFAN, militar în termen : 
„Sînt prieten cu o fată de apro
ximativ cinci ani. în acest timp 
am cunoscut adevărata ferici
re și nu exagerez cu nimic 

Doresc să corespondeze : Lorin Szabo, str. General Tell nr. 62, 
localitatea Corabia, județul Olt ; Miruna Diana Vasiliu, șos. 
Colentina nr. 28, bl. 65, ap. 30, sector 2, București ; Marcel Laza, 
str. Războieni nr. 102, sc. B, ap. 30, Oradea ; Cătălin Pștecan, 
Institutul de marină Mircea cel Bătrîn, C 10, Constanța.

Reamintim celor care intenționează să ne scrie că adresa 
rubricii este : ziarul Scînteia Tineretului, Piața Scînteii nr. 1, 
sector 1. București, cu mențiunea : Pentru „Romantici pentru o 
secundă".

Rubrică realizată de EMILIA VASILIU

cînd spun aceasta. De cînd am 
intrat în ultimele patru luni 
de armată m-am schimbat însă 
foarte mult în privința iubirii 
mele pentru ea. Nu mai cred 
în dragoste. Adică nu-i mai 
înțeleg pe cei care suferă, deși 
era un timp cînd eu însumi 
făceam acest lucru. Nu mai 
înțeleg și nu-mi mai plac fil
mele de dragoste, deși altădată 
mă atrăgeau foarte mult. Mă 
gîndesc uneori că poate așa e 
firea mea, și totuși, cîndva am 
crezut în iubire și iubirea în
semna totul pentru mine. 
Acum am devenit atît de indi
ferent la acest subiect îneît mă 
agasează pur și simplu discu
țiile din jurul meu. încă mai 
corespondez cu cea care a fost 
iubita mea. îi scriu regulat, 
dar o mint cu nerușinare. Mă 
întreb cum de pot face lucrul 
acesta fără să-mi pese cîtuși 
de puțin ! De ce nu încetez să 
mai vorbesc cu ©a, s-o „rețin" 
cu egoism acum cînd ea își 
trăiește anii ce-i mai frumoși?! 
Ei bine, nici la această între
bare nu pot răspunde".

Trebuie să credeți tn dra
goste, este cel mai frumos 
sentiment uman. Este de da
toria dumneavoastră, ca bărbat, 
să faceți ăpel la tot tactul și 
la~ toată înțelegerea pentru a 
găsi calea optimă de a stopa 
acest joc neadevărat. Proba
bil că proba timpului și a dis
tanței nu a fost trecută cu suc
ces decît de către fată. De 
fapt, de ce s-a întîmplai așa ?
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Răspundere maximă in asigurarea bazei de materii prime
ÎNTREPRINDEREA MINIERA 

VOIVOZI este una din unitățile 
economice de profil care înre
gistrează rezultate semnificati
ve in domeniul specific de ac
tivitate. Argumentul principal 
îl constituie depășirile mari de 
plan obținute la producția de 
cărbune. De altfel, competiția 
pentru calitate și eficiență su
perioare în abataje și cariere 
se menține la un nivel constant 
ridicat, evidențiind capacitatea 
sporită de mobilizare și iniția
tivă pe frontul cărbunelui. Tra
diția rezultatelor de excepție 
obținute in subteran și la su
prafață este relevantă sub toate 
aspectele. Firește. înainte de 
toate, în plan strict economic. 
Cind spunem aceasta avem in 
vedere producția suplimen
tară de cărbune realizată pînă 
acum. în măsură egală, canti
tățile mari de cărbune expedia
te peste plan termocentralelor 
din Oradea și altor beneficiari 
din economia națională. Ingi
nerul Emil Pătruică, președin
tele Consiliului Oamenilor 
Muncii . din întreprindere, ne 
oferă cîteva elemente tehnice 
concrete care susțin aprecierile 
făcute.

ORGANIZAREA MUNCII - 
DECISIVA IN REALIZAREA 

SARCINILOR DE PLAN

Să începem cu prezentarea 
unor aspecte legate de organi
zarea efectivă a producției și a 
muncii în abataje și cariere. 
Normal, de aceasta depinde în 
mod hotărîtor realizarea ritmi
că. integrală, a sarcinilor și an
gajamentelor asumate în între
cerea pe ramură. Iată și o pri
mă constatare. La Voivozi, toa
te abatajele sînt dotate Cu 
complexe mecanizate de înain
tare, de înalt randament pro
ductiv. Asta și explică, în bună 
măsură, recordurile de activi
tate consemnate în sectoarele 
de producție. Practic, se află în 
funcțiune un număr de 8 aba
taje'frontale care asigură reali
zarea corespunzătoare a preve
derilor de plan stabilite. Ace
lași lucru se poate spune și 
despre activitatea productivă 
din cariere (acestea se regăsesc 
în cadrul sectorului de produc
ție Vărzari), unde activitatea 
de extracție se desfășoară cu 
utilaje moderne, de mare capa
citate. Formațiile de lucru (mai 
exact, brigăzile de producție) 
sînt riguros dimensionate, în 
funcție de solicitările concrete 
existente la fiecare loc de mun

Exportul — obiectiv prioritar

„MONOTONIA" LUCRULUI BINE FĂCUT
Pătrunzi în ‘ secțiile. mari, 

luminoase, rătăcind printre 
mesele de lucru și urmărind' 
chipurile concentrate asupra 
mașinilor și mîinile harnice, 
ce manevrează stofele după 
un ritual doar, de ele știut. 
Și. totuși, senzația pe care o 
trăiești este că aici nu se în
tâmplă nimic spectaculos, ci 
doar o monotonă scurgere a 
timpului, marcată de zgomotul 
neîntrerupt al utilajelor, o mu
zică pe care o,poate pricepe nu
mai cel obișnuit cu. o aseme
nea „orchestră". D.e-abia cind, 
după truda, atentă, după orele 
de încordare., ai în' față rodul 
mîinilor măiestre, produsul fi
nit* înfelegi că ai asistat de 
fa:pt la un adevărat act de 
creație, la una din cele mai 

că. în plus, conducerea aces
tora este încredințată unor mi
neri cu experiență și rezultate 
pe măsură la locurile de mun
că. Există, așadar, organizare 
temeinică, judicioasă, pe între
gul flux al producției, ceea ce 
a permis extragerea și livrarea 
unor cantități suplimentare 
de cărbune beneficiarilor, 
încă o precizare : cadrele teh
nice din conducerea întreprin
derii sint permanent prezente

COMPETIȚIA DESFĂȘURATĂ
PE FRONTUL CĂRBUNELUI CONTINUĂ

• întreaga activitate productivă se desfășoară în cadrul inițiativei „Din fiecare abataj, din fiecare 
schimb, producții record de cărbune" • Eforturi deosebite pentru creșterea volumului de cărbune 
extras și livrat termocentralelor • Obiectivele de modernizare a producției, executate in devans
• Producția suplimentară realizată de la începutul anului însumează peste 15 000 tone cărbune, ener-» 
getic • în fruntea întrecerii se află sectoarele de producție Budoi, Cuzap și Jurteana care au înre
gistrat cele mai mari viteze de înaintare în abataje • în termocentrale a fost livrată o cantitate 
suplimentară de peste 40 000 tone cărbune • în prezent, realizările zilnice se ridică la 5 300 tone 
cărbune • Sporurile de productivitate fizică au ajuns la 1,5 tone cărbune in toate sectoarele de 
producție • Valoric, productivitatea este superioară cu aproape 2 200 lei pe fiecare om al muncii
• La lucrările de pregătiri miniere și la lucrările de investiții se înregistrează un plus de 620 metri 
liniari • La sectoarele de producție Budoi, Cuzap și Jurteana au lost puse în funcțiune trei noi 
abataje de rezervă • Puterea calorică a cărbunelui este superioară cu 20 Kcal/kg G Eforturi susținute 
pentru desfășurarea normală a activității productive în cariere.

în sectoarele de producție, la 
punctele de lucru din subteran 
și de la suprafață. Așa cum 
preciza interlocutorul nostru, 
cel puțin două treimi din acti
vitatea acestora se desfășoară 
în abataje și cariere.

Este de la sine înțeles că o 
asemenea modalitate de acțiune 
influențează favorabil nivelul 
producției. Dovadă, cele peste 
15 000 tone cărbune realizate 
peste plan. Dacă adăugăm de
pășirile consemnate la lucrări
le de pregătiri miniere și in
vestiții, avem o imagine aproa
pe completă a eforturilor depu
se pentru creșterea eficienței și 
rentabilității economice. Pre
ocupări identice semnalăm și 
în ce privește îmbunătățirea 
calității cărbunelui. Astfel, pu
terea calorică ă acestuia depă
șește cu 20 Kcal/kg nivelul pla
nificat. De aici și bonificațiile 
mari acordate de beneficiari. 
Obiectivele tehnice prevăzute 
în programele de organizare și 
modernizare a producției sînt 
și ele realizate întocmai. De 

convingătoare demonstrații ale 
priceperii și hărniciei. Căci 
confecțiile grele realizate aici, 
la cunoscuta întreprindere 
orădeană, se numără printre 
cele mai îndreptățite mesage
re ale industriei românești de 
profil dincolo de hotarele 
țării, pătrunzînd pe piețe de 
virf, acolo unde există o se
rioasă tradiție în lansarea mo
dei. Că pentru ele se agită 
reprezentanții a peste 30 de 
firme, din 9 țări, satisfăcuți 
nu doar de calitatea execu
ției ci și de promptitudinea 
livrărilor.

Se lucrează, așadar, bine și 
repede ! Dar ce efort presu
pune aceasta ! Mai ales că no
menclatorul de fabricație se 
schimbă neîncetat. Alt croi, 

regulă, respectivele măsuri sînt 
finalizate in devans. Două din
tre acestea se regăsesc deja in 
producție, altele trei, între care 
și experimentarea noului com
plex mecanizat de la mina Bo- 
rozel fiind în curs de finalizare. 
Efectul principal îl constituie 
perfecționarea continuă a acti
vității în subteran și creșterea 
randamentelor De posturi. Alt
fel spus, un spor considerabil 
de productivitate fizică.

ASIGURAREA FRONTULUI 
DE LUCRU NECESAR, 

O PREOCUPARE DE FIECARE ZI

De bună seamă, asigurarea 
frontului de lucru reprezintă o 
condiție hotărîtoare in crește
rea producției de cărbune. în 
fapt, această acțiune constituie 
o direcție principală de acțiune 
în cadrul unității. Sigur, con
strucția magistralelor subterane 
solicită în cel mai înalt grad 
dăruirea și competența profe
sională a minerilor. Conturarea 
noilor panouri care asigură 
mersul normal al producției se 
dovedește a fi cel puțin la fel 
de importantă ca și activitatea 
efectivă de extracție. Tocmai 
de aceea i se acordă importan
ța cuvenită la nivelul fiecărui 
sector de producție. Ceea ce 
s-a făcut pînă acum la acest 
capitol confirmă răspunderea 
manifestată în direcția creșterii 
susținute a eficienței muncii 
productive desfășurate. Așa se 

alte pretenții, dar aceeași pre
ocupare pentru eleganță, pen
tru. finețe, pentru prospeți
mea liniei. „Nu este deloc 
ușor să ții pasul cu modifi
cările intervenite în cererile 
partenerilor externi, deosebit 
de exigenți. Aceasta înseam
nă nu doar o muncă respon
sabilă, ci și disponibilități 
tehnice deosebite, o organizare 
riguroasă, o flexibilitate a 
tuturor compartimentelor de 
fabricație. Or, cind lucrezi, 
constant, cu peste SO la sută 
din capacitate numai pentru 
export, trebuie să gîndești în
tregul proces productiv din 
perspectiva confruntării per
manente cu piața mondială, 
cu nivelul înalt atins de pro
dusele care pătrund aici. Toc

face că pînă la această dată au 
fost expediate suplimentar ter
mocentralelor din Oradea a- 
proape 40 000 tone cărbune. 
Dacă luăm in calcul și celelalte 
categorii de beneficiari, livrări
le peste prevederi se ridică la 
circa 70 000 tone cărbune.

în prezent, producția zilnică 
obținută însumează aproape 
5 300 tone cărbune. din care 
500 tone peste sarcinile de plan 
stabilite. De altfel, productivi

tatea fizică este superioară cu 
1,5 tone la nivelul sectoarelor 
de producție. Aceasta, în condi
țiile în care se evidențiază 
existența unor însemnate eco
nomii de resurse materiale și 
energetice. în fruntea competi
ției pentru înaltă eficiență și 
productivitate se situează sec
toarele Budoi, Cuzap și Jur- 
teana, respectiv abatajele 6 515, 
6 308 și 6 624, conduse de mi
nerii Nicușor Mendea, Teofil 
Gavriș și Teofil Gaidoș. La lu
crările de pregătiri miniere, 
semnificative rezultate le în
registrează brigăzile conduse de 
minerii loan Gaidoș și Gavril 
Cormoș de la sectoarele Cuzap 
și Budoi.

Să vedem cum se prezintă 
realizările imediate și de per
spectivă. în luna mai, bunăoa
ră, se prelimină o producție su
plimentară totală de 2 000 tone 
cărbune. Desigur, ne-am putea 
întreba de ce numai atît ? Ex
plicațiile sînt mai multe, majo
ritatea acestora fiind de natură 
obiectivă. Unele țin de condi

mai de aceea, vastul proces de 
modernizare a producției, cit 
și ampla acțiune de perfecțio
nare a pregătirii oamenilor 
sint făcute cu toată seriozita
tea, cu convingerea că sint _ de 
o importanță vitală în bătălia, 
pentru menținerea prestigiului 
și a poziției ciștigate in 
timp", aprecia Floare Morar, 
director adjunct al unității. O 
afirmație întărită, de altfel, 
de un noian de cifre și denu
miri — tehnologii aplicate, 
eficiență, sporuri productive, 
număr de cursuri și partici- 
panți etc. — dar validată, pînă 
la urmă, mai ales de realita
tea imediată: onorarea ritmică 
a tuturor comenzilor pentru 
export !

In fond, discutând cu uteciș- 
tii de aici (conduși cu pri

țiile de zăcămint existente. Mai 
corect spus, activitatea din sub
teran a fost și este serios a- 
fectată de desele infiltrări de 
apă și presiunile mari exis
tente in abataje. Prezența nisi
purilor și a straturilor de argilă 
afectează elementele de susți
nere ale panourilor. La Cuzap 
și Vărzari, de exemplu. în a- 
batajele 6, 522 și 45 s-au sem
nalat frecvente ruperi de front 
care au solicitat un volum de 
muncă considerabil din partea 
minerilor. în acest interval a 
avut de suferit și activitatea 
productivă din carierele de la 
Vărzari. Despre ce este vorba ? 
Datorită precipitațiilor mari 
căzute în această zonă, drumu
rile de acces în cariere au fost 
practic închise. în acest fel, 
cărbunele extras de la supra
față nu a fost livrat conform 
programului stabilit. Totuși, 
de ce s-a ajuns la o asemenea 
situație ? Pentru că unitatea 
din Oradea, care a executat 
noul pod rutier ce traversează 
rîul Bistra. nu a efectuat co
respunzător lucrările dd conso
lidare impuse de necesitatea 
Asigurării siguranței trans
portului în condiții naturale 
deosebite. A fost nevoid de ci
te va zile de muncă susținută 
din partea minerilor pentru ca 
lucrurile să regină la normal. 
La acestea se adaugă inundarea 
carierelor. care a întrerupt 
parțial activitatea de producției. 
Bineînțeles, s-a acționat ope
rativ la pomparea apei din zo
nele afectate, volumul evacuă
rilor însumind mai bine de 
160 metri cubi pe oră. în acest 
fel. activitatea de extracție în 
cariere se va relua integral, 
urmînd ca restanțele să fie re
cuperate in cel mai scurt timp.

Cîteva cuvinte și despre pre
gătirea abatajelor de rezervă. 
Să reținem mai întîi că în a- 
cest an vor fi puse în funcțiune 
14 asemenea obiective tehnice. 
Pînă la această dată au intrat 
în 'activitate trei noi abataje 
la sectoarele Budoi, Cuzap și 
Jurteana. în această lună va ti 
pus în funcțiune un nou aba
taj la Cuzap, iar la Jurteana 
șe află în montare alte două 
abataje. Acestea vor prelua o 
bună parte din extracția de 
cărbune a unității, asigurînd 
sporurile de producție planifi
cate. O concluzie se desprinde 
de la sine : minerii bihoreni 
sint hotăriți ca și în acest an 
să-și depășească angajamen
tele suplimentare asumate la 
producția de cărbune, situîn- 
du-se astfel pe unul din pri
mele locuri la nivel de ramură.

IOAN GAVRA

cepere de tânăra Angela 
Dumb), ei înșiși deprinși cu 
ritmul alert al înnoirilor și cu 
exigențele muncii de calitate, 
revii la senzația inițială că, de 
fapt, la întreprinderea oră
deană de confecții nu se în
tâmplă nimic extraordinar, 
deosebit, că totul este înscris 
în firesc, în comun. E o stare 
pe care ți-o întărește calmul 
și liniștea oamenilor, scurge
rea lină a zilei de muncă, 
fără agitație, fără grabă, doar 
că la o altă viteză decit cea 
obișnuită. Căci, la urma ur
mei, poate exista și o mono
tonie a lucrului bine făcut, a 
spectaculosului în hainele lui 
cotidiene !

GH. CRIȘAN 
Foto : MOISE OVIDIU DAN

Calitatea

problemă centrală a activității productive ? _______ . .
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Este bine cunoscut că în 
comnetitia produselor pe care 
le realizăm învingătoare ies 
doar acelea în care s-a încor
porat inteligentă. Derfectiune. 
eficiență. Altfel spus, nu mai 
putem produce oricum, prima
tul -acestui obiectiv devenind 
actualmente o garanție a pro
gresului nostru multilateral, 
în acest context, ca principiu 
de acțiune, preocupările vizea
ză si trebuie să vizeze deopo
trivă calitatea ca mod curent 
de lucru, dar în egală măsură 
ca gindire avansată, ca impact 
asupra altor sectoare de ac
tivitate. Exemplul pe care îl 
propunem in cele ce urmea
ză pentru ilustrarea celor a- 
firmate aduce în prim plan 
un domeniu de virf ^1 cu
noașterii si creației,. — miqrțj- 
electrpnica. Acest .pume ‘tțț 
„MICROELECTRONICA4* — 
îl poartă și tînăra unitate eco
nomică aflată la marginea 
BUCUREȘTIULUI în pădurea 
Băneasa, întreprindere care 
încenînd cu prima zi a anului 
1983 devenea un spațiu în 
care profilul de fabricație era 
și este, practic, noul în stare 
pură.

De departe, apariția si dez
voltarea acestui domeniu con
stituie una dintre cele mai 
importante cuceriri ale revo
luției tehnico-stiintifice con
temporane. Astăzi, fără micro
electronică este de necon
ceput calculatorul electronic, 
instrumentul care în atelie
rele de proiectare sau de 
fabricație. în spitale. în aero
nautică. în conducerea dife
ritelor procese de fabricație 
sau în stocarea volumului 
uriaș de informații, in chiar 
editarea ziarelor si cărților, 
se dovedește un sprijin de 
neprețuit. Gratie lui. produ
cem mai mult, mai bine si 
mai repede. Dar nu această 
unealtă modernă va fi evident 
subiectul in cele ce urmează, 
ci componentele de bază ale 
acestuia — circuitele integra
te. Sînt acele minuscule pas
tile de siliciu pe care se află 
îmbinate sute de mii de com
ponente electronice. Mereu 
mai multe, pe o suprafață tot 
mai mică. Astăzi. „cinul", cum 
mai este denumit minusculul 
circuit electronic, gindit si 
realizat si aici la „Microelec
tronica". înglobează calcula
toare întregi. De ce această 
miniaturizare ? Firește, din 
necesități economice si tehni
ce. ne spune inginerul ' Gelu 
Voicu. Odată cu reducerea la 
jumătate a dimensiunilor u- 
nui circuit, numărul elemen
telor implementate ne aceeăsi 
suprafață* creste de patru ori, 
în timp ce puterea consuma
tă scade, viteza de prelucrare 
a informației creste, fiabilita
tea întregului sistem sporeș
te. iar prețul per circuit se di

minuează si el. Altfel spus, 
inteligentă concentrată ne mi
limetru pătrat, dar unde di
mensiunile care se vehicu
lează sînt si mult mai . mici, 
de ordinul micronilor si chiar 
al atomilor. Pe scurt, materia
lizarea înaltelor virtuti ale 
bobului de nisip înseamnă un 
drum ce are destule elemente 
de stiintifico-fantastic. Fie că 
este vorba de 'tăierea, de spă
larea și uscarea „cipurilor", de 
sudarea sub microscop a fire
lor de aur ale structurilor, de 
capsularea acestora, de nume
roase testări la care ..judecă
tor" este calculatorul electro
nic. de ..bombardarea" cinu
rilor cu ioni într-un mediu 
vidat, toate acestea si alte, o- 
peratiuni. executate cu aju
torul unor aparate, instrumen
te de natură să impresioneze, 
nii. urmăresc altceva decit să 
asigure minusculelor repere o 
sensibilitate cvasibiologică, o 
puritate aproape atomică. în
sușiri fundamentale pentru ca 
siliciul să capete inteligența 
programată.

De la sine înțeles că mai 
mult decit in orice alt sec
tor de activitate. activitatea 
de asigurare a calității poate 
fi luată ca model, atit orga
nizator, cit și ai instrumenta
rului utilizat, al conștiinței fie
cărui muncitor .electronist că 
de calitatea muncii sale depin
de reușita unui produs de cea 
mai mare importanta. Impre
sionant este faptul că aici ti
nerețea este la ea acasă. Atît 
în ceea ce ii privește pe spe
cialiști. cei ce gîndesc ..arhi
tectura" viitorului .cin". cit 
si aceia care dau viată aces
tor proiecte cvasi-fantastice. 
un mqtiv în plus de mindrie 
că, odată lansați în această 
competiție, tinerii muncitori si 
specialiști (electronisii. fizi
cieni. chimisti. automatist! 
etc.) din „Microelectronica" au 
reușit de la bun început să 
devină competitivi, să asigure 
an de an un înalt ritm de 
înnoire a produselor. Astfel, 
daca în primul an de fabrica
ție se pornea la drum cu 10 
tipuri de produse, azi .se rea
lizează peste 250. Nivelul 
anual de înnoire este de cir
ca 60 la sută. în vreme ce 20 
la sută din producție se ex
portă. Remarcabilă e mai ale3 
preocuparea pentru creșterea 
performantelor, imperativ ce 
nu trebuie, luat ca simplu or
goliu. ci indiscutabil ca un 
obiectiv de care depinde pro
gresul in numeroase domenii. 
Nu este nici o exagerare în 
faptul că microelectronica, in 
speță fabricarea micro-proce- 
soarelor. este un spațiu ce se 
dezvoltă prin el însuși. Un ă- 
semenea produs, odată creat, 
este utilizat în proiectarea si 
realizarea altui microprocesor 

i î

cu caracteristici superioare. 
Pentru a nu mai menționa al
te aplicații, de la tehnica 
spațială la bunuri de consuni. 
Este ea însăsi. această practi
că. o expresie a calității gân
dirii, a politicii de valorifica
re a fiecărei noi cuceriri de 
acest gen.

întoreîndu-ne la aspectele 
concrete privind asigurarea 
unui înalt nivel calitativ pro
duselor fabricate aici,. să mai 
reținem că acest personal de 
elită este format îri proporție 
de 70 la sută din femei. Mo
tivul tine de o rațiune verifi
cată : dincolo de buna Dreeă- 
tire profesională, lor le sint 
specifice o seamă de trăsă
turi precum îndemî narea, vi
teza de reacție, memoria, for
melor. acuitatea vizuală, răb
darea etc. Referindu-se la 
aceste chestiuni, fizician Si
mona Frisecaru din compar
timentul C.T.C. sublinia că în 
pofida standardelor deosebit 
de severe ce trebuie îndepli
nite Pentru ca fiecare _.cin“ 
să primească ..semnalul ver
de". munca apare cu atît mai 
interesantă. mai incitantă. 
Fără nici o exagerare, omul si 
sofisticatele instrumente de 
lucru, mediul climatizat. mai 
pur chiar decit sala de ope
rații dintr-un spital, formea
ză un ecosistem a cărui func
ționare depinde în mod deci
siv de primul. De fapt, dacă 
mă gîndesc bine, sanșa de a 
lucra într-un asemenea dome
niu este un important catali
zator Pentru a. fi permanent 
cu mintea în stare de func
ționare maximă. Pentru cine 
privește din afară. activita
tea poate părea plictisitoare. 
Nu este asa. Munca respectivă 
e deopotrivă caDtivantă. liniș
titoare. oferindu-ti de fiecare 
dată senzația noului. Nu în 
ultimul rînd. modul riguros 
științific in care este, organi
zată activitatea productivă, cu 
numeroasele teste de control 
de pe parcurs, teste efectuate 
cu aiutorul calculatorului, dă 
în egală măsură personalului 
productiv un sentiment de si
guranță dar si de responsabi
litate sporită.

„Microelectronica", adică o 
unitate etalon în privința teh
nologiilor ultramoderne, a can
tității de inteligenta ne supra
fața construită. Creație a 
„Epocii Nicolae Ceausescu" 
concretizare a orientărilor tra
sate de președintele tării noas
tre dea dezvolta acest sector 
de activitate, acest centru in
tegrat de investigație creatoa
re si producție se reprezintă 
pentru noi toți ca o autentică 
bancă de idei, de soluții valo
roase. Pentru acum. pentru 
mileniul III.

ALEXANDRU STROP

Modernizarea la temelia înaltei performanțe
Cind afirmăm că activitatea 

întreprinderilor constructoare de 
mașini din țară depinde de ÎN
TREPRINDEREA DE FIER VLA- 

nu spunem o gratuitate. 
In orașul de la poalele munților 
Harghita se produce fontă ce
nușie, iar a'ceastă este strict ne
cesară în industria constructoa
re de mașini. Cu această con
știință se muncește aici, iar res
ponsabilitatea deosebită față de 
locul colectivului in diviziunea 
internă și internațională a mun
cii este izvorul succeselor ce 
încununează munca an de an. 
Vorbind de succese, ne reamin
tim că anii de început ai acestui 
cincinal au propulsat I. F. Vlă- 
hița intre colectivele fruntașe 
pe țară, loc pe care-1 menține 
ca o. mărturie grăitoare a anga
jamentului în bătălia deschisă 
de cel de-al XIII-lea Congres 
și Conferința Națională ale parti
dului în direcția perfecționării 
continue a activității, moderni
zării produselor, creșterii efici
enței muncii. Pentru susținerea 
afirmațiilor pledează și rezul
tatele primelor luni ale acestui 
an, cînd I. F. Vlăhița se situează 
pe primul loc îri întrecerea so
cialistă între colectivele ce lu
crează în industria metalurgiei 
feroase.

„Trăim un an încărcat de 

evenimente de o deosebită sem
nificație politică și istorica, spu
ne Ladislau Tokoș, președintele 
consiliului oamenilor muncii. 
Ele se cer onorate cu rezultate 
pe măsură, iar dorința noastră’ 
de a fi la înălțimea calității de 
proprietari, producători și be
neficiari de bunuri trebuie să-și 
găsească un corespondent în 
eficiența economică, în calitate 

superioară, în ritmicitate în 
realizarea indicatorilor de plan 
și livrarea produselor către be
neficiari".

Din această perspectivă ana- 
lizînd activitatea perioadei tre
cute din acest an, inginerul 
Laszlo Egyed, șeful serviciului 
plan, e în măsură să ne prezinte 
o frumoasă carte de vizită în 
care se evidențiază depășirea 
prevederilor pe primele patru 
luni ale anului cu 160 tone car
case și accesorii pentru motoare 
electrice, 100 tone piese turnate 
și piese de schimb îri valoare 

de peste 3,5 milioane lei.
Sint cifre ce confirmă hotă- 

rirea siderurgiștilor vlăhițeni de 
a da tradiției dimensiunile im
puse de noile cuceriri ale știin
ței și tehnicii ; confirmă, în 
același timp, răspunderea de
plină ce și-o asumă fiecare om 
al muncii din această veche ce
tate a siderurgiei românești în 
direcția valorificării superioare 

FORȚA IDEILOR NOVATOARE
a zestrei unității, a potențialu
lui material și uman al colecti
vului, ca o condiție indispen
sabilă în promovarea princi
piilor de autoconducere, auto- 
gestiune economică și autofi
nanțare.

Ne-am convins de acest lucru 
în discuțiile cu interlocutorii din 
care rezultă că încadrarea în 
normele de consum ca și preo
cuparea permanentă pentru re
ducerea acestora sint surse im
portante de diminuare a cheltu
ielilor de producție și de creș
tere a beneficiului. Principala 

pirghie de ridicare a nivelului 
de producție a fost și râmîne în 
continuare creșterea productivi
tății muncii, ca efect firesc al 
modernizării producției, iar a- 
ceasta ca urmare a permanen
tului efort de gindire în care se 
implică un mare număr de oa
meni. Potrivit olanului național 
unic de dezvoltare economico- 
socială a patriei, în anul 1989 
sarcinile colectivului cunosc o 
importantă creștere. Mai exact, 
raportat la anul trecut, ritmul 
de creștere este de aproape 10 

la sută. Iată un angajament 
mobilizator, a cărui îndeplinire 
implică o bună pregătire a fa
bricației, o bună organizare a 
muncii. Despre acest aspect 
discutăm la biroul organizarea 
muncii cu tînăra subingineră 
Veronica Biro : „Avind deja o 
experiență și o certitudine în 
privința solicitărilor noastre de 
către diverși beneficiari, ne-am 
concentrat atenția din timp in 
direcția organizării producției și 
a muncii, astfel incit să asigu
răm condițiile necesare realiză
rii nivelurilor stabilite prin 

planul de producție și prin con
tracte. Programul de moderni
zare a producției pe acest an 
cuprinde măsuri tehnice și or
ganizatorice a căror eficiență o 
găsim intr-o substanțială creș
tere a productivității muncii. E 
vorba de îmbunătățirea norme
lor la o serie de produse în 
concordanță cu perfecționările 
aduse proceselor tehnologice, de 
organizare a spațiilor de pro
ducție. de asimilarea și repro- 
iectarea unor produse, de actua
lizarea unor tehnologii".

In secțiile de turnătorie, de 
prelucrări mecanice, de furnale 
discutăm cu tinerii Mircea Sai- 
zu, Dorel Merlușcă, Mircea Spi
ță, Iuliu Antal, Alexandru Mesz- 
aroș și alții.

„Prin mecanizarea operației 
de turnare a carcaselor pentru 
motoarele electrice de tip ASIM, 
în turnătoria nr. 2, relevă Wil
helm Bato, realizăm o creștere 
a productivității muncii de 
aproape 2 500 lei pe muncitor". 
„Una dintre măsurile de mare 
importanță pentru noi, avind ca 
efect dublarea productivității 

muncii și folosirea intensivă a 
capacităților de producție, evi
dențiază Imre Samu. este apli
carea tehnologiei de turnare su
prapusă a cilindrilor".

Pe aceleași coordonate ale 
modernizării tehnologiei de lu
cru se înscrie reproiectarea unor 
produse în vederea turnării me
canizate, dotarea atelierului de 
forjă și a atelierului de debita
re cu utilaje de mare produc
tivitate. centralizarea debitării 
materialelor în secția de prelu
crări mecanice, continuă perfec
ționare prin cursul de ridicare 
a calificării întregului perso
nal muncitor. Bella Csender, 
Dionisie Fodor, loan Fulop. An
drei Vituș. Csaba Vidam. Incze 
Simo și alții sint nume de fur- 
naliști cunoscuți cititorilor noș
tri prin vrednicia lor de a ve
ghea și gospodări cu pricepere 
instalațiile, astfel îneît, prin re
ducerea timpului de elaborare a 
șarjelor, să contribuie la asigu
rarea constanței în livrarea 
produselor. Efortul lor se în
dreaptă în aceste zile spre ob
ținerea unor mărci noi de me
tal. a unor tehnologii de mare 
productivitate, asigurate în con
formitate cu măsurile din pro
gramul de modernizare, o cale 
sigură, așadar, pentru îndepli
nirea exemDlară a sarcinilor pe 
trimestrul al doilea și pe între
gul an,

MIRCEA BORDA
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întrecerile finalei pe țară a Complexului aplicativ 

militar „Pentru Apărarea Patriei" au demonstrat 

VIGOAREA, ISCUSINȚA, PASIUNEA
Șl CUTEZANȚA TINERILOR

IN „UNIFORME ALBASTRE
în împrejurimile municipiului 

Tirgoviște, s-a desfășurat, zilele 
trecute, finala pe țară a Com
plexului aplicativ militar „Pen
tru Apărarea Patriei", o între
cere tradițională, aflată la cea 
de a 16-a ediție, destinată tine
rilor în „uniforme albastre". La 
această „bătălie" finală, ca de 
obicei, iau parte cei mai buni 
tineri, echipajele cele mai des
toinice din toate județele țării 
și municipiului București, ce se 
instruiesc în cadrul centrelor de 
pregătire pentru apărarea pa
triei. Au semnat prezența la 
ampla și tinereasca manifestare 
de la Tîrgoviște peste 500 de 
tineri, iscusiți în tragerile la 
țintă și în „escaladarea" cu 
măiestrie, vigoare și ambiții ne
măsurate a „obstacolelor" de pe 
lungul și greul traseu aplicativ. 
De fapt, aceăt „complex" cu 
etape pe centre, localități și pe 
județ, apoi finala, se constituie 
într-un adevărat „examen" al 
dobîndirii cunoștințelor în do
meniu, al pregătirii fi2ice și un 
test concludent al calităților 
moral-volitive ale tinerilor. Din 
acest punct de vedere Finala *89 
a fost o reușită deplină, rele- 
vînd o excelentă pregătire a 
concurenților. ilustrată prin re
zultatele și punctajele realizate. 
Să mai spunem că în prima zi 
de concurs a plouat și că, 
chiar în aceste condiții vitrege 
concurenții au dat dovadă de o 
mare voință și o mare ardoare 
pentru a-și etala cunoștințele și 
deprinderile acumulate în orele 
de instrucție și pregătire mili
tară. Apoi au fost zile frumoa
se, zile însorite cînd tinerilor 
le-a fost mai mare dragul să se 
angajeze cu toată dăruirea șt 
cu mari ambiții în pasionantele 
întreceri pentru întîietate. îna
inte de a transcrie rezultatele, 
de a consemna numele echipa
jelor Cîștieătoare, pentru a 
avea o imagine a dificultății 
concursului să arătăm că traseu! 
respectiv, care măsoară, în func
ție de categoria de vîrstă, între

3,5 și 4,5 km, și trebuie parcurs 
într-un timp cît mai scurt și 
fără penalizări sau cu penali
zări minime, cere o îmbinare 
fericită între efortul fizic și cei 
intelectual, solicitind serios În
tregul bagaj de cunoștințe și 
deprinderi acumulate. Acest tra
seu aplicativ amenajat în pădu
rea Priseaca (6 km de Tîrgo
viște) înseamnă trecerea succe
sivă a unei piste cu obstacole, 
străbaterea unui teren (presu
pus) „infectat", deplasarea, prin 
pădure, după un Azimut dat, 
rezolvarea cu inteligență a unui 
moment tactic, a unei „proble
me" de apărare civilă, arunca
rea grenadelor de mină, punînd 
în educația concurentului și o 
problemă de... circulație, toate 
acestea „examene" dificile care 
concură la o pregătire generală 
a tineretului, nu numai cu ca
racter militar, dar o pregătire 
ce le va folosi, în muncă și 
viață. în afară de „traseu", 
concursul mai prevede și șe
dințe de trageri care s-au 
efectuat la Poligonul „Gean- 
goești" (10 km de Tîrgoviște) 
unde tinerii au obținut rezulta
te foarte bune. Tragerea în po
ligon este, in fond, una din 
probele cele mai grele. De fapt 
cîtorva dintre ei li s-au acordat 
premii speciale, pentru reiișite 
remarcabile, între aceștia Măr- 
culescu Isabela (Liceul indus
trial Pucioasa — Dîmbovița), 
Vîzdoagă Daniel (Iași), Veliș 
Dănut (Călărași), Drăgan Zoica 
(Dolj), care au realizat un pro
cent maxim : 30 de puncte din 
30 posibile !

Iată, acum, echipe jele repre
zentative de județe și ale Capi
talei (formate din trei fete și 
trei băieți), care s-au distins în 
marea competiție a... „unifor
melor albastre", laureate ale 
ediției ’89 a Complexului apli
cații’ militar „Pentru Apărarea 
Patriei", acțiune majoră Inițiată 
si desfășurată sub egida C.C. a) 
IT.T.C. La ciclul II — băieți, 
clasamentul arată astfel : 1.
echipajul municipiului Bucu-

rești ; 2. Dîmbovița ; 3. Argeș ; 
4. Teleorman ; 5. Galați ; 6.
Vîlcea ; ciclul II, fete : 1. Dîm
bovița — județul gazdă ; 2. Ma
ramureș ; 3. Covasna ; 4. Ar
geș ; 5. Bistrița-Năsăud ; 6. Vil- 
cea ; ciclul III-IV. băieți : 1.
Constanța ; 2. Suceava ; 3. Hu
nedoara ; 4. Prahova ; 5. Vran- 
cea ; 6. Sălaj ; ciclul III—IV. 
fete : 1. Vrancea ; 2. Buzău; 3. 
Vîlcea ; 4. Brașov ; 5. Dîmbovi
ța ; 6. Bacău. Și un clasament 
cumulat : ciclul II (b 4- f) ; 1. 
Dîmbovița ; 2. Argeș, 3. Bucu
rești ; 4. Covasna ; 5. Vîlcea, 6. 
Botoșani ; ciclul III-IV (b 4- 
f) ; 1. Vrancea ; 2. Prahova : 3. 
Dîmbovița î 4. Bacău : 5. Su
ceava ; 6. Vîlcea. în sfîrșit, cla
samentul general pe județe 
arată astfel : 1. Dîmbovița — 
județul gazdă, spre meritul și 
lauda lui, a cucerit trofeul 
transmisibil, reprezentind sim
bolic „Cupa U.T.C." ; 2. Vran
cea, 3; Vîlcea; 4. București; 5. 
Suceava ; 6. Sibiu. Cu titlu in
formativ să mai adăugăm că 
anul trecut trofeul transmisibil 
„Pentru Apărarea Patriei" a fost 
cucerit de Vîlcea, acum doi 
ani, de Galați, iar cu trei anî 
în urmă de echipajul reprezen
tativ al județului Buzău. După 
ce am descris reușita deplină a 
unei competiții, atit de inedită, 
e firesc să menționam și facto
rii care au contribuit decisiv la 
realizarea acestei amnle ma
nifestări. din cadrul P.T.A.P. : 
în orimul rînd, semnalăm me
ritele secției de specialitate a 
C.C. al U.T.C., care a avut spri
jinul nemijlocit al organelor lo
cale de partid și ale U.T.C., la 
care s-a adăugat colaborarea 
fructuoasă cu M.A.N., Statul 
major al Gărzilor Patriotice. 
M. I., Apărarea Civilă... O 
sumă de factori care, în gene
ral, sprijină activitatea consa
crată sub emblema P.T.A.P. — 
o veritabilă emblemă a tinere
ții.

Civilă...

C. VASII.E

CRONICA NOUTĂȚILOR „CURSA PĂCII"

în loc de cronică la partidele 

de rugbi România — Anglia

PUNCT... Șl DE LA ÎNCEPUT
După cum se știe, rezultatele 

obținute simbată după-amiază 
pe Stadionul „23 August" din 
Capitală de rugbiștii noștri îrt 
cele două întâlniri —■ meciul- 
test și cel de tineret — dintre 
ROMANIA și ANGLIA au 
cunoscut un deznodămint 
nefericit : două înfrîngeri cate
gorice. Astfel, în meciul-test 
am fost învinși cu scorul de 
58—3 (24—3). iar in cel de ti
neret : 54—13 (10—13). Față de 
prestația anostă, plină de 
inexactități a reprezentanților 
noștri, publieul spectator a a- 
plaudat jocul deosebit de 
spectaculos al rugbiștilor din 
Anglia.

Despre semnificațiile acestor 
jocuri — în locul unor 
nici ale acestor întîlniri 
care ne pusesem mari 
țe, întărite mai ales și 
gurările primite din 
celor care au răspuns 
de pregătirea echipelor 
tre, vom încerca să scoatem 
în evidență cîteva aspecte mai 
semnificative.

Am avut, credem, date sufi
ciente să cunoaștem bine va
loarea reală a rugbiulul englez, 
ca și pregătirile speciale pen
tru întâlnirile româno-en- 
gleze înscrise în calendarul 
stabilit. Specialiștii noștri au 
analizat în timp stadiul la care 
se găsește rugbiul din Anglia.

A existat la îndemîna celor 
care s-au ocupat de pregătirile 
formațiilor românești — antre
nori, metodiști, medici — sufi
cient timp și condiții corespun
zătoare de muncă. Departe de 
toate aceste condițrii, în terert 
au apărut două echipe care au 
evoluat lamentabil, lipsite de 
condiția fizică adecvată unor

cto-
- în 

speran- 
de asi- 
partea 
direct 
noas-

jocuri totale, fără nici o dăruire 
de a lupta. La toate acestea se 
adaugă lipsuri tehnice flagrante: 
pase greșite, placaje nehotărîte, 
pierderea aproape in totalitate 
a baioanelor in grămezi și la 
tușe. N-am apelat nici măcar 
la jocul nostru tradițional s! 
eficace, de apărare 
ruperi.

Sint constatări 
care, spre regretul __
buie făcute global atit 
echipa națională de seniori, cit 
și pentru cea de tineret.

Cu alte cuvinte, se impune 
iarăși repunerea în discuție a 
problemelor de fond ale rug- 
biului nostru, a acțiunilor ne
finalizate la nivelul federației 
de specialitate, inclusiv dezba
teri in cadrul tuturor echipelor 
noastre de club.

în aceste momente de mare 
dificultate pentru rugbiul nos
tru, cînd motivația „unui acci
dent" nu mai poate fi luată in 
seamă, se face simțită necesi
tatea unei ample și serioase 
analize la toate eșaloanele or
ganizatorice a acestei discipline 
sportive.

De asemenea, toți factorii 
responsabili din C.N.E.F.S, și ai 
Federației de rugbi trebuie să 
facă toate eforturile apelînd la 
toți „oamenii de rugbi" — an
trenori, jucători, metodiști —* la 
toți specialiștii pentru punerea 
în aplicare și concretizare a 
tuturor planurilor existente de 
refacere a prestigiului rugbiu- 
lui românesc, care, credem noi, 
merită o soartă mai buna.

frupaU cu

amarnice 
nostru, tre- 

pentru

GABRIEL FLOREA

înaintea actului final
din campionatul diviziei A

la handbal masculin

Miercuri, la București, meciul cu Bulgaria

„PUTEM LUA, DIN NOU, 0 OPȚIUNE 
ASUPRA CALIFICĂRII!"
Declară EMER1CH JENEI, 

directorul tehnic al echipei României

Așadar, reprezentativa de fotbal a României se află în. fața altui 
examen important — partida cu echipa Bulgariei, din preliminariile 
C.M., programată miercuri după-amiază, pe Stadionul Steaua din 
București. Reuniți vineri, fotbaliștii tricolori au plecat la Bistrița 
unde, după prima ședință de pregătire, am purtat o convorbire 
telefonică cu directorul tehnic al echipei naționale, antrenorul 
emerit Emerich Jenei.

■ Tînâro generație de gimnaști români, în frunte cu 
Nicușor Pascu și Cristian Brezeanu, a avut o prezență remar
cabilă la „europenele" de Io Stockholm, cucerind trei me
dalii, dintre care două de argint. Felicitări și să așteptăm 
acum aurul fetelor I ■ in vederea Turneului final al C.M. 
de fotbal, Ministerul Turismului din Italia a solicitat celor 
mai buni 2ece regizori de film realizarea unor „clipM-uri de 
cite șase minute, pentru prezentarea orașelor care vor găzdui 
meciurile C.M. Printre cel aleși se afla celebrii Michelan
gelo Antognianr (Udine), Federico Fellini (Roma), Francesco 
Roși (Napoli) și Ermano Oimi (Milano). ■ La finele acestei 
săptămîni, honabaliștii de la Steaua susțin, la Minsk, returul 
finalei C.C.E., cu formația sovietică SKA. Succes deplin băie
ților lui Radu Voina și Ștefan Birtalan, odată cu convingerea 
că pot ciștiga și a doua manșă a finalei, cucerind astfel 
prețiosul trofeu continental ! ■ De la Berna se anunță că 
vest-germanul Uii Stielike, retras din activitate de la echipa 
Xamax Neuchatel, a fost numit director tehnic al reprezen
tativei Elveției, funcție pe care o va prelua începînd de la 
22 iunie ■ Anunțul săptăminii : la meciul de rugbi Româ
nia - Anglia, generoasa federație de specialitate a precizat 
că „sint valabile legitimațiile eliberate de CNEFS !" Cu ace
lași prilej, au avut acces gratuit elevii, studenții, militarii in 
termen șr toate echipele de rugbi din țară. Aplaudînd ini
țiativa federației, ne exprimăm bucuria de a fi văzut șl legi
timațiile eliberate de CNEFS valabile undeva,. chiar și fără 
faimoasele tichete aferente I ■ De la IAAF se anunță că 
recordul mondial stabilit de ștafeta feminină de 4 x 400 m a 
U.R.S.S. — 3:15,18 — a fost omologat în 3:15,17 ? B Tenisul 
nostru n-a reușit decit punctul de onoare, la dublu, în me
ciul cu Elveția, din „Cupa Davis" : 1—4 ! E drept, elvețienii 
stau foarte bine în clasamentul ATP, dar eîtă vreme o să 
apelăm Io această scuză ? I Sau, poate, în virtutea faptului 
că Hlasek și Mezzadri joacă atit de bine in ultima vreme 
trebuie să uităm că tot în ultima vreme tenisul nostru a 
rămas de căruță ? I... ■ Echipa de baschet a Universității 
Arizona întreprinde săptămîna viitoare un turneu în Franța, 
avindu-l la cîrmă pe reputatul antrenor Lute Olson, Iar în 
echipă pe celebrul Sean Elliot, numărul 1 la această oră 
in baschetul de peste Ocean ■ Foarte slab bilanțul luptăto
rilor noștri de greco-romane, la Campionatele europene : o 
singură medalie, de argint, adică foarte departe de aștep
tări, de posibilități și de tradiții. Poate că „liberele" vor 
salva din nou onoarea voinicilor noștri ! ■ Zile grele pentru 
Pat Cash, accidentat in turneul de la Tokio. Potrivit decla
rațiilor antrenorului sou, lan Barclay, ceea ce părea la în
ceput o întindere musculară s-a dovedit a fi, la examenul 
medical din Australia, nici mai mult nici mai puțin decît.,. 
ruperea tendonului lui Achile I Și Cash a devenit indispo
nibil pentru cel puțin două luni din actualul sezon I ■ La 
Eforie Nord s-a consumat prima ediție a „naționalelor" de 
șah rapid, în care cel mai rapid a gîndit și a jucat politeh- 
nistul bucureștean Valentin Stoica S Schimb de amabilități : 
cu prilejul decernării trofeului pentru ce! mai bun cîntăreț 
american de soul music, Michael Jackson, distins pentru piese 
„Mân In The Mirror", î-a văzut în primul rînd al sălii pe... 
Mike Tyson, care i-a strigat „Ești cel mai bun, Michael I" 
„Ba tu ești cel mai mare !* i-a răspuns al cincilea Jackson 
și toată lumea a exclamat „Ce băieți modești !“... ■ Astăzi 
după-amiază, la Școala generală 3 din Capitală, va avea loc 
Plenara Clubului sportiv școlar Triumf, prilej cu care este 
organizată și festivitatea prilejuită de pensionarea profeso
rului Teodor Bolea, unul dintre cei mai apreciați președinți 
de club din sportul românesc ■ Un caz, probabil, unic în 
întregul fotbal mondial : antrenorul francez Michel Le Mlîi- 
nalre, sosit la echipa Laval în 1953, o semnat recent un nou 
contract pe... 4 ani cu același club, pe care l-a slujit cu 
devotament exemplar, întij ca jucător și, din 1968 încoace, 
ca ontrenor I Și, în pofida drumului sinuos al echipei, nu 
s-a găsit nimeni să-l dea afară ! Superb ! ■ Astăzi după- 
amiază, Ia Casa studenților din București, reintilnirea mem
brilor Clubului suporterilor echipei Sportul Studențesc. Vor fi 
multe lucruri frumoase de discutat, după spectaculoasa reve
nire a echipei din Regie ! ■ Potrivit cotidianului „Le Figaro", 
în fotbalul argentinian se înregistrează în medie, sâptdmînal, 
5 Incidente in tribune, soldate cu 10 răniți și 75 de arestați. 
Oricum, bilanțul anului 1988 a bătut recordul : 480 de răniți ! 
O Cu succesul obținut la Tokio, în proba de 5 000 m, Paula 
Ivan deschide cu (același) succes noul ei sezon în aer liber 
■ Asigurindu-și dominația și în noul sezon de Formula 1, fa 
automobilism, uzinele „Honda" au început să facă aceiași 
lucru șl la... motocîclism, reușind deunăzi, în cele „24 de 
ore de la Le Mans", o victorie strălucitoare !

Desfășurată ne traseul C&tt- 
bus—Halle km) etapa a
6-a a ..Cursei Păcii" a fost cî$- 
tjgată de ciclistul Olaf Ludwig 
(R.D.G.) în 5H27T2”. Cu primul 
pluton in același timp cu învin
gătorul au sosit și cicliștii ro
mâni Valentin Constantinescu, 
Ludovic Covaci. Dănut Catană 
și Atila Balaș. în clasamentul 
general individual conduce bul
garul Sumanov. urmat de bel
gianul Peeters la 5”. V. Con
stant tnescu se află ne locul 32. 
la 48”. Pe echipe se menține 
lideră formația Bulgariei, ur
mată de R.F. Germania, Belgia, 
R.D. Germană. Franța. Ceho
slovacia, Olanda, U.R.S.S., Po
lonia. R.P. Mongolă. România 
etc. Astăzi are loc etapa a 7-a, 
Halle—Berlin 212 km.

S-a consumat și penultima 
etapă din cadrul campionatu
lui diviziei A la handbal mas
culin. După victoria înregis
trată de echipa noastră cam
pioană în cadrul primei manșe 
a finalei „CCE". în compania 
redutabilei SKA Minsk, și cea 
de la Cluj la mijlocul săptă- 
mlnil trecute, Steaua a evo
luat ieri în compania formației 
Universitatea Craiova. Partida 
s-a încheiat cu un confortabil 
41—24 în favoarea campionilor, 
a căror evoluție ne face să ne 
gîndim optimiști la dificilul 
retur al finalei de la 21 mai. 
Le dorim succes !

Dinamo București, ocupanta 
locului doi In clasament, la o 
diferență de numai două 
puncte, a evoluat la Bacău în 
compania formației Știința.

Deși au jucat în deplasare, 
considerăm, pțin prisma valo
rii celor două echipe, firească 
victoria dinamoviștilor. Scorul 
final 23—24.

Din aceleași considerente nu 
surprifide nici victoria la o di
ferență de 6 puncte înregistra
tă de HC Minaur Baia Mare 
la Pitești în compania handba- 
lișttlor de la Dacia (26—32).

Celelalte meciuri ale etapei 
s-au încheiat cu următoarele 
rezultate : Dinamo Brașov — 
Universitatea Cluj-Napoca: 
23—24 și Politehnica Timișoa
ra — A3A Electr omureș Tf. 
Mureș i 34—25.

în clasament, Înaintea ulti
mei etape, continuă să condu
că Steaua, cu 62 de puncte, ur
mată, după cum spuneam, de 
Dinamo București cu 60 de 
puncte. (Dan Dumitrescu).

— Probleme în lot, tovarășe 
Jenei ?

— Ca atmosferă, totul e 
foarte bine, dar unele proble
me medicale mai există. Iovan 
are o contuzie, iar Lăcătuș o 
disjuncție la umăr. Sperăm, 
însă, că pînă la ora jocului, 
ambele chestiuni să fie rezol
vate. permițindu-ne să aliniem 
formația completă. Nu va fi 
un meci ușor !

— Nici cel cu Grecia nu a 
fost !

— Firește, dar cine s-a aș
teptat sau se așteaptă ca in 
preliminariile C.M. să fie me
ciuri ușoare ? ! Mâi ales în 
grupa noastră, unde echilibrul 
de forțe era limpede pentru 
toată lumea, de la bun înce
put ! Chiar după primele două 
victorii pe care le-am realizat, 
eu unul am continuat să ră- 
mîn realist, cerînd calm, răb
dare și luciditate pentru fie
care joc, pentru că, iată, vic
toria Danemarcei la Sofia ne 
obligă, o dată în olus. să înțe
legem că pînă la Roma mai 
avem de luptat și de învins !

—• La Atena, însă, n-am în
vins, deși era foarte posibil!

— Perfect de acord cu punc
tul dumneavoastră de vedere. 
Să nu uităm însă, că, față cte 
debutul preliminariilor, in 
Grecia ne-au lipsit cîțiva titu
lari. că înlocuitorii, deși s-au 
străduit, nu s-au putut ridica 
la nivelul jucătorilor de bază 
șl că unii dintre titulari au 
avut scăderi pe parcursul 
partidei. Nu s-a jucat ofensiv, 
așa cum am cerut băieților, 
dar nici nu s-a jucat la „zero- 
zero". cum s-a mai afirmat, 
după partidă. Subliniind fap
tul că nici eu n-am fost ihul- 
țumit de calitatea jocului 
prestat de echipă, țin să vă 
precizez că, dată fiind încărcă
tura și multiplele probleme 
din sezonul de primăvară, re
zultatul de la Atena a fost, 
totuși, unul de excepție. Și-a- 
poi. un punct in deplasare este 
unul cîștigat !

—- Cum priviți meciul do 
miercuri, cu Bulgaria ?

— La fel de serios ba, poa

te. paradoxal, aș spune că x-a 
fi chiar mai dificil decît par
tida de la... Sofia ! Pierzînd 
acasă și în fața Danemarcei, 
echipa Bulgariei a ieșit, prac
tic. din cursa pentru calificare. 
Dar pe acest fond, trecînd la 
restructurarea lotului și chiar 
a conducerii tehnice, formația 
oaspe vine relaxată la Bucu
rești unde, nemaiavînd ce 
pierde, ne poate pune proble
me, cu atît mai mult cu cit 
noi sin tem presați de rezultat, 
de obligația de a învinge. Și 
trebuie să învingem, luînd 
astfel, din nou, o opțiune asu
pra calificării !

— Psihic, insă, avantajul 
este de partea noastră ! Și-a- 
poi, jucăm acasă, iar momen
tul de vîrf al fotbalului ro
mânesc ne favorizează o dată 
în plus.

— Așa este, dar încă o dată 
subliniez că fiecare partidă 
are datele ei, dificultățile ei, 
cerințele ei impuse de mo
mentul respectiv. Or, în acest 
moment, ne aflăm cu doar 7 
zile înaintea mult-așteptatei 
finale de la Barcelonă, unde 
fotbalul românesc poate să 
obțină prin Steaua un nou 
mare succes international. 
Apropierea finalei înseamnă, 
însă, să recunoaștem, și o 
presiune psihică în plus, dar 
o presiune care se poate.trans
forma . în avantaj pentru noi, 
pentru echipa națională !

— Pe ce direcție canalizați 
pregătirile lotului ?

— Ca de obicei, în prim- 
plan, eu și secundul meu 
Cornel Dragușin ne străduim 
să consolidăm atmosfera din 
sînul echipei, modelincl antre
namentele astfel incit în lot 
să se diminueze sau să dispa
ră chiar consecințele perioa
dei grele, obositoare si sîcfi- 
toare. traversată de cei mai 
multi dintre tricolori. Ne 
preocupă, deci. în principal, 
aspectul psiho-fizic care, o 
dată rezolvat, ne poate per
mite să abordăm partida eu 
maximum de potențial, stiin- 
dti-se că. tehnico-tactic. dis
punem de o superioritate ca

tegorică in comparație cu ad
versarii noștri de miercuri.

— Ați stabilit, din nou, 
„cartierul general'4 al pregăti
rilor la Bistrița...

— Da. Și asta pentru că ve
chii noștri prieteni de aici 
ne-au primit și acum, ca în
totdeauna, la cel mai înalt 
nivel, asigurîndu-ne excelente 
condiții de pregătire și liniștea 
atît de necesară concentrării 
dinaintea fiecărei partide im
portante.

— Componența lotului ?
— Dată fiind accentuata 

campanie de întinerire, p® 
care am declanșat-o încă din 
primăvara trecută, cu succes 
aș îndrăzni să afirm, mari 
noutăți nici nu puteau apărea 
în lot. Ne bucurăm. însă, că 
— printre alții — lingă Lung. 
Iovan. Rednic, Sabău. Hagi, 
Cămătaru, Lăcătuș, Mateuț. 
revine Rotariu. absent pentru 
două cartonașe la meciul de Ia 
Atena, pe Balint l-am readus 
pentru verva demonstrată in 
ultima ' vreme și, în general 
vorbind, toți selecționabilii au 
sosit Ia lot cu tragere de ini
mă și cu dorința declarată de 
a pune umărul la acest nou 
joc în care, repet, putem lua 
o opțiune decisivă asupra ca
lificării. Și stă în puterea bă
ieților. care au valoarea și ex
periența de a face încă un 
pas pe drumul spre Roma ’90, 
țintă importantă pentru în
tregul fotbal românesc $i. în 
același timp, pentru orice ju
cător care se respectă !

— Succes, de pe acum, între
gii echipe și dumneavoastră, 
antrenorilor !

Să fie !
Interviu consemnat de 

HORIA ALEXANDRESCU

Echipa Bulgariei sosește, mîine, în Capitală

E GREU, NU E GREU?

AL. HORIA

Campionatul mondial de Formula 1

SENNA-1, ALAIN-2!

4.
con-

AL. H.

Carlo, 
motorul 
Străzile

biruitor 
titlu de

DANSUL ÎN DOI CONTINUĂ

De pe patul său de spital, 
din Innsbruck, austriactul Ger
hard Berger își comentează 
detașat accidentul de la Imo
la, spunînd că totul a por
nit de la eleronul smuls și de 
la o problemă de suspensie a 
mașinii. Acum, totul merge 
spire însănătoșire, iar dacă 
Gerhard va respecta cu ri
goare indicațiile medicilor, va 
putea reveni pe circuite chiar 
la începutul lunii viitoare ! 
Oricum, lumea a răsuflat ușu
rată, dar accidentul lui Ber
ger a determinat Consiliul 
Mondial de Automobilism, reu
nit la Monte Carlo, să adopte 
noi măsuri de siguranță, cu 
referiri directe la ranforsarea 
caroseriilor. Pînă la intrarea 
în vigoare a noilor reglemen
tări — 1 ianuarie 1990 — se 
va trece, însă, imediat la în
tărirea suporților pentru ele- 
roanele laterale, interzicerea 
benzinei refrigerate și se per
mite în orice moment al cursei 
înlocuirea anvelopelor. Despre 
celelalte măsuri, care nu sint 
nici puține și nici minore,' 
vom vorbi altădată ne larg. 
Acum, să ne oprim la „Grand 
Prix"-ul din Monte Carlo, a 
treia probă a actualei ediții a 
Campionatului Mondial, 
sumată duminica trecută.

După cum anticipam în 
nica noastră precedentă, 
șinile „Honda“-McLaren 
impus din nou, într-o manieră

dezarmantă pentru celelalte 
toam-uri și ceilalți piloți. La 
Munte Carlo, se știe, traseul 
sinuos, care șerpuiește prin 
stațiune, obligă la prudență și 
la regimuri mai reduse de vi
teză. $i, totuși, parcă pentru a 
sfida încă o dată imposibilul, 
„Magis Senna* a reușit, încă 
de la antrenamentele oficiale, 
să doboare propriul său re
cord, care era și al circuitului, 
deși anul trecut pilotase o 
mașină turbo, iar acum nu are 
decît o mașină „atmosferică". 
O secundă și 668 de miimi a 
mers mai bine mașina lui 
Senna Da Silva, asigurlndu-i 
pentru a 32-a oară în carieră 
„pole position", adică locul in 
prima linie a grilei de pleca
re. Cu acest „32", brazilianul 
zburător este pe punctul de a 
mai doborî un record, .cel al 
legendarului scoțian Jim Clark, 
care părea intangibil cu 33 de 
„pole position" în fabuloasa sa 
carieră din formula 1. într-o 
lună, însă, garantat, Senna va 
intra și în posesia acestui re
cord, pe drumul său ‘ ‘ 
spre cel de-al doilea 
campion al lumii.

Duminică, la Monte 
McLaren MP 4/5 cu 
„Honda" a vîjîit pe 
din Principat cu o medie ora
ră de... 135,401 km, și ea un 
record I Ayrton a făcut legea 
și în această cursă, impunînd 
o trenă amețitoare, la care au

încercat să reziste, îritîi, Mau
ricio Gugeimln (March 881 
Judd), belgianul Thierry Bout
sen (Williams FW 13 Renault), 
Brundle (eu Brabham BT 58 
Judd) și Nigel Mansell (Fer
rari), pentru ca, pină la urmă, 
singurul capabil să se țină 
mai aproape de brazilian 
fie și de astă dată tot coechi
pierul său, Alain Prost! Ei 
au reluat dansul în doi de pe 
circuite și chiar bacă Senna 
forțează nota mereu, păflnd 
de neînvins, știm de-aeum din 
anii precedenți că francezul 
pindește clipa să țîșnească în 
față. Pînă atunci, amîndoi a- 
cumulează puncte și e sufi
cient să observăm că ambii au 
de-acum de două ori mai mul
te decît Mansell, situat pe lo
cul 3 și-n Monte Carlo și în 
clasamentul C.M. Cît despre 
topul constructorilor, McLa- 
ren-Iîonda a acumulat deja 36 
de puncte, de patru ori mai 
multe*decît presupusa adver
sară, Ferrari, care nu are de
cît... DI!! Așadar, în fruntea 
clasamentului C.M., Senna și 
Prost, cu cite 18 p. urmați de 
Mansell — 9, Warwick șî 
Nannini, cite 5, Gugelmin și 
Modena, cite 4. Următorul 
„Grand Prix* — al Mexicului, 
pe circuitul „Hermano Ro- 
driguez", la 28 mai.

Este sau nu este dificil me
ciul cu echipa Bulgariei, după 
ce eu trei săot&tnîni în urmă 
aceasta a suferit o nouă înfrin- 
gere pe terenul propriu (0—2 
cu Danemarca), rezultat care o 
scoate, teoretic si practic, din 
cursa calificării la C.M. Ita
lia '90 ? O întrebare pe care si*o 
pun specialiștii si. deopotrivă, 
suporterii fotbalului. Noi afir
măm, din capul locului, că 
toate meciurile de calificare 
sînt dificile si câ. la fel. întîl- 
nirea România — Bulgaria, de 
miercuri (Stadionul ..Steaua", 
orele 18) se înscrie pe această 
linie. Veți zice poate că lipsind 
miza punctelor, adversarii noș
tri nu ne vor nune probleme 
deosebite. Dar există miza or
goliului si mizo revahsei pen
tru acel 3—1 al nostru, din 
toamnă, de la Sofia, cate spo
resc gradul de dificultate pentru 
tricolori. Dar să detaliem lu
ci urile si — prezentînd echipa 
oaspete — să vedem care sînt 
„necunoscutele" acestei partide 
în care pentru noi nu există 
decît o singură variantă — vic
toria. ,

Din tabăra adversă ne-au par
venit știri, unele chiar contra
dictorii. privind optica Si Preo
cupările bulgarilor in perspec
tiva meciului cu România. Mai 
întîi. după demiterea antreno
rului Boris Anrhelov. ca urma
re a recentului eșec în fata Da
nemarcei (0—2) s-a anunțat un 
„triumvirat" la conducerea teh
nică a selecționatei bulgare, al
cătuit din antrenorii Penev 
(Sredeț), Dermendjiev (Spartak 
Plovdiv) si VasiliOv (Etăr). Ca 
zilele acestea să aflăm că s-a 
renunțat la al treilea tehnician, 
rămînind la cîrmă D. Penev si 
Gh. Vasiliev. insă cu preciza
rea că au fost numiți doar pen
tru meciul cu echipa României.

Surprinde, apoi, făptui că din 
lotul anunțat lipsesc jucătorii 
de la vitoșa (locul 2 în clasa
ment, cu 34 puncte, după 8re- 
deț cu 42 p). o echipă de prima 
linie a campionatului bulgar, cu 
multi internaționali. în schimb, 
sint preferați jucători de la 
Etăr. locul 3 £n campionat — 
cu 29 de puncte. S-ar putea în
țelege că planează o stare de 
nesiguranță, de incertitudine. 
Dar aceasta să nu ascundă 
cumva si o altă fatetă care să 
stârnească... derută ! Oricum, 
noi trebuie să privim acest 
meci cu maximă precauție, se
riozitate si răspundere întrucît 
din aceleași surse sintem înști
ințați că in pofida situației ară
tate. echipa Bulgariei este pre
gătită si hotărâtă să dea o re
plică viguroasă. Consistenta na
ționalei noastre. Echipa bulga
ră nu mai seamănă cu cea din 
toamnă, majoritatea .jucători
lor o formează cei de la Sre- 
<lfet. care, asa cum am văzut, au 
ajuns în. semifinala ..Cupei Cu
pelor". în care au fost eliminați 
de F.C. Barcelona, recenta cîs* 
tigătoare a trofeului, dar au 
reușit să înscrie goluri în poar
ta internaționalului spaniol Zu- 
bizâreta (6—3 scor general), și 
să conducă oe tabela de marcaj 
si nu în puține momente să pu
nă în dificultate echipa spanio
lă, chiar pe stadionul ..Nou 
Camp". Deci, ca o ultimă con
cluzie. se poate vorbi de o în
tinerire masivă â formației, dar 
aceasta implică automat si lip
sa de experiență. însă elanul, 
tinerețea, dorința de afirmare 
si consacrare sînt de natură să 
ne pună în gardă !

în contrast cu echipa oaspe
te. constatăm cu satisfacție că 
lotul nostru beneficiază de sta
bilitate șî în planul conduce-

rii tehnice, ca șî al structurii 
sale, la ora de fată putând fi 
convocati toti Internaționalii, de 
la care așteptăm să manifeste 
o dorința arzătoare de victorie 
si să se prezinte la cotele cele 
mai înalte ale posibilităților 
pretorii si valorii echipei. în 
ansamblu, cunoscînd că meciul 
de miercuri este unul in care se 
poate face un nou pas sore îm
plinirea Visului Calificării U 
„Coppa del Mondo".

Dar să trecem la lotul oaspe
ților, care este așteptat sâ so
sească mîine. la prinz. în Capi
tală. Posibilul „11" dună apre
cierile presei bulgare ar fi a- 
cesta : în poartă — Vîlov (Sre
deț) ; în apărare — E. Dimitrov 
(Etăr), Ivanov (Sredet), D. Mla- 
denov (Trakia). limcev (Sli- 
ven) ; la mijloc — Kfriakov 
(Etăr), Kirov (Sredet), Ralikov 
(Etăr) : în atac — S. Mladenov 
(Beienenses — Portugalia), 
Stoicikov (Sredet), Konstadinov 
(Sredet). Rezerve : B. Mlade
nov si Ivanov (ambii de la Sre
deț). Vasev si Docev (Lokomo
tiv Sofia). Simeonov (Slavia), 
Bakalov (Trakia)... Intuim, deci, 
câ oaspeții noștri vor adopta 
tactica apărării dense, supranu- 
mcrice, mizînd pe contraatacuri 
rapide, unde se soeră ne forma 
virfuluî „portughez ‘ Stoicio 
Mladenov și a penetranților 
și eficacilor atacanți Stoicikov 
șî Konstadinov. însă atenție 
mare : o echipă care nu are ce 
pierde si joacă deconectată, poa
te să devină foarte periculoasă! 
Așadar, e greu, nu e greu, noi 
vom conta pe valoarea, expe
riența, forța, omogenitatea și 
armonia sufletească ale team- 
ului tricolor, vom conta pe 
victorie ! Mult succes, băieți !

VASILE CABULEA

DIVIZIA B
Rezultate înregistrate în cam

pionatul diviziei B la fotbal : 
SERIA I : Șiretul Pașcani — 
Poiana Cîmpina 3—0 ; Prahova 
C.S.U. Ploiești — Petrolul Plo
iești 1—0 ; Gloria Buzău — 
C.F.R. Pașcani 1—1 : F.C.M. 
Progresul Brăila — Uhirea Foc
șani 0—1 : Aripile Bacău — Me
talul Plopeni 5—0 ; A.S.A. Ex
plorări Cimpulung — FEPA '74 
Bîrlad 3—0 ; C.S.M. Suceava — 
F.C.M. Delta Dinamo Tulcea 
3—0 ; C.S. Botoșani — SteaUa 
Mizil 3—1 ; Ceahlăul Pia
tra Neamț — Politehnica 
Iași 1—0 ; Tn clasament con
duce echipa Petrolul Plo
iești — 39 puncte ; SERIA A 
II-A : Gaz Metan Mediaș — 
Metalul Mangalia 1—0 ; Jiul 
Petroșani — Electroputere Cra
iova 4—0 ; C.S. Tîrgoviște — 
Dacia Pitești 1—1 : ICIM Bra
șov — Dunărea Călărași 2—1 ; 
Minerul Motru — F.C.M. Căra-

■ La competiția interna
țională de fotbal „Cupa de 
vară Intertoto" din țara noastră 
va participa echipa Rapid 
București care va evolua în

LA FOTBAL
cal 1—1 ; Metalul Mija — Chî-' 
mia Rm. Vîlcea 5—2 : Electro- 
muree Tg. Mureș — Metalurgis
tul Slatina 3—3 : Sportul ..30 
Decembrie" — Pandurii Tg. Jiu 
2—1 : A.S. Drobeta Tr. Severin 
— Tractorul Brașov 2—1 : pe 
primul loc al clasamentului se 
află formația J’ul Petroșani — 
40 puncte ; SERIA A III-A : 
Gloria Reșița — U.T. Arad 2—0 ; 
Olimpia Satu Mare — Metalul 
Bocșa 1—1 ; A.S. Paroșeni Vul
can — C.S.M. Reșița 1—0 ; Uni
rea Alba lulia — Chimica Tîr- 
năveni 4—0 ; Minerul Cavnic — 
Avîntul Reghin 6—1 ; A.S.A. 
Progresul Timișoara — C.F.R. 
Timișoara 1—1 ; Armătura Za
lău — Politehnica Timișoara 
1—2 ; Strungul Arad — Dacia 
Mecanica Orăștie 6—0 ; în cla
sament conduce echipa Politeh
nica Timișoara — 45 puncte.

(Agerpres)

ffrună eu formațiile Oergryte 
(Suedia), Spartak Varna și 
Wiemut Aue (R.D.G.). întrece
rile vor începe Ia t iulie.

MERIDIAN
■ în cadrul concursului inter*

national de atletism de la Tokio, 
sportiva româncă Paula Ivan 
a cîștigat proba de 1 500 m. cu 
timpul de 4*13**81/100. fiind ur
mată de Jiang Shuling (R.P. 
Chineză) — 4’15”28/100 gi Ellv 
van Hulst (Olanda> — 4T5”
95/100.

■ Cunoscutul atlet ameri
can Edwin Moses a anunțat că 
intenționează să participe la 
Jocurile Olimpice de vară de 
Ia Barcelona — 1992, unde va 
încerca să doboare recordul 
mondial în proba de 400 m 
garduri.

în vîrstă de 33 de ani, Edwin 
Moses a fost neînvins în peri
oada 1978—1987 cind a cîștigat 
peste 100 de concursuri.

R Turneul internațional de 
tenis desfășurat în orașul fran
cez Nimes a revenit america- 
nuluî Jimmy Connors, învingă
tor cu 6—2, 6—3 în finala dis
putată in compania suedezului 
Andres Jarryd.

In partidele pentru locurile 
3—4, vest-germanul Boris Bec
ker fl dispus cu 6—4, 6—7, 6—3 
de australianul Jason Stolten
berg.
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PARTIDUL COMUNIST ROMÂN

ORGANIZAȚIILE U.T.C. ÎN MUNCA LOR DE ZI CU ZI

(Urmare din pag. 1) 

„dirijorul" — și cu atît mai pu
țin spectatorul — proceselor 
economico-sociale, ci este an
trenat in viitoarea întregii 
munci constructive, este, dacă 
ne putem exprima astfel, „ti
tular de plan", fără a se trans
forma intr-un organ adminis
trativ, sau managerial, chiar 
cind se angajează in probleme 
economice, tehnico-științifice, 
organizatorice, juridice etc. a 
căror rezolvare e încredințată 
specialiștilor, sub conducerea 
și controlul guvernului, ca fac
tor suprem și unic de condu
cere politică, ca forul autorizat 
să exprime și să promoveze in
teresele fundamentale și pe 
termen lung ale întregii na
țiuni.

Ca stat major politic, parti
dul are funcții de conducere, 
intelectuale și organizaționale, 
precis determinate. El are mi
siunea de a „lua în stăpîmre" 
teoretică și practică complexi
tatea extraordinară a realități
lor sociale în schimbare conti
nuă, de a defini obiectivele 
strategice și sarcinile tactice 
ale dezvoltării, de a organiza, 
uni și conduce forțele întregii 
națiuni în opera istorică, de 
mari proporții, de edificare a 
societății socialiste multilateral 
dezvoltate, de formare a omu
lui nou. „ ,în îndeplinirea misiunii sale 
istorice, de forță politică con
ducătoare, de centru vital al 
națiunii socialiste, misiunea 
încredințată de clasa muncitoa
re, de întregul popor, Partidul 
Comunist Român — care cu a- 
proape un sfert de secol în 
urmă, la Congresul al IX-lea 
și-a înnoit, din inițiativa in
tr-adevăr istorică a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, întregul sis
tem de gindire, conducere și 
acțiune politică — unește în
drăzneala revoluționara spe
cifica, tradițională cu lucidita
tea științifică modernă. Prin 
partid și in partid — care, 
așa cum aprecia tovarășul 
Nicolae Ceaușescu la recenta 
plenară a C.C. al P.C.R., este 
un partid tinăr la propriu și la 
figurat — se realizează con
tinuu joncțiunea vitală. între 

, politic și științific, intre ideolo
gic și organizatoric, Intre 
scopurile și idealurile politice, 
înscrise de mult pe steagul său 
de luptă revoluționară, ale cla
sei muncitoare și modalitățile 
cu totul noi de gindire (analiză 
— sinteză — apreciere) și ac
țiune impuse atât de noile 
realități, cit și de spiritul crea
tor al materialismului dialectic 
și,istoric, al socialismului știin
țific, considerate consecvent 
în opera tovarășului Nicolae 
Ceaușescu drept „călăuză in 
acțiune" și nu dogme genera
toare de imobilism, de stagnare 
socială.

„Realități noi — concepte, 
concluzii teoretice noi" — a- 
ceasta este cheia de boltă a 
gîndirii și activității practice a 
partidului nostru, care își reali
zează, pe această bază, cu suc
ces _ in condiții internaționale 
departe de a fi ideale — rolul 
său conducător in societatea 
românească.

Revoluția socialistă se află în 
cel de-al cincilea deceniu de 
desfășurare. Sub conducerea 
partidului ea a străbătut etape 
istorice fundamentale, acum 
România aflîndu-se In faza su
perioară a societății socialiste 
multilateral dezvoltate și creă
rii condițiilor pentru trecerea 
la edificarea societății comu
niste. Revoluția socialistă con
tinuă pe coordonate noi, reali
zează obiective noi, mai com
plexe și mai dificile decît cela 
anterioare, care are un nou 
mod de gindire, de abordare și 
rezolvare a tuturor obiectivelor 
dezvoltării. Jaloanele noii eta
pe au fost trasate de Congresul 
al XIII-lea, de Conferința Na
țională ale partidului din 1987, 
de Tezele din aprilie, de 
Expunerea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu din 28 noiembrie 
1988, de cuvintarea la Plenara 
C.C. al P.C.R. din 12—14 apri
lie 1989.

în această cuvin tare au fost 
stabilite orientările pe baza că
rora urmează să fie întocmit 
Programul-Directivă ce va fi 
supus dezbaterii întregului 
partid și popor și prezentat 
Congresului al XIV-lea.

O preocupare fundamentală 
a partidului nostru, a secre
tarului său general, a consti
tuit-o și o constituie înnoirea 
socialismului, atît pe plan teo
retic prin generalizarea și prin 
sintetizarea experienței acu
mulate, elaborarea de noi teze 
și conceote și renunțarea la al
tele vechi, cit și pe plan prac
tic prin aplicarea principiilor 
șl legilor generale ale revolu
ției și construcției socialiste la 
condițiile concret-istorice ala 
țării noastre, ale epocii con

temporane. Este vorba de în
noirea socialismului, dar pe 
propriile sale baze, economice, 
politice, ideologice, în direcția 
înfăptuirii consecvente a idea
lurilor specific socialiste. ..Per
fecționarea conducerii socialis
mului — aprecia tovarășul 
Nicolae Ceaușescu la Plenara 
C.C. al P.C.R. din aprilie a.c. —, 
democratizarea activității eco
nomico-sociale presupun nu 
slăbirea, ci întărirea rolului 
politic conducător ai partidului, 
o strânsă unitate între partid și 
popor, aceasta reprezentind o 
necesitate obiectivă, garanția 
supremă a mersului ferm îna
inte spre socialism și comunism 
al României".

Partidul își realizează cu suc
ces misiunea de centru vital al 
națiunii noastre, de la care ra
diază lumina și gindirea crea
toare ce călăuzesc înaintarea 
neabătută a României pe calea 
socialismului și comunismului 
pentru că se află într-o strinsă 
coeziune cu clasa muncitoare, 
cu întreaga națiune — din rln- 
dul căreia s-a zămislit —, pen
tru că este un partid de masă, 
cu peste 3,7 milioane de mem
bri, dintre care peste 70 la sută 
sînt muncitori și țărani, pentru 
că este călit In îndelungate și 
grele lupte revoluționare, din 
care a ieșit biruitor, pentru că 
a aplicat și aplică în mod crea
tor legitățile generale și princi
piile socialismului științific, la 
realitățile din patria noastră, 
împletind permanent, în mod 
dialectic, experiența proprie cu 
experiența altor partide și po
poare, cu experiența socială 
mondială în efortul de a găsi 
și aplica cele mai bune soluții 
problemelor multiple și noi 
ce se pun în fața societății 
noastre socialiste.

Partidul nostru își îndepli
nește cu succes misiunea sa is
torică, de mare răspundere, în 
societatea socialistă pentru că 
promovează consecvent noul în 
gindirea și practica socială re
voluționară, combate și elimină 
din viața economico-socială, 
politică și ideologică tot ceea 
ce este vechi, perimat și nu 
mai corespunde noilor condiții 
și noii etape, superioare în 
construcția socialismului mul
tilateral dezvoltat.

Criteriul principal de apre
ciere a activității organelor și 
organizațiilor de partid, a ca
drelor de conducere, a activiș
tilor, a tuturor comuniștilor 
este — și nu poate fi decit —- 
rezultatul concret în îndepli
nirea planurilor și programelor 
de dezvoltare eoonomico-socia- 
lă, în activitatea ideologică, po- 
litico-educativă și culturală 
care, la rîndul ei, are ca scop 
mobilizarea și unirea energiilor 
creatoare ale maselor în ve
derea înfăptuirii, în cele mai 
bune condiții, a programelor 
de dezvoltare in toate dome
niile și la toți indicatorii.

Aplicarea unui asemenea 
criteriu de judecare a activită
ții organelor și organizațiilor 
de partid, a fiecărui comunist, 
este deplin întemeiată pe fap
tul obiectiv că partidul, in cali
tatea sa de forță conducătoare 
a societății, de partid și de gu
vernământ, are nu numai func
ții politice și ideologice, ci are 
răspunderea directă pentru 
performanțele realizate în toa
te domeniile activității sociale, 
de la economie la cultură, fiind 
angajat nu numai la elabo
rarea politicii economice, so
ciale și culturale, a directivelor 
și planurilor de dezvoltare, ci și 
în activitatea nemijlocită, con
cretă, de înfăptuire a planului 
național unic, a tuturor decizii
lor adoptate de forumurile de
mocrației muncitorești-revo- 
luționare, a legilor țării.

In repetate rânduri, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a relevat că 
rolul conducător al partidului 
nu e o lozincă, o noțiune ab
stractă, ci un mod de acțiune 
eficient, oare se materializează 
in activitatea de conducere po
litică desfășurată de fiecare 
organ și organizație de partid, 
de fiecare comunist la locul 
său de muncă.

Calității de comunist, de acti
vist, de cadru de conducere i se 
atașează nu drepturi deosebite, 
respectiv privilegii, ci răspun
deri suplimentare, de ordin po
litic, profesional și moral.

Unirea cuceririlor științei a- 
vansate cu valorile conștiinței 
socialiste militante, revolu
ționare, a inițiativei creatoare 
cu spiritul de ordine, disciplină 
și responsabilitate, a gîndirii 
raționale cu pasiunea în muncă 
și dăruirea față de câuza și 
idealurile Umanismului socia
list sînt caracteristici definitorii 
ale societății noastre, sînt cri
terii de apreciere a fiecărui ce
tățean și cu atît mai mult ale 
fiecărui comunist și utecist.

Prof. univ. dr. 
PETRU PANZARU

Cooperativa „Unirea" din mu
nicipiul Bala Mare este o firmă 
bine cunoscută nu numai în țară, 
ci și peste hotare, deoarece 
peste 80 la sută din producție 
se exportă. Confecțiile realizate 
in cele 50 de puncte de lucru 
ale cooperativei sînt destinate 
copiilor și maturilor, iar prin
cipala lor caracteristică este, pe 
lingă o calitate ireproșabilă, per
manenta înnoire, menținerea 
în linia de modă ce se cere. 
Din cei peste 1 800 de coopera
tori ce muncesc aici mai mult 
de jumătate sînt tineri, imnăr- 
titi in 14 organizații, in funcție 
de locurile de muncă si schim
buri. Spun schimburi pentru că 
există si secții do serie mică, 
unde se lucrează în acest sis
tem. Repartizarea tinerilor la 
locurile de muncă s-a făcut 
dună necesitățile de producție 
si de aceea numărul lor varia
ză de la 8 la 10, pînă la 35 la un- 
punct de lucru.

Organizația U.T.C. are, pe 
linia obținerii unei calități deo
sebite, numeroase acțiuni spe
cifice. în cele două secții in 
care se lucrează produse de 
serie s-au înființat „Vitrinele 
calității". Aici sînt expuse pro
dusele de foarte bună calitate, 
dar și acele produse a căror 
realizare lasă de dorit. Sub ele 
se trece clar numele celui care 
le-a produs. Ideea înființării 
lor nu a fost a cuiva anume. 
Participînd la multe convocări, 
tinerii discută și despre pro
bleme pe cate le întîlnesc mai 
des in practica de zi cu zi. 
Astfel, are loc un schimb de 
idei care a ajutat tinerilor din 
multe organizații din munici
piu. De aici a venit și ideea 
vitrinelor despre care apoi s-a 
discutat cu întregul comitet 
U.T.C. al cooperativei. S-a 
ajuns la o înțelegere în ceea ce 
privea principalele ei caracte
ristici si apoi s-a prezentat 
propunerea comitetului de 
partid și conducerii cooperati
vei. Toți cei consultați au fost 
de acord, așa că s-a trecut la 
realizarea concretă a acestor 
vitrine. Multi ani la rînd pe 
adresa cooperativei nu a sosit 
nici un fel de reclamatie care 
să vizeze produsele oferite pie

O frumoasă scrisoare de dragoste
(Urmare din pag. 1) 

pricepem mai bine fi realizăm 
totdeauna randamente mai 
mari față de norma de mine
reu pe post. In brigada in care 
muncesc s-a depășit productivi
tatea muncii in subteran cu 651 
kg de minereu pe post. O zi 
bună de mină imi dă putere fi 
pentru „schimbul doi" — așa 
zice nevastă-mea cind ne îm- 
părțim treburile de după-amia- 
ză (ea e contabilă la I.G.O. 
Brad, ne-arn „văzut, plăcut, 
luat" in trenul nost, de nave
tiști grăbiți către casă). Mîncăm 
pe fugă și, după aia, du ani
malele la pășune, hai in cimp, 
la siloz sau unde e urgență, 
după anotimp. Avem in grifă 
loturi ale C.A.P.-ului fi lotul 
personal, pe care il cultivăm 
după trebuințele gospodăriei: 
griu, porumb, cartofi, legume, 
ia vedeți, is pline pătulele si 
după ce-ăm trecut prin iarnă".

Am uitat să vă spun că nea 
Mircea îmi vorbește in timp ce 
cară sacii cu porumb din pod, 
dar cred că nu i-a trecut nimă

( povestite de realitate)
Distanța (în timp) dintre 

două ștampile
Spre sfîrsitul lunii trecute am 

primit un telefon la redacție de 
la colaboratorul nostru loan 
Boie. din orașul Dr. Petru Gro
za, județul Bihor. Ni se solicita 
confirmarea primirii unei scri
sori expediate pe adresa redac
ției în data de 17.04.1989. Am 
fost puși în situația să răspun
dem negativ. Bănuind că res
pectiva depeșă s-a ..rătăcit" am 
fost asigurați că o dublură a 
textului pierdut va constitui 
motivul unei a doua scrisori. 
Peste cîteva zile. într-adevăr. 
am primit o scrisoare ale cărei 
însemne poștale le-am trecut cu 
vederea fiind convinși că este 
vorba de rezultatul celei de-a 
doua tentative, de data asta 
reușită. Abia în data de 12 mai 
cînd am primit cel de-al doilea 
plic cu același conținut am în
cercat o clarificare a situației 
constatind următoarele : prima 
scrisoare cu mențiunea „R. Dr. 
Petru Groza — 941 — după ple
care" a fost expediată în 
18.04.’89 (ștampila poștei) si a 
sosit in București pe 29.04.’89 
(același indiciu). Cea de-a doua 
„R. Dr. Petru Groza — 91 — 
după plecare" a fost expediată 
pe 29.04.’89 (ziua convorbirii te
lefonice amintite mai sus) si a 
sosit in București 12105,’89.

Așadar, cele două scrisori au 
parcurs drumul dintre două 
ștampile in 11 si respectiv 13 
zile. Mărturisim că in perioada 
în care omul traversează conti
nente în cîteva ore. în perioada 
în care circulația informației 
este caracterizată tocmai prin 
rapiditate, prin promptitudine, 
lentoarea poștei ni se oare to
tal neiustificată logic. Conside
răm că este timpul ca această 
stare de indolentă, de tărăgă
nare să fie si ea rapid traver
sată în folosul nostru, al tu
turor.

Un bulevard cu... cucuie
Pe zi ce trece Bucureștiul își 

sporește zestrea de frumusețe. 
E un adevăr care nu trebuie 
măsurat cu instrumente specia
le. Se vede cu ochiul liber. 
Practic, nu există cartier al Ca
pitalei în care constructorii să 
nu își facă simțită prezența. 
Această prezență înseamnă, 
dacă mai e nevoie s-o spunem, 
o profundă înnoire a peisajului 
edilitar, repere arhitecturale 
dintre cele mai moderne pe 
harta de zi cu zi â primului 
oraș al țării noastre. Uneori, 
insă, constatăm, cu firească 

ței interne și externe. Acest 
fapt se datorează controlului 
deosebit de atent ce se face pe 
linia de producție și care de
pistează abaterea de la calita
tea impusă încă în faza de 
început. Dacă apare o greșeală 
cit de mică, in procesul de 
execuție, ea este corectată ime
diat, astfel incit la recepția fi
nală a produsului acesta să co
respundă normelor impuse. Pe 
această linie, a menținerii unei 
calități deosebite, se colaborea
ză foarte bine cu șefii de sec
ții. maiștrii, șefii de echipe și 
controlul de calitate interfazic. 
Există o preocupare continuă in 
direcția educării tinerilor nou 
încadrați, in sensul de a-i de
termina să acorde cea mai mare

NUMITORUL COMUN
- CALITATEA
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atentie muncii pe care o fac. 
Un tinăr care se află la început 
de drum în meserie are nevoie 
de îndrumare. Croitoria nu este 
deloc simplă. Aici se lucrează 
și cu acul, dar și cu mașini 
deosebit de complicate ce im
pun. pentru o manevrare co
rectă si eficientă, o pregătire 
profesională deosebită. Prima 
vitrină s-a înființat la hala de 
confecții unde, din cei 600 de 
muncitori, uteciștii reprezintă o 
forță importantă, ei fiind in 
număr de 380. Hotărirea asupra 
numelor celor ale căror lucrări 
se expun în vitrină, atit in 
partea cu exemple pozitive cit 
și în cea cu exemple negative, o 
iau birourile celor 4 organi
zații U.T.C. de Ia acel loc de 
muncă. Dacă un tinăr reușește 
performanța nedorită de a ajun
ge de 3—4 ori exemplu nega
tiv, asta după ce se încearcă să 
se discute cu el. să fie ajutat 
să-și corecteze munca, este pus 

nui ~ prin minte că omul ăsta 
tăifăsuiește cu mine cu miinile 
în buzunare. Pe alocuri nici 
nu-l aud, aud doar zornăitul 
boabelor de porumb răsturnate 
grămezi. „Recolta ? Păi dacă 
muncim cum se cuvine e bună, 
cum nu ? Pămintui cind se sim
te și iubit e darnic, îi dai — îți 
dă, asta e înțelepciunea lui".

Dar o zi de duminică, cum 
se măsoară ?

„Tot prin muncă — îmi spune 
Rodică Buciumau, președinta 
C.A.P. Cărăstău, puțin în
curcată de această repetiție. 
Să nu se creadă că ne lăudăm, 
da dacă așa e la noi ! Aproape 
toți membrii cooperatori sint, 
în același timp, și muncitori. 
Ce nu reușim să facem după- 
amiezile. facem duminica : cu
rățatul pășunilor, adunatul pa
ielor, văruitul pomilor din liva
dă și încă multe altele, după 
sezon. De anul trecut muncim 
cu toții la construcția noii clă
diri a școlii și a căminului cul
tural. Îs multe de făcut, da nu 
ne speriem de treabă. Ne 
bucurăm că anul ăsta opt fami

nedumerire, lucruri în contrast 
cu aceâte lăudabile preocupări, 
lucruri care deranjează nu 
numai sub aspect estetic pe 
trecători. Așa se întîmplă, de 
exemplu, cu gurile de canal 
care (ce păcat că nu pot să 
strige !) știrbe (i)sc realmente 
înfățișarea bulevardului Știr
bei Vodă în apropierea inter
sectării lui cu Calea Plevnei. 
N-ar fi nimic dacă aceste veri
tabile cucuie ivite deasupra 
panglicii de asfalt ne-ar supăra 
doar ochii. Da’ de unde ! Ele au 
ce au cu cauciucurile mașini
lor. Dacă șoferii ce trec prin 
zonă nu le ocolesc la timp, 
există, fără exagerare, riscul 
producerii unor accidente nu 
tocmai ușoare. Oricum, e cazul 
ca sus-numitul bulevard bucu- 
reștean să nu mai pună la în
cercare îndemînarea automobi- 
listilor. Pînă una-alta. le pro
punem celor care sînt autorii 
acestor bizarerii stradale să 
circule cit mai des prin zona 
respectivă. Cine știe, poate 
avem norocul să aibă... ghi
nion ! (Ștefan Mitroi)

De cîteva luni, „viitor" 
centru de difuzare 

a presei
...Ce poate fi mai firesc decit 

s-o pornești, dimineața, spre 
serviciu, cu optimismul caracte
ristic începutului de zi, iar in 
mijloacele de transport în co
mun să dai o lectură, chiar și 
în diagonală, proaspetelor ziare 
din ziua respectivă ? Lipsa 
chioșcurilor de presă nu mai 
constituie demult o problemă. 
Excepție fac, poate, cartierele 
ceva mai noi. în cel al Aviației, 
bunăoară, raportul dintre numă
rul de locuitori și cel al debi
telor de ziare este mult prea 
mare pentru a le satisface pri
milor setea de informare mati
nală. Iar pînă să ajungă călă
torii la locul serviciului, in 
majoritatea cazurilor ziarele au 
și apucat să se epuizeze (în 
acest sens, cotidianul tineretu
lui ocupă unul din primele 
locuri în top !)... îată, însă, că 
de vreo două luni semne opti
miste au apărut în existența 
pașnică a cartierului sus-amin- 
tit : în stația de metrou „Aurel 
Vlalcu" a răsărit, peste noapte, 
sediul de sticlă al unul posibil 
viitor debit de ziare (și, even
tual, tutun). Bucuria localnicilor 
a durat insă mai puțin decît o 
simandicoasă ploaie de vară. 
Căci zilele au trecut, săptămî- 
nile așijderea. ba s-âu strecurat 
și o lună-două pe lingă ele, iar 

în discuția colectivului. Reacții 
fată de modul în care munceau 
cei avertizați prin „Vitrina ca
lității" au existat si există, lu
cru care bucură; pentru că in 
acest fel a fost dovedită efici
ența practică a inițiativei. Au 
fost. însă, și cîteva cazuri in 
care cei vizați nu au putut să 
se corecteze, nu au putut efec
tua lucrări de calitatea cerută. 
Aceștia s-au retras singuri din 
colectiv pentru că au înțeles 
că a face un lucru foarte bine 
nu este o simplă ambiție a co
legilor. ci o necesitate care se 
impune a .fi respectată de că
tre toți cei care lucrează în 
cooperări vă.

în cadrul cooperativei se or
ganizează și cursuri de perfec

ționare. Organizațiile U.T.C. 
mobilizează tinerii pentru ca 
aceștia să participe în număr 
cit mat mare. Aceste cursuri se 
țin în afara orelor de program 
și au o durată de 1—2 ore la 
fiecare ședință în funcție de 
tema tratată. Durata totală este 
de 3 luni. Lectori sînt ingine
rii de specialitate din secții, ale 
căror explicații sînt interesante 
și la obiect. în afara mobili
zării tinerilor, organizația U.T.C. 
se ocupă și de urmărirea mo
dului in care aceștia participa 
la cursuri, de calitatea pregă
tirii lor.

în afara activităților pe li
nie de producție, organizația 
U.T.C. organizează periodic la 
clubul „Voința" seri cultural- 
distractiv-educative. In preala
bil. comisia de organizare sta
bilește programul serii, de la 
cine va fi invitat să vorbească 
pe diferite subiecte și pînă la 
ce jocuri vor puncta seara res

lii tinere au cerut să se înscrie 
in C.A.P. Am discutat cererile 
in adunarea generală, le-am a- 
probat și acum, vorba cântecu
lui, unde-s mulți puterea creș
te. Trecem mai ușor peste ne
cazuri, că avem și din astea".

Să primim încă o carte de 
vizită : Roman Meltiș, maistru 
forestier și țăran. „Cum vă 
împăcați cu acest dublu 
statut ?"

„Lucrez la Fabrica de Che
restea din Vața de Jos. De
plasări aproape zilnice in sec
torul forestier de exploata
re Bulzești. Bilanțul pe pri
mul trimestru al acestui an ne 
pune pe primul loc în întrece
rea socialistă dintre unitățile 
I.F.E.T. Deva. S-a exploatat su
plimentar un volum de masă 
lemnoasă de 920 mc concretizat 
in importante sporuri de pro
duse sortimentale.

Apoi, cu același drag, la se
mănat, la prășit, la secerat, la 
toate cite le face omul intr-un 
sat. Vedeți, zilele mele se chel
tuiesc — cu folos, zic eu — in

viitorul chioșc de ziare a rămas 
in stadiul inițial : 4 pereți din 
sticlă, adăpostind un morman 
de rafturi, geamuri și unelte 
de lucru. Celor care locuiesc sau 
drumurile ii duc în zona stației 
de metrou „Aurel Vlaicu" nu le 
rămîne decît speranța că într-o 
bună zi această stare de fapt 
își va găsi rezolvarea firească 
și asta cit mai urgent. (Marina 
Almășan).

Deziluzie
Efa o seară frumoasă, 

de-nceput de mai. La Centrul 
de Creație și Cultură Socialis
tă din localitatea Strejeștii de 
Sus. județul Olt. se vedea de 
departe lumină. Am ghicit 
atunci că voi avea prilejul să 
reîntâlnesc aici emoția serbări
lor, a serilor culturale cu spec
tacole de muzică, de poezie, 
piese de teatru, manifestări 
folclorice. Apropiindu-mă ob
serv că pereții exteriori ai lă
cașului sînt zgîriați cu zeci și 
zeci de nume proprii, cu nume 
ale unor echipe de fotbal, ale 
unor cîntăreți și actori, senin 
că o parte dintre cei care trec 
pe aici își lasă un „autograf" 
al propriei lor nesăbuințe. în 
sală avea loc proiecția unui 
film — sala fiind prevăzută și 
cu un ecran de proiecție. Ope
ratorul și casierul (incredibilă 
iuxtapunere de funcții, dar a- 
devărată !) Nicolae Eparu îmi 
spune că se mai poate intra. 
Plătesc și mi se înmînează bi
letul ! Prima impresie după ce 
am intrat în sală a fost că sce
na și ecranul se pierd undeva 
în spațiu, privirea mea nedes
lușind cu claritate imaginile. 
Mă dumiresc care este cauza 
cînd observ că puștiul de lin
gă mine îsi scoate o țigară si o 
aprinde fără nici un fel de re
ținere. Se fumează în mai mul
te locuri, țigările în semi
obscuritate fiind ușor de iden
tificat. Una, două, trei, ...cinci, 
...șapte, dar... renunț la numă
rătoare ! Cînd o rolă s-a termi
nat, urmează alta dintr-un alt 
film. „S-au încurcat borcane
le", ar zice în sinea lui un 
spectator liniștit, îngăduitor, 

Cei care doresc să se adreseze rubricii de față ne pot 
scrie pe adresa : SC1NTEIA TINERETULUI, Piața Scinteli 
nr. 1, Sector X, București, cod 1000. cu mențiunea: Pentru 
rubrica „FAPTE ȘI INUMPLARI POVESTITE DE 
REALITATE".

Rubrică realizată de DAN DUMITRESCU

pectivă. De obicei, aceste acti
vități încep cu un moment 
poetic, susținut de un actor de 
la Tagtrul Dramatic, care este 
invitat din timp. Iubitorii de 
carte, și nu numai ei, pot as
culta recenzii interesante ale 
unor critici apreciați (intîlniri 
pe aceste teme se organizează 
des si la locurile de muncă). 
Urmează apoi diferite jocuri, 
dar și concursuri atractive, do
tate rti mici premii. Membrii 
celor trei formații artistice pre
zintă microspectacole și. de 
exemplu, aici doritorii pot în
văța pașii de dans. Aceste seri 
contribuie la menținerea unui 
climat plăcut în cadțui colecti
velor de muncă. Dar dacă a 
venit vorba de activitățile din 
timpul liber, nu trebuie să vor
bim doar de aceste seri edu- 
cativ-distractive, ci și de par
ticiparea tinerilor la activitățile 
prin care se rezolvă și alte pro
bleme. deosebit de importante. 
Este vorba despre participarea 
la șantierele locale ale tinere
tului de construire a blocurilor 
de locuințe. în care, de altfel, 
o parte dintre ei se vor și 
muta. Majoritatea personalului 
nu il formează barbatii, dar 
asta nu împiedică să se mun
cească serios pe aceste șantiere. 
Vopsitul geamurilor, diferite fi
nisaje interioare, transportarea 
materialelor de construcție sînt 
activități la care reprezentan
tele cooperativei și-au făcut 
simțită prezența din plin. în 
garsonierele repartizate în 
blocurile terminate s-au mutat 
multe tinere ale cooperativei ; 
în criteriile de repartizare a 
fost cuprins și modul în care 
muncesc si se comportă în ca
drul colectivului.

în Cooperativa „Unirea" din 
Baia Mare se muncește serios 
iar tinerii caută să fie mereu 
în frunte. Locul I ocupat în 
întrecerea socialistă pe U.J.C.M. 
Maramureș în 1988 îi face să 
privească cu încredere întrece
rea din acest an cu unitățile 
similare din întreaga tară și de 
aceea doresc ca rezultatele 
muncii lor să se situeze din 
nou pe unul dintre locurile 
fruntașe.

I. GAVRILA

tre lemn și pămînt, în slujba 
acestor două mari bogății ale 
noastre".

Aș fi putut să-i mai întreb pe 
cărăsteni de unde știu migala 
„lucrului pus întotdeauna la 
loc", de unde atita ordine in 
ograda și în viața lor. Aș fi 
putut să-i mai întreb despre 
formația de teatru, laureată în 
faza republicană a „Cintării 
României", despre cum le cresc 
copiii, despre timpul liber — 
aici i-aș fi încurcat, ce-i drept, 
că nu au. Nu i-am întrebat nici 
dacă* își iubesc pămintul ; asta 
am înțeles-o în copilărie, de la 
bunicul Niculae, care își ducea 
bătrînețea in cirjă, prin grîu, 
se judeca pe spice și împrăștia 
trifoiul cosit cu capătul cîrjei.

Deci părinții tăi, dragă Anca, 
ai avut dreptate, sint și munci
tori și țărani „de-adevăratelea". 
Sint între oamenii pe care îl 
numărăm de două ort, fără 
teama de a greși, oameni ce 
semnează prin victoria lui „a 
face" o lungă și frumoasă scri
soare de dragoste pentru desti
nul țării.

LILIANA PETRUȘ 

încercînd să atragă atenția o- 
peratorului prin gesturi mult 
mai civilizate. Se folosește 
însă o altă variantă, ușor de 
imaginat.

Cînd filmul s-a terminat, se 
aprind luminile. Număr locu
rile din sală. în total 13 bănci 
și jumătate (?!) — o bancă 
fiind compusă dintr-o seîndură 
mai lungă, cit să cuprindă 5—6 
persoane și alte două picioare 
din lemn, asamblate intre ele. 
M-am întrebat firesc și i-am 
întrebat și pe cei în drept să 
ne răspundă, unde sînt sutele 
de scaune de acum cîțiva ani ?! 
Cine se face răspunzător de 
bunurile materiale degradate 
sau dispărute așa... ca prin mi
nune ?

Dună proiecție, operatorul dă 
recede cu mătura Drin sală. 
Urmează balul. Rămin cam 
sceptic fiindcă nu cred că aces
ta este mijlocul cel mai efi
cient de a face educație tinere
tului. O vioară si un acordeon 
..îsi fac de lucru" cîteva ore. 
Aștept pînă ce directoarea 
centrului. Zoia Daviduică*. ter
mină de încasat banii De bilete
le de intrare (la bal), si stăm 
de vorbă. „Nu prea avem fon
duri să-1 întreținem — ne spu
ne — iar mobilierul se strică 
cu timpul".

Dar cine ar trebui să-i supra
vegheze la întreținerea lui ?. ce 
măsuri ati luat dv. (care cel 
puțin în timpul rulării filmului 
nu ati fost prezentă în sală !), 
si care sint rezultatele acestor 
măsuri ? Cit despre problema 
fondurilor, si aceasta este re
zolvabilă printr-o mai gospodă
rească activitate în cadrul cen
trului. Sint suficiente exemple 
cu frumoase reușite în acest 
sens.

Ni se spune că anul viitor se 
va aloca o sumă de 120 de mii 
pentru renovarea acestui lăcaș. 
Bucuria va fi cu adevărat de
plină cînd acțiunea se va 
materializa în fapte. Pînă’ 
atunci. însă, poate vor lua cîte
va măsuri imediate. Oricum, 
noi vă așteptăm răspunsul pe 
adresa redacției 1 (Dorcl Tîr- 
comnicu).

limpid Hber^timp a!

educației multilaterale

Un spectacol antrenant
Din nou.- zilele trecute, sala 

de spectacole a Centrului de 
creație și cultură socialistă 
„Cîntarea României" din orașul 
Colibași, județul Argeș, s-a do
vedit neîncăpătoare pentru su
tele de spectatori-, mai mari, 
mai mici, dornici să-i vadă 
evoluînd pe talentații și inimo
șii artiști, elevi în școlile lo
calității. Un spectacol devenit 
tradițional, prezentat periodic, 
mereu cu cite ceva nou, cu cite 
o surpriză sau chjar cu mai 
multe, desigur, plăcute, aplau

Pridvor
S-a desfășurat recent, la 

Rîmnicu Vîlcea. în organizarea 
Comitetului de cultură si edu
cație socialistă, in colaborare cu 
Centrul județean de îndrumare 
a creației populare a mișcării 
artistice de masă. Asociația 
creatorilor populari. Muzeul ju
dețean. Asociația folcloriștilor 
și etnografilor din județul Vîl
cea, un complex de manifestări 
etnofolclorice, „Pridvor vilcean", 
ediția a Xl-a. Manifestările, 
desfășurate la Rîmnicu Vîlcea. 
Horezu. Costesti. Pietrari. au 
prilejuit un relevant moment 
de întilnire. de cunoaștere a 
preocupărilor Asociației folclo
riștilor si etnografilor vilceni 
privind valorificarea tradițiilor 
istorice si a moștenirii culturii 
naționale, au oferit cadrul des
fășurării sesiunii anuale de co
municări științifice a Asociației 
amintite, comunicări dintre ai 
căror autori enumerăm pe : Gh. 
N. Dumitrescu-Bistrița — ctitorul 
revistei „Izvorașul", învățător 
Dumitru D. Tița, dr. Costea Ma- 
rinoiu, dr. loan Meițoiu, prof. 
Dumitru Mitrana. prof. Ion Pre- 
descu. dr. Ioan St. Lazăr. prof, 
univ. dr. Gheorghe Pavelescu. 
prof. Nicolae Ciurea-Genuneni, 
Hie Moise, dr. Constantin Mo- 
hanu. Elena Secoșan. Nicolae 
Georgescu. Eugen Deca. dr. 
Gheorghe Deaconu. De aseme
nea. au fost transmise mesaje 
din partea profesorilor univer
sitari dr. doc. I. C. Chitimia si 
Mihai Pop. Această sesiune a 
fost precedată de Vernisajul ex
poziției județene de artă popu
lară în cadrul celei de a Vil-a 
ediții a Festivalului national

Generozitate
Sint pasiuni declarate și pa

siuni care fac parte din cartea 
de identitate a unui om. Aceste 
pasiuni care robesc prin inten
sitatea cu care domină timpul 
sînt. însăși viața celui care se 
ocupă cu seriozitate și în cu
noștință de cauză de un anu
mit domeniu. Sînt pasiuni re
descoperite, sînt pasiuni care 
izvorăsc din însuși mersul in 
prezent și în viitor al devenirii 
noastre, sînt pasiuni care se 
hrănesc din tradiție, din moș
tenirea noastră milenară. Dintre 
acestea din urmă faoe parte și 
pasiunea pentru arta populară, 
pentru tot ce înseamnă frumos 
și curat, și adevăr în meșteșu- 
gitele hărniciri ale oamenilor 
acestui popor în dorința lor de 
a-și fi făcut viața mai frumoa
să, mai bogată, mai încăpătoare, 
mai expresivă, mai purtătoare 
de sensuri, de sentimente, de 
trăiri profunde și autentice. O 
astfel de pasiune rodește fru
museți fără măsură, într-o per-t 
manentă căutare a sensurilor' 
celor mai profunde, a armo
niilor celor mai desăvîrsite. O 
astfel de pasiune înnobilează și 
viața Adelei Petre, din Buzău, 
om de aleasă simțire, căutător 
atent și perseverent de comori 
adevărate ale folclorului buzo- 
ian. A căutat și caută nu numai

Prin muncă susținută
(Urmare din pag. I) 

rea performanțelor vom nota 
mai departe noi, pentru că am 
avut prilejul să-1 constatăm, 
răsfoind fișele de pontaj ale 
îngrijitorilor. Majoritatea din
tre aceștia lucrează în sector 
de mai mulți ani. Unii au o ve
chime chiar și de 20 de ani la 
aceeași grupă de vaci. Gheorghe 
Moglan, Dida Moglan, Stelian 
Spirache, Dumitru Păuna, Di- 
dina Mina, Marin Nedea, Con
stantin Necula, Ion Lupă, Ion 
Petru alcătuiesc un colectiv de 
îngrijitori a căror trăsătură de
finitorie o reprezintă stabilita
tea la locul de muncă rea
lizările cu care se mîndresc 
fiind de fapt opera lor co
mună, Și faptul că toți sint 
girboveni, că dragostea pentru 
animale a fost moștenită din 
tatâ-n fiu, este, iarăși, motiv 
de satisfacție. Poate de aceea 
i-a fost mult mai ușor lui Filip 
Mușat atunci cînd i s-a încre
dințat răspunderea complexu
lui zootehnic în ciuda faptului 
că abia ieșise de pe băncile fa

date. Iar una dintre surprize, 
de astă dată, au reprezentat-o 
cei mai mici pionieri recitatori 
de la Școala Mioveni. Alături 
de ei, formația de dans modern 
a Școlii Racovița, orchestra de 
mandoline și ansamblul de dan
suri populare ale Școlii Mio
veni, recitatorii de la Școala 
Colibași, mulți alți pasionați in
terpret au întregit un spectacol 
antrenant — coordonator prof. 
Mariana Ene — eveniment ar
tistic în toată regula în viața 
localității. (Florin Antonescu).

vîlcean
„Cîntarea României", de aduna
rea generală comună a Asocia
ției folcloriștilor si etnografilor 
vîlceni si a Asociației creato
rilor populari din Vîlcea. de 
masa rotundă cu tema „Dezvol
tarea creației populare româ
nești. Tradiție si inovație in 
creația populară vîlceană con
temporană". acțiuni găzduite 
de Centrul de creație si cultură 
socialistă „Cîntarea României" 
din Horezu, și. la Centrul din 
Costesti. în ciclul „Vetre vîl- 
cene" de întîlnirea cu creatori 
populari, interpreți și formații 
folclorice din localitate. Ulti
ma zi a manifestării, găzduită 
de comuna Pietrari, a cuprins 
în program : „Hora costumelor" 
— concursul creatoarelor de 
textile si port popular, ..Cîntare 
satului contemporan" — recital 
poetic prezentat de cercul lite
rar „Gheorghe Bobei" al poeți
lor populari din Vîlcea. ..Cint 
si ioc ne Otășău" — spectacol 
folcloric prezentat de formații 
si interpret! de folclor de la că
minele culturale Bărbătești, 
Costesti. Pietrari. Stoenesti. 
Tomșani, de la Centrul de crea
ție si cultură socialistă „Cinta- 
rea României" Băile Govora st 
de la C.P.S. Govora, de la 
I.U.C.F. Rm. Vîlcea.

Complexul da manifestări 
„Pridvor vilcean" a oferit par- 
ticinantilor, organizatori si spec
tatori. momente de reală bucu
rie intelectuală, reale satisfac
ții estetice, ceea ce acordă. încă 
o dată, o notă meritorie, harni
cilor si insniratilor oameni de 
cultură vilceni.

și frumusețe
copierea vechilor țesături sau 
cusături, dar și tehnici de mul* 
uitate, tehnici de cusut, tehnici 
de vopsit, tehnici de lucru; cau
tă și aduce la lumină, valorifi- 
cindu-și cunoștințele, moderni- 
zind in limitele bunului gust, p.1 
bunului simț și al respectului 
pentru ceea ce oferă cu dărnicie 
zona folclorică a Buzăului. Mun
ca sa nu a rămas fără ecou, 
Participările în cadrul Festiva
lului național „Cîntarea Româ
niei" i-au fost încununate, de 
fiecare dată, de frumoase pre
mii și titlul de laureat, distinc
ții care i-au sporit dorința de a 
scoate la iveală noi și noi perle 
ale obiectelor de îmbrăcăminte 
și împodobire a locuințelor din 
zona amintită. Adela Petre este 
ea însăși un artist, un creator de 
poezie și cîntece de inspirație 
folclorică. Din preaplinul dra
gostei ei pentru frumusețea crea
ției populare, Adela Petre îm
părtășește și altora, cu bucuria 
unui gest de generozitate și 
frumusețe, pentru că generozi
tatea și frumusețea aparțin zes
trei de fond a sufletului poporu
lui nostru.

Rubrică realizată de 
MIOARA 
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cultății. Climatul de încredere 
a fost propice pentru toți, tineri 
și virstnici, colectivul concen- 
trîndu-și eforturile spre ace
leași deziderate: ferma să pro
ducă mult, bine și cu cheltuieli 
reduse, numărul mortalitătilor 
cit mai aproape de zero, îmbu
nătățirea caracterelor genetice, 
creșterea performanțelor pro
ductive ale animalelor. Și, în 
final, existența în complex a 
saivanelor unde se adăoostesc 
4 100 de oi, ne-a făcut să zăbo
vim si aici pentru a nota 
succese în acest domeniu. 
Este vorba de producția de 
lină ©redată in întregime si 
livrarea mieilor, care s-a fă
cut cu o lună mai devreme, de- 
pășindu-se planul cu 3 tone de 
carne.

Sînt, toate acestea, incontesta
bile dovezi ale seriozității cu 
care se muncește într-un com
plex zootehnic puternic impli
cat in înfăptuirea obiectivelor 
noii revoluții agrafe.

ELENA CATUNEANU



llim'Wll. PREȘEDINTELE MOW CEADSESCB EC LIINIWA 
HUM PENTRU ÎNFĂPTUIREA OIOS AMPLE PROGRAME 

CONSTRUCTIVE. PENTKII DEZVOLTAREA I'ISWi A OHII
ECOURI DIN PRESA DE PESIE HOTARE EA CUVÎNTAREA

DE EA MAREA ADUNARE POPULARĂ DIN MUNICIPIUL DROBETA-TURNU SEVERIN

DESCHIDEREA LUCRĂRILOR CONGRESULUI 
PARTIDULUI SOCIALIST ITALIAN

Ideile și tezele cuprinse în cuvîntarea 
președintelui Nicolae Ceaușescu la marca 
adunare populară din municipiul Drobeta- 
Turnu Severin, in cursul vizitei de lucru 
efectuate în județul Mehedinți, au generat 
ample ecouri in mijloacele de informare 
în masă din diferite țări. Sint evidențiate, 
în cadrul relatărilor, consecvența partidu
lui și statului nostru în edificarea societății 
socialiste multilateral dezvoltate, conform 
realităților concrete ale României, precum 
și politica vizînd realizarea dezarmării, a 
orientării sumelor destinate înarmărilor în 
scopul dezvoltării economice și sociale, a 
progresului tuturor statelor. Este, totodată, 
relevată justețea politicii românești, rezul
tat al viziunii realiste, al spiritului ri
guros științific ale președintelui Nicolae 
Ceaușescu, făuritorul României moderne.

Presa din diferite țări înfățișează, de 
asemenea, realizările de seamă obținute de 
poporul român, sub conducerea partidului 
comunist, programele sale îndrăznețe de 
viitor, pentru edificarea societății socialis
te multilateral dezvoltate și înaintarea 
României spre comunism.

România se pronunță pen
tru eliminarea completă a ar
melor nucleare și chimice, 
pentru încheierea unui acord 
de# reducere cu 50 la sută a 
armelor strategice nucleare, 
pentru renunțarea la politica 
de militarizare a Cosmosului 
și pentru încetarea experien
țelor nucleare, pentru redu
cerea radicală a armamentelor 
conventionale sub un. control 
strict internațional — subli
niază agenția T.A.S.S., refe- 
rindu-se la cuvîntarea rosti
tă de președintele Nicolae 
Ceaușescu la Marea adunare 
populară din municipiul Dro- 
beta-Turnu Severin.

Președintele Nicolae 
Ceaușescu — arată agenția — 
a evidențiat, de asemenea, im
portanța deosebită a luptei 
ferme împotriva modernizării 
armelor tactice și a armelor 
cu rază scurtă de acțiune, a 
necesității reducerii substan
țiale a cheltuielilor militare, 
menționînd că sumele investi
te pentru înarmări trebuie să 
fie orientate spre dezvoltarea 
economico-socială . a fiecărei 
națiuni, spre sprijinirea țări
lor în curs de dezvoltare.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a arătat în cuvintare că Româ
nia se pronunță pentru o Eu
ropă unită, a națiunilor inde
pendente și libere, pentru dez
voltarea largă a colaborării în
tre toate țările din Balcani, pe 
baza principiilor de egalitate, 
respect reciproc, ale indepen
denței și suveranității, pentru 
realizarea în această parte a 
lumii a unei regiuni fără arme 
nucleare și chimice, fără baze 
militare străine — arată agen
ția sovietică, menționînd, în 
încheiere : conducătorul Româ
niei a subliniat că toate pro
blemele litigioase dintre state 
trebuie soluționate numai pe 
calea tratativelor ; de aseme
nea, a arătat că România se 
pronunță ferm pentru lichi
darea subdezvoltării.

Sub titlul „Președintele 
Nicolae Ceaușescu cu privire 
Ia calea României", . ziarul 
„RUDE PRAVO" relevă că, in 
cuvîntarea sa la marea aduna
re populară din municipiul 
Drobeta-Turnu Severin, pre
ședintele Nicolae Ceaușescu a 
evidențiat ..faptul că oentru 
România nu există decît un 
singur drum : Înainte, pe calea 
revoluționară a partidului co
munist, spre socialism, spre 
comunism. Șeful statului a a- 
rătat că partidul, poporul ro
mân au ales calea socialismu
lui și realitatea a confirmat 
pe deplin această alegere. în 
România nu poate exista cale 
de întoarcere, nu se poate pune 
în nici un fel problema ..Dri- 
vatizării" construcțiilor indus
triale, agricole, sociale.

Ziarul cehoslovac subliniază, 
de asemenea, faotul că în cu
vintare se arată câ. îndeosebi 
după Congresul al IX-lea al 
Partidului Comunist Român, 
din 1965, țara noastră a pornit 
pe calea realizării socialismu
lui corespunzător legităților 
generale și principiilor socia
lismului, în condițiile și reali
tățile României.

în încheiere se arată că pre
ședintele N.icolae Ceaușescu 
s-a referit, de asemenea, la ac
țiunile de reactivare a cursei 
înarmărilor nucleare, la faptul 
că -N.A.T.O. discută activ tre
cerea la modernizarea așa-zi- 
selor arme nucleare cu rază 
scurtă de acțiune și tactice.

într-o cuvintare rostită la 
adunarea populară desfășurată 
în municipiul Drobeta-Turnu 
Severin — evidențiază a- 
genția A.N.S.A. —, pre
ședintele României, Nicolae 
Ceaușescu, a adresat un apel 
popoarelor din Europa, afir- 
mînd că, din păcate, se pare 
că unii s-au speriat de perspec
tiva dezarmării, a pierderii 
cîștigurilor de pe urma politi
cii de înarmare, dar și a posi
bilităților politicii de șantaj 
nuclear, a politicii de forță și 
dictat — și, de fapt, au început 
să dea înapoi. Șeful statului ro
mân a criticat. în acest cadru, 
proiectul N.A.T.O. de moderni
zare a armelor tactice și cu 
rază scurtă de acțiune, arată 
agenția.

Modernizarea așa-ziselor arme 
nucleare cu rază scurtă de ac
țiune și tactice, a spus pre-, 
ședințele României, ar duce la 
crearea unei forțe nucleare su
plimentare și la un nou focar 
de tensiune în Europa. Pre
ședintele Nicolae Ceaușescu a 
adresat popoarelor din Europa, 
din întreaga lume apelul de a 
duce o luptă fermă împotriva 

acestui proiect, insistind pen
tru o reducere cu 50 la sută a 
armelor strategice nucleare. 
Totodată — se relevă — pre
ședintele Nicolae Câaușescu 
s-a pronunțat din nou pentru 
o reducere substanțială a chel
tuielilor militare ale celor două 
blocuri și pentru reducerea ra
dicală a armamentelor conven
ționale, sub un control strict 
internațional.

România va acționa cu toa
tă hotărîrea pentru dezvol
tarea largă a colaborării între 
toate țările din Balcani, fără 
deosebire de orînduire socială, 
pentru realizarea in această 
parte a lumii a unei regiuni 
fără arme nucleare și chimice, 
fără baze militare străine, a 
unei regiuni a colaborării paș
nice între națiuni egale — ca 
o parte a colaborării egale în
tre toate națiunile din Europa 
și din întreaga lume, a de
clarat Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
in cuvîntarea rostită la marea 
adunare populară din munici
piul Drobeta-Turnu Severin, 
scrie agenția A.D.N. Agenția 
relevă apoi că președintele 
Nicolae Ceaușescu a evidențiat 
că putem să afirmăm, cu în
dreptățită mîndrie, că socia
lismul și numai socialismul a 
creat condițiile necesare pen
tru lichidarea într-o perioadă 
istorică scurtă, de numai 40 de 
ani, a stării de înapoiere. în 
care se găsea România.. Doresc 
să le spun unor cercuri de 
peste hotare, care încearcă să 
minimalizeze realitățile so
cialismului, că România, prin 
tot ceea ce a realizat, de- 
mohstrează că nu poate exista 
cale de întoarcere, că nu se 
poate pune în nici un fel 
probl'ema ca minunatele con
strucții industriale, agricole, 
sociale să fie „privatizate1*, 
în ce o privește. România, 
consecventă politicii sale din-, 
totdeauna, va acționa ferm 
pentru dezvoltarea colaborării 
eu toate țările socialiste, pen
tru întărirea unității și soli
darității lor, a subliniat con
ducătorul partidului și statului 
român.

Aspecte definitorii ale poli
ticii externe principiale, con
secvente a României socialiste, 
succesele poporului român în 
făurirea vieții sale noi, so
cialiste. și-au găsit reflec
tarea într-un număr special al 
revistei mexicane „MUNDO 
INTERNACIONAL".

Articolele din acest număr 
sint însoțite de portretele in 
culori ale președintelui Nicolae 
Ceaușescu și tovarășei Elena 
Ceaușescu, de fotografii ce 
ilustrează realizări economice 
și pe plan edilitar ale Româ
niei socialiste.

In articolul de deschidere, 
intitulat „România. Ceaușescu 
— un nou mod de gindire in 
abordarea problemelor fun
damentale ale lumii contem
porane". revista mexicană re
levă că întreaga activitate ne 
plan internațional, de o inten
sitate și amploare fără prece
dent, a Români-ei este indiso
lubil legată de numele pre
ședintelui Nicolae Ceaușescu, 
care, prin forța personalității 
sale, prin clarviziunea politi
că, prin principialitatea și 
umanismul manifestate în toa
te acțiunile și demersurile 
sale, prin energia și pasiunea 
■puse în slujba marilor idea
luri ale păcii, libertății, pro
gresului, a făcut ca țara sa 
să ocupe un loc de cinste între 
națiunile lumii.
Președintele Nicolae 

Ceaușescu — continuă „Mundo 
Internacional" — a formulat, 
concluzia, de o însemnătate 
fundamentală pentru prezen
tul, și viitorul popoarelor, .po
trivit căreia vechea teză a 
inevitabilității războaielor, ca 
„o continuare a politicii cu 
alte mijloace*1, se cere înlocui
tă cu teza inadmisibilității 
unui nou război, care devine 
de neconceput în virtutea în
seși a existenței arsenalelor 
nucleare, a faptului că, pen
tru prima dată în istorie, este 
în joc soarta. întregii umani
tăți. amenințată cu totala 
dispariție. Ca atare, problema 
păcii se pune în termeni noi, 
de solutionarea ei deoinzînd 
destinele civilizației, menține
rea vieții pe Pămînt.

Aceasta reprezintă suportul 
teoretic al amplului și com
plexului program de dezar
mare, avînd în centrul său 
necesitatea lichidării arsena
lelor nucleare, paralel cu eli
minarea armelor chimice și a 
altor arme de distrugere în 

masă, cu reducerea substan
țială a armamentelor conven
ționale, propus de România.

O țară care se bucură de un 
binemeritat prestigiu pe plan 
internațional este România, 
iar un nume care- s-a impus 
prin contribuțiile de excepție 
aduse la soluționarea comple
xelor probleme mondiale este 
președintele ei, Nicolae 
Ceaușescu, se evidențiază in 
articolul „Nicolae Ceaușescu 
— necesitatea reînnoirii în 
viața internațională". în con
cepția României, factorul di
namizator al înnoirilor în re
lațiile internaționale sînt po
poarele înseși, făuritoare ale 
istoriei.

Concepția președintelui
Nicolae Ceaușescu privind 
evoluția lumii contemporane 
dezvăluie strînsa interdepen
dență dintre dezvoltarea eco
nomică, pe de o parte, și 
securitate pe de altă parte. 
Grăvele probleme existente 
în economia mondială și adîn- 
cirea crizelor, arată președin
tele Nicolae Ceaușescu, sînt 
direct legate de înarmare, de 
uriașele cheltuieli militare. 
Iată de ce lupta pentru dezar
mare, pentru r'educerea chel
tuielilor militare face parte 
integrantă din lupta împotriva 
decalajelor dintre bogați și 
săbaci, pentru noua ordine 
economică internațională.

în articolul intitulat „Româ
nia militează pentru respec
tarea dreptului inalienabil al 
popoarelor de a-și hotărî sin
gure soarta", revista rpexica- 
nă arată : Necesitatea strin
gentă cu care se impune ex
cluderea cu desăvîrșire a 
practicilor amestecului și in
gerințelor decurge din înseși 
consecințele nefaste pe care 
aceste practici le-au avut și 
le au asupra întregului climat 
mondial, afectînd ansamblul 
relațiilor internaționale.

Avînd la bază analiza amplă 
a proceselor fenomenelor și 
tendințelor din lumea con
temporană, pornind de la ex
periența poporului român, de 
la experiența tuturor popoa
relor. România ișî exprimă 
convingerea că se poate ajun
ge la făurirea unei lumi mai 
bune și mai drepte numai 
dacă in viața internațională 
se instaurează un nou tip de 
relații. Acestea trebuie să fie 
fvțndamentate pe respectarea 
principiilor deplinei egalități 
în drepturi, independenței și 
suveranității naționale, drep
tului fiecărei națiuni de a-și, 
alege și urma calea de evolu
ție pe care o dorește, fără 
nici un amestec din afară, pe 
avantajul reciproc, pe soluțio
narea exclusiv pe cale pașni
că a oricăror diferende — se 
arată în articolul „România 
acționează pentru respectarea 
strictă a noilor principii ale 
relațiilor dintre state".

în articolul „Propuneri ro
mânești privind eliminarea 
subdezvoltării", revista mexi
cană relevă : în ansamblul 
preocupărilor consecvente 
ale președintelui Nicolae 
Ceaușescu pentru abordarea 
și soluționarea într-un mod 
nou. democratic a marilor 
probleme ce confruntă lumea 
contemporană, un loc aparte 
îl ocupă procesele și tendin
țele din economia mondială. 
Este necesar, arăta președin
tele Nicolae Ceaușescu, să se 
înțeleagă că soluționarea pro
blemelor țărilor în curs de 
dezvoltare, realizarea unei noi 
ordini economice constituie 
un factor primordial pentru 
depășirea crizei economice, 
pentru stabilitatea și dezvol
tarea economiei mondiale.

’ Realismul aprecierilor șefu
lui statului român este pe de
plin confirmat de analizele si 
studiile diferitelor instituții 
internaționale de specialitate, 
cea mai dificilă problemă 
pentru țările în curs de dez
voltare fi ind cea a datoriilor 
externe. Situația economică și 

. financiară a țărilor debitoare 
din lumea a treia s-a deterio
rat ' și mai mult, ca urmare a 
faptului că, paralel cu spori
rea poverii datoriilor, a avut 
loc și o diminuare a venituri
lor provenite din exporturi, la 
aceasta contribuind și escala
darea măsurilor comerciale 
restrictive și discriminatorii.

Evoluțiile din economia 
mondială reliefează . preg
nant justețea poziției Româ
niei, a președintelui Nicolae 
Căaușescu privind căile și 
modalitățile de depășire a ac
tualei crize prin renunțarea 
cu desăvîrșire la vechea prac
tică de a se pune toate greu
tățile în seama celor săraci și 

trecerea la un nou mod de 
gindire, de acțiune și soluțio
nare a problemelor complexe 
din economia mondială, care 
să țină seama de interesele 
tuturor statelor.

Un- alt articol, intitulat 
„1 Mai — rezonanțe și semni
ficații românești", pune un 
accent deosebit pe marcarea 
in urmă cu 50 de ani în 
România a Zilei internaționa
le a celor ce muncesc, eviden
țiind că în organizarea și des
fășurarea marii demonstrații 
din 1939 un rol determinant 
l-a avut tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, împreună cu to
varășa Elena Ceaușescu.

Caracterizată . prin dina
mism, combativitate și fer
mitate politică, prin devota
ment nețărmurit față de inte
resele vitale ale poporului, 
față de cauza suveranității, 
independenței și integrității 
țării, activitatea tînărului re
voluționar Nicolae Ceaușescu 
a contribuit în mod hotâritor 
la succesul manifestației de 
acum 50 de ani, la largul ei 
ecou, la afirmarea ei ca o im
punătoare mărturie a forței 
unității de acțiune a clasei 
muncitoare, a maselor largi 
populare în lupta împotriva 
fascismului și războiului, pen
tru salvgardarea intereselor 
naționale ale României — se 
subliniază în articol.

Revista face, de asemenea, 
o prezentare istorică și geo
grafică a României, referin- 
du-se, totodată, la dezvoltarea 
sa economică și socială, la 
condițiile de deplină egalitate 
în care trăiesc și își desfă
șoară activitatea toți cetă
țenii țării.

Ziarul „24 SAAT" din Tur
cia a publicat articolul „Dez
voltarea României de azi", în 
care evidențiază : Intr-o pe
rioadă istorică relativ scurtă, 
de aproximativ 40 ani, Româ
nia a devenit o țară indus- 
trîal-agrară, cu o industrie 
puternică și modernă, bazată 
pe cele mai noi cuceriri ale 
științei și tehnicii, și o agrir 
cultură în plină dezvoltare.

în ansamblu, producția in
dustrială a cunoscut o creș
tere de circa 135 de ori față 
de anul 1945, din care numai 
în ultimii 24 de ani, de cînd 
în fruntea țării se află pre
ședintele Nicolae Ceaușescu, 
de peste 120 de ori.

Cotidianul insistă asupra 
importanței istorice a comu
nicării făcute de președinte
le Nicolae Ceaușescu la 
Plenara C.C. al P.C.R. din 
12—14 aprilie 1989, privind 
achitarea completă a datoriei 
externe a țării. Pentru prima 
oară în istoria sa îndelunga
tă, România nu mai are nici 
o datorie externă, nu mai 
plătește tribut nimănui și 
este cu adevărat independen- 
dentă, și economic, și politic 
— relevă ziarul, citind cu
vintele președintelui Nicolae 
Ceaușescu. Lichidarea dato
riei externe demonstrează 
vitalitatea și capacitatea eco
nomiei românești, precum și 
justețea politicii economice 
promovate de conducerea ță
rii, deschide largi perspective 
pentru dezvoltarea socială și 
economică a României și 
participării sale la schimbul 
mondial de valori, arată zia
rul turc.

România a anunțat comuni
tății internaționale — cu mul
tă mîndrie. demnitate și en
tuziasm — achitarea datoriei 
sale externe, ceea ce consti
tuie, fără îndoială, un moment 
de semnificație istorică pen
tru independența economică și 
politică a unei națiuni — sub
liniază ziarul „GAZETA DE 
NOTICIAS" din Brazilia, care 
inserează titlul acestei știri, 
cu majuscule, in prima pagină.

în continuare se arată că 
România a reușit să obțină a- 
ceastă măreață victorie in
tr-un moment în care dato
ria externă a statelor în curs 
de dezvoltare depășește uriașa 
cifră de 1 300 miliarde dolari. 
Președintele Nicolae Ceaușescu, 
adresîndu-se partidului și po
porului, a evidențiat faptul că, 
prin lichidarea datoriei exter
ne, România și-a asigurat nu 
numai deplina independență 
economică și politică, ci și 
condițiile pentru o dezvoltare 
accelerată, pe baze moderne, 
ceea ce, fără îndoială, consti
tuie un mare succes al orîn-» 
duirii socialiste. t

„Strategia efortului propriu" 
este titlul articolului publicat 
în cotidianul sirian „AL 
BAAS", în care-se evidenția
ză : Strategia dezvoltării eco
nomiei românești pornește de 
la necesitatea introducerii pe 
scară largă a cuceririlor revo
luției tehnico-științifice, de la 
imperativul asigurării unei 
rate superioare a acumulării, 
ca opțiune politică de amplă 
perspectivă pentru asigurarea 
resurselor necesare progresu
lui multilateral și condiție 
fundamentală a ridicării ge
nerale a nivelului de trai al 
poporului.

Luna aprilie a acestui an — 
subliniază ziarul sirian — a 
fost martoră a unui eveni
ment de importanță istorică 
pentru poporul român : pen
tru prima dată în îndelungata 
sa istorie, România și-a li
chidat integral datoria exter
nă, dispunînd astfel, pe de
plin, de o reală independență 
politică și economică. Hotărî
rea României de a nu mai 
recurge la nici un fel de cre
dite dovedește actualul său 
potențial economic, încrederea 
în propria capacitate crea
toare a țării.

Despre achitarea integrală a 
datoriei externe a României 
au relatat, de asemenea/ zia
rul „CRONICA" din Argentina 
și ziarul algerian „HORI
ZONS".

(Agerpres)

ROMA (Agerpres). — S-au 
deschis la Milano lucrările celui 
de-al 45-lea Congres al Parti
dului Socialist Italian, la care 
participă peste 2 000 de delegați 
și invitați, precum si reprezen
tanți ai altor forte politice ita
liene. Sînt prezente, de ase
menea. delegații ale unor parti
de comuniste si muncitorești, 
partide socialiste si social-de
mocrate de peste hotare. Din 
partea Partidului Comunist 
Român participă tovarășul Con
stantin Olteanu, membru al Co
mitetului Politic Executiv, se
cretar al C.C. al P.C.R.

în deschiderea lucrărilor con

Vizita delegației parlamentare române 
în Malayezia

KUALA LUMPUR (Ager
pres). — Delegația parlamenta
ră română condusă de tovarășul 
Nicolae Giosan, președintele 
Marii Adunări Naționale, care 
întreprinde o vizită oficială de 
prietenie în Malayezia. la invi
tația parlamentului din această 
tară, ă-a întîlnit cu Tan Sri 
Dato Mohamed Zahir Bin Hâji 
Ismail. președintele Camerei 
Reprezentanților, si cu alti 
membri ai conducerii parlamen
tului malayezian.

Dialogul purtat a dus în evi
dentă cursul ascendent al ra
porturilor româno-rrialayeziene 
pe baza înțelegerilor si docu
mentelor convenite cu ocazia 
intîlnirilor la cel mai înalt ni
vel. A fost subliniată dorința

Președintele S.U.A. despre raporturile cu U.R-S-S-
WASHINGTON (Agerpres). — 

într-o cuvintare rostită la o u- 
niversitate din Texas, președin
tele George Bush a arătat că 
Administrația Statelor Unite a 
încheiat de curînd o reevaluare 
a politicii S.U.A. privind rapor
turile cu U.R.S.S. si că. în vi
itor. se impune o politică nouă.

Reamintind că s-a convenit 
reluarea în iunie a negocierilor 
americano-sovietice asupra ar
mamentelor nucleare strategice, 
vorbitorul a spus câ. în acest 
domeniu, scopul S.U.A. este re
ducerea riscului de război nu
clear. El a enunțat poziția cu
noscută a S.U.A. privind cele
lalte aspecte ale dezarmării, a- 
firmînd că. „deși S.U.A. urmă
resc menținerea păcii, ele tre
buie să rămînâ în continuare 
puternice". Președintele ameri
can a reafirmat intenția guver
nului său de „a menține opțiu

ORIENTUL
NYAMEI 14 (Agerpres) — Ni

gerul se pronunță în favoarea 
convocării unei conferințe in
ternaționale de pace in proble
ma Orientului Mijlociu, cu par
ticiparea tuturor părților impli
cate, inclusiv a Organizației 
pentru Eliberarea Palestinei.

în comunicatul comun dat pu
blicității la Nyamei la înche
ierea convorbirilor dintre pre
ședintele Consiliului Militar Su
prem al Republicii Niger, Aii 
Saibou. și președintele Statului 
Palestina. Yasser Arafat, cele 
două părți au reafirmat necesi
tatea soluționării problemei pa
lestiniene în cadrul unei reu
niuni internaționale sub auspi
ciile O.N.U. — informează agen
ția M.A.P.

GENEVA 14 (Agerpres) — 
Adunarea anuală a Organizației 
'Mondiale a Sănătății a decis să 
amine cu un an Juarea unei de
cizii asupra cererii Statului Pa
lestina de a deveni membru cu 
drepturi depline al O.M.S. Or
ganizația pentru Eliberarea Pa-

Alegerile generale din Argentina
BUENOS AIRES 14 (Ager

pres) — Duminică, în Argentina 
s-au desfășurat alegeri genera
le. Pentru prima oară în ultimii 
60 de ani, în această țară latino- 
americană un guvern civil ur
mează consecutiv altui guvern 
civil. Alegătorii au fost chemați 
la urne, de asemenea, pentru 
alegerea tuturor organelor legis
lative la nivel național și local.

Principalii candidați la func
ția supremă in stat sînt Eduardo

PE SCURT
• DUPĂ CUM TRANSMITE 

AGENȚIA T.A.S.S., in confor
mitate . cu hotărîrea guvernului 
sovietic — aprobată de statele 
membre ale Tratatului de la 
Varșovia —, a început retrage
rea trupelor sovietice din Ceho
slovacia.

începerea retragerii trupelor 
sovietice din Cehoslovacia, 
menționează sursa citată, este 
parte componentă din reduce
rea unilaterală a forțelor mili
tare sovietice, anunțate de 
Mihail Gorbaciov la O.N.U., în 
decembrie 1988.

• DUMINICĂ. în Panama au 
continuat să sosească din S.U.A., 
pe calea aerului, efective si ma
terial militar american. între 
care mașini blindate si autoca
mioane. Un purtător de cuvînt 
militar american, citat de agen
ția TASS, a anunțat că în Pa
nama au fost dislocați supli
mentar peste 1 000 de militari. 
Pe teritoriul panamez se află a- 
proximativ 11 000 de militari a- 
mericani, care au fost puși în 
stare de alarmă.

Această măsură intervine 
după hotărîrea anunțată de pre
ședintele Statelor Unite. George 
Bush, de a trimite încă 2 000 de 
militari în zona d.e sub contro
lul S.U.A. a Canalului Panama, 
motivată prin ..protejarea cetă
țenilor americani" din zonă, in 
contextul încordării survenite 
în urma anulării alegerilor ge
nerale de la 7 mai din Repu
blica Panama. Observatorii po
litici apreciază că actuala con
junctură reprezintă, de fapt, re

gresului. secretarul general al 
Partidului Socialist Italian. B6t- 
tino Craxi a prezentat un ra
port în care se face bilanțul ac
tivității partidului în ultimii ani 
si sînt definite obiectivele si o- 
rientările Partidului Socialist 
Italian în contextul situației po
litice actuale din Italia si pe 
plan mondial. Au fosi abordate, 
de asemenea. unele probleme 
ale vieții internaționale, eviden- 
tiindu-se necesitatea continuării 
eforturilor, a dialogului Si ne
gocierilor pentru adoptarea u- 
nor măsuri de dezarmare, de 
întărire a încrederii si păcii în 
Europa si în lume.

ambelor părți de a intensifica 
si amplifica relațiile. îndeosebi 
pe plan economic. A fost subli
niat. de asemenea, rolul impor
tant al parlamentelor si parla
mentarilor din cele dotiă tari la 
întărirea conlucrării româno- 
malayeziene, atît pe plan bila
teral. cit si ne arena internațio
nală.

★
în cursul -vizitei în Malayezia, 

delegația parlamentară română 
a avut întrevederi cu Ghâfa’r 
Baba. viceprim-ministru. cu 
Datuk Abu Hassan Omar, mi
nistrul afacerilor externe, cu 
alti reprezentanți ai vieții poli
tice si economice din această 
tară.

nea de desfășurare a unor sis
teme avansate de apărare, 
atunci cînd acestea vor fi sala" 
— ceea ce se consideră a fi o 
referire la Inițiativa de Apărare 
Strategică („Războiul stelelor").

George Bush a formulat pro
punerea denumită „Cerul des
chis". în care se pronunță pen
tru realizarea unei înțelegeri 
pentru ca avioane de cercetare, 
neînarmate, ale țărilor partici
pante la cele două alianțe, să 
poată realiza zboruri libere re
ciproce deasupra teritoriilor ță
rilor N.A.T.O. și ale Tratatului 
de la Varșovia.

De asemenea, el a spus că are 
în vedere o atenuare — condi
ționată — a efectului asa-numi- 
tului amendament Jackson — 
Vanik, care introduce, după 
cum se știe, restricții îh rela
țiile comerciale ale S.U.A. cu 
țările socialiste.

MIJLOCIU
lestinei are în prezent statut de 
observator. Aprobarea cererii a 
fost blocată de Statele Unite, 
care au amenințat că nu-și vor 
mai plăti contribuțiile la buge
tul O.M.S., dacă cererea este 
acceptată, relatează agenția 
T.A.S.S.

CAIRO 14 (Agerpres) — Pre
ședintele Egiptului. Hosni Mu
barak, s-a pronunțat în favoa
rea unbr noi eforturi menite să 
promoveze pacea în Orientul 
Mijlociu și să contribuie la re
glementarea cuprinzătoare a 
conflictului din această regiune 
a lumii. într-un interviu acor
dat săptămînalului de limbă 
arabă „Kol El-Arab“, care 
apare la Paris, șeful sta
tului egiptean a apreciat 
pozitiv o serie de demer
suri diplomatice întreprinse 
recent — între care continua
rea dialogului dintre S.IJ.A. și 
O.E.P. — în vederea soluționării 
pe cale politică a conflictului 
din Orientul Mijlociu.

Angeloz, din partea partidului 
Uniunea Civică Radicală (de 
guvernămînt), și Carlos Saul 
Mânem (din partea Partidului 
Justițialist — de opoziție). 
Avînd în vedere că alegerile 
prezidențiale nu sînt directe, 
scrutinul de duminică desem
nează pe ..cei 600 de electori, care 
la 10 august îl vor , vota pe 
viitorul președinte. Acesta îi va 
succede lui Râul Alfonsin, al că
rui mandat prezidențial expiră 
la 10 decembrie 1989.

zultatul presiunilor exercitate 
de S.U.A .asupra statului pana
mez. inclusiv pe calea sancțiu
nilor economice.

• IN UNIUNEA SOVIETICA 
a avut loc, duminică, un nou 
scrutin — în 195 de circumscrip
ții electorale de pe întreg cu
prinsul tării — în scopul ale
gerii a 198 de deputați pentfu 
Congresul deputaților poporu
lui. Aceste mandate au rămas 
în dispută după alegerile din 
26 martie, cînd nici unul dintre 
candidații propuși pentru orga
nul suprem al puterii de Stat 
nu a obținut numărul necesar 
de voturi. După cum informea
ză agenția T.A.S.S., pentru cele 
198 de mandate au fost înre
gistrați 1216 candidați. Dacă 
nici in urma acestui scrutin nu 
vor fi ocupate toate locurile în 
Congresul Deputaților poporu
lui, vor fi organizate noi ale
geri peste două săptămîni.
• LA PHENIAN a avut loc, 

duminică, o primă rundă de 
convorbiri între Kim Ir Sen, 
președintele R. P. D. Coreene, 
și președintele Republicii Isla
mice Iran, Aii Seyyed Khame
nei, sosit într-o vizită oficihlă 
în capitala coreeană — infor
mează agenția A.C.T.C.

• NOUA NAVETA SPA
ȚIALĂ ce va înlocui naveta 
„Challenger", distrusă într-un 
tragic accident, a fost botezată 
cu numele de „Endeavour", a 
anunțat N.A.S.A. Numele a fost

TINERETUL LUMII
• S.U.A. — Necesitatea creșterii cheltuielilor 
destinate procesului de invățâmînt • Coreea 
de Sud — Continuă demonstrațiile studențești 
pentru democratizarea vieții interne, pentru 

ameliorarea condițiilor de trai
WASHINGTON 14 (Ager- 

preș). — Numeroși elevi a- 
mericani nu vor reuși să 
termine în acest an cursurile 
școlilor ne care le frecven
tează — relevă un recent ra
port al Ministerului învătă- 
mîntului. difuzat la Wa
shington. Potrivit datelor 
Ministerului Învătămîntului 
al S.U.A.. de exemplu. în a- 
nul 1987. numai 71.7 la sută 
dintre copiii americani au 
absolvit cursurile unei scoli 
medii.

Asociația națională pentru 
învățămint din Statele Unite 
apreciază că bugetul alocat 
de administrație pentru ne
voile Ministerului învătă

Acțiuni și luări de poziție 
pentru dezarmare și pace

WASHINGTON 14 (Agerpres) 
Analizînd rezultatele ultimelor 
sondaje de opinie din S.U.A., 
ziarul „Washington Post" scoate 
în evidență neliniștea crescîndă 
a opiniei publice americane față 
de nivelul ridicat al alocațiilor 
pentru înarmare și noile pro
grame militare ale Administra
ției Statelor Unite. Electoratul 
din Statele Unite — arată „Wa
shington Post" — insistă asupra 
încetării cursei înarmărilor, iar 
întrebarea pentru ce Adminis-^ 
trația S.U.A. alocă fonduri uria
șe Pentagonului devine tot mai 
frecventă. Americanii — conti
nuă ziarul — cer în prezent ca 
fondurile din domeniul militar 
să fie transferate în sfera solu
ționării unor astfel de probleme 
stringente ce confruntă țara, 
cum sînt lupta împotriva poluă
rii mediului înconjurător și 
combaterea traficului de stupe
fiante.

NEW DELHI 14 (Agerpres) — 
La principiile coexistenței paș
nice. nefolosirii forței și neames
tecului în. treburile interne ale 
altor state nu există și nici nu 
vor exista alternative, au re
levat participanții la un semi
nar consacrat concepțiilor poli
tice actuale, care se desfășoară 
la New Delhi. Participanții — 
cunoscuți oameni de știință in
dieni, activiști pe tărîm obștesc, 
ziariști — au subliniat că toate 
națiunile lumii trebuie să re
nunțe la neîncrederea reciprocă, 
să se abțină de la folosirea for
ței în situații conflîctuale. Ome
nirea trebuie să renunțe pentru 
totdeauna la arme, în principal 
Ja annele nucleare, dar si 
la cele convenționale, au arătat 
vorbitorii, relevînd că de la în
cheierea celui de-al doilea 
război mondial cu ajutorul ar
mamentelor convenționale s-au 
desfășurat în lume peste 150 de 
războaie și conflicte. Ei s-au 
pronunțat pentru respectarea de 
către toate statele" lumii a prin
cipiilor coexistentei pașnice, 
pentru edificarea unei lumi mai 
sigure, fără războaie și conflic
te armate.

AFRICA AUSTRALĂ
LONDRA 14 (Agerpres) — 

Participanții la lucrările Confe
rinței- de la Blackpool a Sindi
catului. salariaților .din serviciile 
publice din Marea Britanie și-au 
reafirmat solidaritatea cu lupta 
poporului sud-african împotriva 
regimului rasist de la Pretoria 
și cu mișcarea antiapartheid 
desfășurată de organizațiile de
mocratice și progresiste, inclu- 

"siv de sindicatele din R.S.A. 
într-un document adoptat de 
participant, conferința a chemat 
la organizarea de către sindica
tele britanice a unor ample ac
țiuni de protest împotriva poli
ticii de apartheid promovate de 
regimul minoritar de la Preto
ria.

Luînd cuvîntul în cadrul con
ferinței. reprezentantul sindica
telor din R.S.A.. Zola Zembe. a 
arătat. între altele, că în închi
sorile din Africa de Sud se află 
în prezent aproape 300 de deți

purtat și de nava amiral folo
sită de exploratorul englez 
James Cook în secolul al 
XVIII-lea.

Noua . navetă spațială este 
construită de firma „Rockwell 
International" și urmează sa 
aibă primul zbor în 1992.

• LA NUMAI O LUNA 
după dezastrul din orașul Shef
field, in care 95 de persoane 
și-au pierdut viața la un meci 
de fotbal, 16 spectatori au fost 
internați în spital ca urmare a 
rănilor suferite într-un alt in
cident fotbalistic produs în 
Marea Britanie. Sîmbătă la 
Londra. într-un joc din divizia 
a doua, suporterii echipei din 
Birmingham — ce juca în de
plasare — au invadat terenul 
de joc, provocîndu-i și ata- 
cindu-i pe suporterii echipei 
locale, „Crystal Palace". Arbi
trul a suspendat jocul, poliția 
i-a împrăștiat pe suporterii în- 
fierbîntați și patru ambulanțe 
i-au preluat pe cei 16 răniți.

Un incident similar a fost 
semnalat și pe stadionul din 
Ashton Gate, cu prilejul unei 
partide de fotbal din divizia a 
treia.

• ALTI TREI ALPINIȘTI au 
reușit să escaladeze muntele 
Manaslu, din Nepal, a cărui al
titudine este de 8 163 de metri. 
Cei trei — un italian, un brita
nic și un nepalez — ridică la 
șapte numărul temerarilor care 
au cucerit acest pisc, conside

mîntului ne exercițiul finan
ciar 1989 este extrem de scă
zut si consideră că este ne
cesară sporirea substanțială 
a cheltuielilor destinate sis
temului de învătămînt din 
Statele Unite.

SEUL (Agerpres). — în ul
timele două luni, in Coreea 
de Sud s-au înregistrat pes
te 1 330 demonstrații studen- 
testi în favoarea democrati
zării vieții interne, pentru 
îmbunătățirea condițiilor de 
viată si studiu. Potrivit unei 
declarații oficiale, la aceste 
acțiuni au luat parte 425 000 
studentă.

BONN 14 (Agerpres). — Or
ganizația : internațională eco- 
logistă „Greenpeace" a protes
tat împotriva vizitei în portul 
Hamburg, din R.F.G., a port
avionului britanic „Hms Ark 
Royal" — informează agenția 
D-.P.A. Potrivit organizației, 
portavionul, care va rămîne 
5 zile în acest port, are la bord 
arme atomice. „Greenpeace" a 
trimis, de asemenea, cancela
rului Helmut Kohl o scrisoare 
în care se afirmă că vizita a- 
cestei nave cu arme nucleare 
la bord nu corespunde inițiati
velor R.F.G. în direcția dezar
mării.

LONDRA 14 (Agerpres) — 
Purtătorul de cuvînt pentru pro
blemele de politică externă al 
Partidului Laburist din Marea 
Britanie,. Gerald Kaufmann, s-a 
pronunțat pentru încetarea cit 
mai curînd posibil a unor nego
cieri intre statele participante 
Ia Tratatul de la Varșovia și 
cele din cadrul N.A;T.O„ în le
gătură cu eliminarea rachete
lor nucleare cu rază scurtă de 
acțiune în Europa. într-o alocu
țiune rostită la Universitatea 
Leicester, el. a relevat că iniție
rea de negocieri asupra acestui 
tip de arme constituie un prilej 
foarte bun de a se înregistra 
progrese în domeniul dezarmării.

ATENA 14 (Agerpres) — Pri
mul ministru al Greciei. Andreas 
Papandreu, s-a pronunțat îm
potriva modernizării rachetelor 
nucleare cu rază scurtă de ac
țiune ale N.A.T.O. — relatează 
agențiile A.N.S.A. și T.A.S.S. 
într-un discurs electoral pro
nunțat în orașul Kavala, pre
mierul Papandreu a spus: Gre
cia spune „Nu" modernizării 
armamentelor nucleare și spu
ne „Da" păcii și dezarmării. El 
a relevat, de asemenea, că gu
vernul său dorește stabilirea 
între popoarele balcanice a 
unor relații bazate pe în
credere și cooperare, ast
fel incit Balcanii să fie o 
regiune a păcii și prieteniei.

nuți politici — miiitanți împo
triva apartheidului — care, în 
virtutea legislației rasiste in vi
goare, sînt pasibili.de a fi con
damnați. la moarte de către re
gimul minoritar de la Pretoria.

PRETORIA 14 (Agerpres). — 
Demisiile în guvernul minori
tar alb de la Pretoria se țin 
lanț, mareînd instabilitatea din 
rîndul echipei diriguitoare din 
Africa de Sud. La sfirșitul a- 
cestei săptămîni, un nou minis
tru, Chris. Heunis, care deține 
portofoliul dezvoltării și plani
ficării, a anunțat că intențio
nează să se: retragă din viața 
politică. El este cel de-al cinci
lea ministru care părăsește ca
binetul, din ce în ce mai nepu
tincios în a stăvili mișcarea 
antiapartheid, care înregimen
tează alături de negri și impor
tante forțe politice și sociale 
ale minorității albe.

rat, pînă nu demult, inacce
sibil.

• A FOST ÎNCHEIATĂ CU 
SUCCES încercarea unui nu
măr de 12 exploratori (sovie
tici și americani) de a traversa 
pe jos sau cu bărcile strimtoa- 
rea Beering, care separă Ciu- 
kotka de Alaska. Din cauza 
unor furtuni puternice, expedi
ția a ajuns la Alaska cu o în
târziere de cîteva săptămîni. 
în urma topirii rapide a ghețu
rilor, ultima parte a traseului 
a fost parcursă la bordul unui 
avion.

în total, grupul de explora
tori a parcurs distanța de 
1 500 km.

• POLITIA FRANCEZA a 
capturat. în perioada ianuarle- 
aprilie a anului în curs, 510 377 
kg cocaină, față de 77 807 kg în 
1988. Confiscările de marijuana 
s-au ridicat, în aceeași perioa
dă, de la 270 304 la 679 517 kg, 
au informat surse ale oficiilor 
vamale de combatere a drogu
rilor din Paris.

• POTRIVIT UNOR NOI 
DESCOPERIRI ARHEOLOGI
CE, hîrtia a început să fie pro
dusă în China antică încă din 
anul 206 î.e.n. Eșantioane de 
hîrtie — una dintre cele mai 
importante realizări din toate 
timpurile — au fost descoperite 
în urma săpăturilor efectuate, 
decenii de-a rindul, în provin
ciile chineze Gansu și Shaanxi, 
relatează agenția China Nouă.
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